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Αθήνα, σήµερα την 1η Μαρτίου 2022, ηµέρα Τρίτη και ώρα
11.13’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου αυτής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΤΑΣΟΥΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Καληµέρα, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Συζήτηση κατόπιν αιτήµατος του Πρωθυπουργού κ. Κυριάκου
Μητσοτάκη, σύµφωνα µε το άρθρο 142Α του Κανονισµού της
Βουλής, µε αντικείµενο την ενηµέρωση του Σώµατος σχετικά µε
την κρίση στην Ουκρανία και τις επιπτώσεις για την Ελλάδα. 

Συνεδριάζουµε σήµερα, µετά από σχετικό αίτηµα του Πρωθυ-
πουργού, που απεστάλη την Παρασκευή 25 Φεβρουαρίου 2022
και γνωστοποιήθηκε αυθηµερόν στους Προέδρους των Κοινο-
βουλευτικών Οµάδων της Αντιπολίτευσης, σύµφωνα µε το άρθρο
142Α του Κανονισµού της Βουλής.

Είναι γνωστοί οι χρόνοι που προβλέπει ο Κανονισµός της Βου-
λής και είναι γνωστό ότι µε οµόφωνες αποφάσεις µας έχουµε
επιµηκύνει αυτούς τους χρόνους, εις τρόπον ώστε να έχουν ως
εξής: 

Σύµφωνα µε την κοινοβουλευτική πρακτική που ακολουθούµε
και στις προηγούµενες αντίστοιχες διαδικασίες, οι χρόνοι οµιλίας
του Πρωθυπουργού και των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών
Οµάδων της Αντιπολίτευσης διευρύνονται εις τρόπον ώστε ο
Πρωθυπουργός να οµιλεί στην πρωτολογία του για σαράντα
λεπτά, στη δευτερολογία του για είκοσι και στην τριτολογία του
επίσης για είκοσι, ενώ οι Πρόεδροι των λοιπών Κοινοβουλευτικών
Οµάδων, τον οποίων επίσης διευρύνεται ο χρόνος οµιλίας, θα
λάβουν τον λόγο στην πρωτολογία για είκοσι και στη δευτερο-
λογία για δώδεκα λεπτά. Αθροιστικά οι προβλεπόµενοι χρόνοι δι-
ευρύνονται από µία σε τέσσερις ώρες και για αυτό παρακαλώ
για την κατά το δυνατόν τήρησή τους. 

Είµαστε σύµφωνοι µε την εξακολούθηση αυτής της πρακτικής;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Η πρόταση γίνεται

οµοφώνως δεκτή. 
Κατόπιν αυτού, καλείται στο Βήµα ο Πρωθυπουργός κ. Κυριά-

κος Μητσοτάκης. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυ-
ρίες και κύριοι Βουλευτές, θέλω να ξεκινήσω τιµώντας τη µνήµη
της Μαριέττας Γιαννάκου που θα µας συνοδεύει όλους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Είναι η πρώτη µας συνεδρίαση µετά την απώλεια µιας µεγάλης
Ελληνίδας, µιας σπουδαίας γυναίκας, µιας µαχήτριας της παρά-
ταξης, µιας καλής φίλης, µιας πραγµατικής αγωνίστριας της
ζωής και κανείς δεν θα λησµονήσει τις κοινοβουλευτικές της
πρωτοβουλίες και στην Αθήνα και στις Βρυξέλλες, τους αγώνες
της για την παιδεία, κατά των ναρκωτικών, για τα δικαιώµατα των
γυναικών. Την αποχαιρετούµε σήµερα µε συγκίνηση και µε ευ-
γνωµοσύνη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από την περασµένη Τετάρτη
στην Ουκρανία συντελείται µια τοµή στον χρόνο και στη µακρά
ιστορία της Ευρώπης, γιατί η ανοιχτή εισβολή της Ρωσίας στο
ανεξάρτητο γειτονικό της κράτος ξυπνά και πάλι στην ήπειρο
τους παλιούς εφιάλτες των πολέµων και των σφαιρών επιρροής.
Με το θράσος της βίας επιχειρείται να ακρωτηριαστεί µια χώρα
και µαζί της το Διεθνές Δίκαιο, ενώ καταπατώντας τα σύνορα η
Ρωσία αναθεωρεί και ανοικοδοµεί εκ των υστέρων και κατά το
δοκούν παγιωµένες ιστορικές και γεωγραφικές πραγµατικότη-
τες. 

Η απόφαση του Προέδρου Πούτιν αποτελεί ξεκάθαρη παρα-
βίαση του καταστατικού χάρτη του Οργανισµού των Ηνωµένων
Εθνών και των οικουµενικά αποδεκτών κανόνων περί επίλυσης
διακρατικών διαφορών µε ειρηνικές µεθόδους. 

Αµφισβητεί µε τη χρήση βίας την εδαφική ακεραιότητα µιας
γειτονικής χώρας, µε την οποία, µάλιστα, η Ρωσία έχει στενότα-
τους ιστορικούς, κοινωνικούς, πολιτιστικούς, θρησκευτικούς δε-
σµούς. Προκαλεί εκατοντάδες, ενδεχοµένως ήδη χιλιάδες αθώα
θύµατα, ανάµεσά τους και Έλληνες στη Μαριούπολη. Οδηγεί
εκατοντάδες χιλιάδες στον δρόµο της προσφυγιάς. 

Και το πιο ανατριχιαστικό είναι ότι µε πρόσχηµα µιας ανύπαρ-
κτης απειλής κατά της χώρας του ο Βλαντιµίρ Πούτιν επιχειρεί
να καταργήσει την ελευθερία µιας άλλης χώρας, γιατί η αλήθεια
είναι ότι η Ρωσία δεν κινδυνεύει από κανέναν γείτονά της. 

Με άλλα λόγια, πρόκειται για µία βίαιη επιστροφή στην εποχή
των ηγεµονιών, όταν, όµως, όλοι γνωρίζουµε πως η πρόοδος του
κόσµου και η σταθερότητα της ηπείρου µας προέκυψε από το
εντελώς αντίθετο, τη συνεργασία δηλαδή µεταξύ ελεύθερων και
ανεξάρτητων κρατών µε βάση κοινούς κανόνες και διεθνώς ανα-
γνωρισµένες συνθήκες. Καθώς, µάλιστα, η συγκεκριµένη από-
πειρα επιβολής του παρελθόντος στο παρόν υλοποιείται µε µία
ωµή και βίαιη προβολή ισχύος, ο αγώνας για την αποτροπή της
γίνεται µία παγκόσµια υπόθεση προάσπισης της ελευθερίας.

Και ίσως δεν είναι τυχαίο ότι οι µάχες αυτές µαίνονται και πάλι
στις «αιµατοβαµµένες χώρες», όπως τις ονόµασε ο ιστορικός Τί-
µοθι Σνάιντερ -«Bloodlands»- σε µια περιοχή που γνώρισε τον πιο
φονικό λιµό του 20ού αιώνα µε τη βίαιη κολεκτιβοποίηση της γης
από τα σοβιέτ, σε έναν τόπο στον οποίο ζούσαν εκατοµµύρια

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’
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Εβραίοι, όπου το Ολοκαύτωµα πήρε τις πιο εφιαλτικές του δια-
στάσεις και στα ίδια χώµατα όπου ενωµένοι Ρώσοι και Ουκρανοί
πολέµησαν σκληρά τους ναζί, ανοίγοντας τελικά τον δρόµο για
τη συντριβή τους.

Είναι, όµως, σίγουρα τραγικό ότι αυτή η βάναυση εισβολή
εκτελείται στο όνοµα του ρωσικού λαού και υπό το σαθρό πρό-
σχηµα της δήθεν ετεροχρονισµένης αποναζιστοποίησης της Ου-
κρανίας. Και αυτό, όταν στη Μόσχα έχουµε ήδη διαδηλώσεις
υπέρ της ειρήνης, στη δε Ουκρανία τα ακροδεξιά κόµµατα δεν
συγκεντρώνουν παραπάνω από το 2%.

Πρόκειται, συνεπώς, για µια εισβολή παράλογη, αλλά και ανι-
στόρητη. Είναι µια ρήξη που επιδιώκει µια λήξη, τη λήξη της πε-
ριόδου µε τις περισσότερες δεκαετίες ειρήνης και ευηµερίας
στην Ευρώπη.

Θέλω να είµαι σαφής: Η ρωσική εισβολή έχει ως στόχο να αλ-
λάξει µε τη βία την αρχιτεκτονική ασφάλειας στην Ευρώπη. Οι
απειλές του Ρώσου προέδρου προς τη Σουηδία, προς τη Φινλαν-
δία µιλούν µόνες τους. Είναι φανερό ότι εισερχόµαστε πια σε µια
άλλη ιστορική εποχή, αντιµέτωποι µε κινδύνους που πιστεύαµε
πια ότι τους είχαµε ξορκίσει.

Η Δύση, λοιπόν, η ευρωπαϊκή µας οικογένεια καλείται να ανα-
βαπτισθεί στις αξίες της, καθώς και θα τις υπερασπίζεται και θα
τις ενδυναµώνει, γιατί πράγµατι και από την ατλαντική αλλά και
από την ευρωπαϊκή συµµαχία δεν έχουν λείψει µέχρι σήµερα
ούτε οι καθυστερήσεις ούτε οι δισταγµοί. Όταν, όµως, αυτή η
τελευταία πρόκληση χτύπησε τον πυρήνα της παγκόσµιας γεω-
πολιτικής ισορροπίας, αυτά τα εµπόδια ξεπεράστηκαν µέσα σε
ηµέρες, σαν να προβαλλόταν µέσα στο ίδιο το σπίτι µας αυτά
που συµβαίνουν στο Κίεβο, στο Χάρκοβο, στη Μαριούπολη, στην
Οδησσό.

Όµως και µεταξύ µας στις συσκέψεις των Αρχηγών κρατών και
κυβερνήσεων στην τελευταία Σύνοδο Κορυφής είµαι σίγουρος
ότι κάτι άλλαξε, όταν ακούσαµε τον εκλεγµένο ηγέτη µίας δηµο-
κρατικής χώρας, τον Βολοντίµιρ Σελένσκι, να µας λέει ότι ίσως
είναι η τελευταία φορά που µας µιλάει. Από εκείνη τη στιγµή η
Δύση προχωρεί σε πρωτοφανείς οικονοµικές κυρώσεις κατά της
Ρωσίας. Τα αποτελέσµατα είναι ήδη ορατά, καθώς η ρωσική οι-
κονοµία συνθλίβεται από τις συνέπειες των επιλογών της ηγεσίας
της και το καθεστώς της Μόσχας, αποµονωµένο από την παγκό-
σµια κοινή γνώµη, δέχεται ήδη την πρώτη εσωτερική κριτική µε
τη ρωσική νεολαία να αντιδρά πρώτη στην εισβολή.

Η στάση της πατρίδας µας σε αυτή την κρίση είναι προϊόν των
δικών µας ιστορικών βιωµάτων, αλλά είναι προϊόν και των µεγά-
λων γεωπολιτικών µας επιλογών, γιατί ήµασταν πάντα στη σωστή
πλευρά της ιστορίας και το ίδιο κάνουµε και τώρα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Θα ξαναπώ ότι ο Κωνσταντίνος Καραµανλής είχε πει από αυτό

το Βήµα ότι ανήκοµεν στη Δύση. Εγώ θα προσέθετα ότι είµαστε
και εµείς Δύση και ανήκουµε στην ελευθερία, στη δηµοκρατία,
στη διεθνή νοµιµότητα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Είµαστε ένας λαός που σαράντα οκτώ χρόνια µετά ζει ακόµα

µε την ανοιχτή πληγή της Κύπρου και που καλείται να απαντά σε
συνεχείς αναφορές για υποτιθέµενες αδικίες των διεθνών συν-
θηκών σχετικά µε τα νησιά του Αιγαίου. Άρα δεν µπορούµε να
στεκόµαστε αδιάφορα απέναντι σε κάθε αυταρχικό ηγέτη που
θέλει να ζωγραφίσει µόνος του τα σύνορα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Εδώ συνεπώς δεν χωρούν ίσες αποστάσεις. Ή είσαι µε την ει-

ρήνη και το Διεθνές Δίκαιο ή είσαι απέναντί τους.
Για να το πω διαφορετικά, στο έδαφος της Ουκρανίας και ανε-

ξάρτητα από οτιδήποτε έχει προηγηθεί µία είναι η κυρίαρχη ανα-
µέτρηση: µεταξύ ενός λαού που θέλει να επιλέγει πώς θα ζήσει
και µε ποιους θα συµµαχήσει και µιας ξένης χώρας η οποία έχει
αποφασίσει να επιβάλει τον δικό της τρόπο ζωής. Είναι συνεπώς
µια σύγκρουση η οποία ξεφεύγει από τα τοπικά σύνορα και γίνε-
ται, θα έλεγα, στοίχηµα υπαρξιακό για την επόµενη µέρα κάθε
κοινωνίας, αν δηλαδή στο εξής θα ζούµε σε συνθήκες ελευθε-
ρίας ή θα είµαστε όµηροι του κάθε αυτόκλητου αυταρχικού
ηγέτη.

Άλλωστε και η δική µας πατρίδα θρηνεί ήδη θύµατα, οµογενείς

µας, για να αρκείται σε λίγα απλοϊκά ειρηνιστικά συνθήµατα που
ταυτίζουν θύτες µε θύµατα. Ούτε µπορώ να ακούω αφελή ερω-
τήµατα για το πώς χάθηκαν οι άνθρωποί µας στη Μαριούπολη.
Εγώ ένα ξέρω, ότι ζούσαν πριν την εισβολή και δεν ζουν µετά
από αυτή. Κι αν αυτό το αναγνωρίζει ο Πρόεδρος Μακρόν από
τη Γαλλία δεν µπορεί να µην το αντιλαµβάνονται κάποιοι Έλλη-
νες µέσα στην Ελλάδα! Στο κάτω κάτω στα ελληνικά έγραψε τη
συµπαράστασή του. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ο πόλεµος, λοιπόν, αυτός είναι µια τοµή στον χρόνο. Είναι µια

τοµή στην ιστορία. Είναι µια τοµή στην ηθική. Όµως είναι και µια
τοµή στην ιδεολογία, γιατί ο κάθε προοδευτικός άνθρωπος οφεί-
λει να αντισταθεί σήµερα στη ρεβάνς που διεκδικεί το δίκαιο του
πιο ισχυρού. Αυτό είναι τελικά το οποίο παράγει πάτρωνες των
λαών, αλλά και διαµορφώνει δυστυχώς λαούς που συχνά αναζη-
τούν προστάτες. 

Με άλλα λόγια, στο δράµα της Ουκρανίας δοκιµάζονται σή-
µερα οι δυνάµεις του αυταρχισµού, της βίας, της ηγεµονίας µε
αυτές της ελευθερίας, της ανεξαρτησίας και της δηµοκρατίας.
Ίσως και γι’ αυτό οι επιλογές Πούτιν να γίνονται σε όλο τον
κόσµο πεδίο όπου αναµετρώνται η προοδευτική αντίληψη και
δράση µε ξεπερασµένες ιδεολογίες και ιδεοληψίες, µια ιδεολη-
ψία παρούσα και στη χώρα µας, στην οποία συναντώνται τα πιο
συντηρητικά και οπισθοδροµικά τµήµατα της κοινωνίας, ανεξάρ-
τητα από χρώµατα και κοµµατικές σηµαίες, µια σύγκλιση των
άκρων µε στόχο την καθήλωση και την καταπίεση και µε όπλα
µύθους, αλλά και ανοµολόγητα συµφέροντα. Μόνο που στην Ου-
κρανία η αλήθεια αποδείχθηκε πιο ισχυρή από την προπαγάνδα,
κάτι που υποτίµησε και ο Ρώσος ηγέτης, όπως δείχνουν οι εξε-
λίξεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πρέπει να αναγνωρίσουµε
ότι σε αυτή την κρίση η Ευρώπη στάθηκε στο ύψος των περιστά-
σεων, γιατί η κρίση αυτή αφορά εµάς, πρώτα και πάνω απ’ όλα
τους Ευρωπαίους. Εµείς, όχι η Αµερική, είµαστε η σκοτεινή ήπει-
ρος του 20ού αιώνα, γιατί εδώ οι µνήµες των πολέµων δεν είναι
απλές αναφορές σε βιβλία ιστορίας, είναι µέρος του συλλογικού
µας υποσυνείδητου. Η Ευρωπαϊκή Ένωση γεννήθηκε µέσα από
τις στάχτες του Β’ Παγκόσµιου Πολέµου για να µην έχει καµµία
ευρωπαϊκή χώρα ποτέ ξανά αυτοκρατορικές φιλοδοξίες και για
να διασφαλιστεί ως αξίωµα, γεωµετρικό αξίωµα που δεν χρειαζό-
ταν καν απόδειξη, το απαραβίαστο των συνόρων ως θεµέλιος
λίθος που θα οδηγήσει τις κοινωνίες µας σε ειρήνη και σε ευη-
µερία. 

Γνωρίζετε ήδη τις συντριπτικές κυρώσεις που επιβλήθηκαν
εναντίον της Ρωσίας η οποία αποκλείεται από το διεθνές σύ-
στηµα συναλλαγών και πληρωµών. Ένα µεγάλο µέρος των πολύ
σηµαντικών αποθεµατικών της που βρίσκονται στο εξωτερικό δε-
σµεύονται, όπως και οι περιουσίες της πολιτικής, αλλά και της
οικονοµικής νοµενκλατούρας της χώρας. Απαγορεύεται η πρό-
σβαση της Ρωσίας σε τεχνολογίες αιχµής, αλλά και σε κάθε
τύπου ανταλλακτικά. Όλα αυτά σηµαίνουν αυτόµατα µεγάλη αύ-
ξηση του κόστους δανεισµού, πληθωρισµό, µεγάλο πλήγµα στη
βιοµηχανική βάση της Ρωσίας, την ίδια ώρα που η απαγόρευση
εξαγωγών θα υπονοµεύσει τον ενεργειακό τοµέα της χώρας, που
είναι και ο βασικός τροφοδότης της οικονοµίας της. 

Όσο για τον εµπορικό αποκλεισµό, αρκεί να σκεφτεί κανείς ότι
σε αυτήν την αχανή ρωσική επικράτεια τα τρία τέταρτα της πο-
λιτικής αεροπορίας αποτελούνται από αεροσκάφη ευρωπαϊκής
ή αµερικανικής προέλευσης, τα οποία αργά η γρήγορα θα χρει-
αστούν ανταλλακτικά.

Και σε όσους αναρωτιούνται -και εύλογα πιστεύω- αν οι συγ-
κεκριµένες κυρώσεις αρκούν για να κάµψουν την επιθετικότητα
της Μόσχας απαντώ χωρίς περιστροφές: Είναι ένα τεράστιο
πλήγµα από την πλευρά ενός δηµοκρατικού συνασπισµού, ο
οποίος απολογείται και ελέγχεται από τους πολίτες, προς ένα
σύστηµα το οποίο δεν δίνει λογαριασµό σε κανέναν. Είναι το µε-
γαλύτερο πακέτο κυρώσεων το οποίο επιβλήθηκε ποτέ από την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Σίγουρα δεν έχει την άµεση ισχύ ενός βοµ-
βαρδισµού. Μεσοπρόθεσµα όµως και ενδεχοµένως και βραχυ-
πρόθεσµα κλονίζει καίρια την οικονοµική, αλλά και γεωπολιτική
θέση όποιου το υφίσταται. 
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Κυρίως όµως τέτοιες συντονισµένες ενέργειες αφυπνίζουν την
παγκόσµια κοινή γνώµη, ενεργοποιώντας την κοινωνία των πολι-
τών ακόµα και µέσα στην ίδια τη Ρωσία, διότι κάθε διεθνής απο-
κλεισµός γίνεται αργά η γρήγορα -και θα συµβεί αυτό και στη
Ρωσία- εσωτερικός αναστοχασµός. Και αυτή ακριβώς είναι η
άυλη δύναµη της δηµοκρατίας απέναντι στη βία των αυταρχικών
καθεστώτων, µια δύναµη που δεν µπορεί να ακυρώσει καµµία
απαγόρευση και καµµία κρατική προπαγάνδα.

Για την Ελλάδα, λοιπόν, δεν υπάρχουν διλήµµατα και στο ερώ-
τηµα για τη στάση που θα έπρεπε να τηρήσουµε απαντούν τα
λόγια του Ελευθερίου Βενιζέλου στον Γερµανό πρέσβη όταν του
ζήτησε το 1915 να υπαναχωρήσουµε από την τότε συµµαχία µας
µε τη Σερβία: «Το έθνος µου είναι πολύ µικρό για να διαπράξει
µια τόσο µεγάλη ατιµία». 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Η ρήση αυτή ισχύει στο ακέραιο. Είµαστε µε το πλευρό της

Ουκρανίας. Είµαστε στο πλευρό της ειρήνης, της νοµιµότητας
και της δηµοκρατίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Η Ελλάδα συµπαρατάσσεται µε όλες τις δυτικές πρωτεύουσες

στις κυρώσεις κατά της Ρωσίας. Μάχεται όπως µπορεί, µια σπου-
δαία δουλειά η οποία γίνεται από τον Υπουργό και από το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών για την προστασία της ελληνικής οµογένειας
και ενισχύει την Ουκρανία διπλωµατικά, ανθρωπιστικά και ναι και
στρατιωτικά. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Το κάνει η Γερµανία, ανατρέποντας µία πολιτική δεκαετιών, το

κάνει η Σουηδία, η ουδέτερη Σουηδία για πρώτη φορά µετά το
1939, το κάνει η Πορτογαλία, που είναι στην άλλη άκρη της Ευ-
ρώπης και δεν θα το κάνουµε εµείς όταν δικοί µας οµογενείς χά-
νουν τη ζωή τους από ρωσικές βόµβες;

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

Και κάτι ακόµη που ελπίζω να το αντιλαµβάνονται όλοι σε αυτή
την Αίθουσα. Αν δεν δείξουµε έµπρακτη αλληλεγγύη σήµερα σε
µια χώρα που δέχεται ένοπλη επίθεση από έναν εχθρό της δη-
µοκρατίας και των ελευθεριών, µε ποιο ηθικό ανάστηµα θα ζητή-
σουµε αύριο, αν ο µη γένοιτο χρειαστεί, αλληλεγγύη από τον δυ-
τικό κόσµο;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ταυτόχρονα, είµαστε έτοιµοι να υποδεχθούµε, όπως και όλη

η Ευρώπη, πρόσφυγες πολέµου. Και µε τη σειρά µου, καλώ τις
δεκάδες µη κυβερνητικές οργανώσεις οι οποίες µέχρι τώρα µε-
τείχαν πρόθυµα στην περίθαλψη των ροών εξ Ανατολών, να δρα-
στηριοποιηθούν σήµερα και προς αυτή την κατεύθυνση.

Βρισκόµαστε επίσης σε εγρήγορση για ασύµµετρες υβριδικού
τύπου απειλές, οι οποίες ήδη εκδηλώνονται στον κυβερνοχώρο.
Έχουµε πλέον αρκετή εµπειρία από άλλες χώρες γύρω µας, σχε-
τικά µε την παραπληροφόρηση η οποία διοχετεύεται έντεχνα
στον δηµόσιο δηµοκρατικό διάλογο. Είµαστε σε εγρήγορση και
για κυβερνοεπιθέσεις σε κρίσιµες ψηφιακές υποδοµές. 

Θέλω να είµαι σαφής, τέτοιες ώρες η υπεράσπιση της ελευ-
θερίας της έκφρασης είναι απόλυτη. Ταυτόχρονα, όµως, είναι
και ασύµβατη και ασυµβίβαστη µε φωνές που έχουν σκοτεινά κί-
νητρα και δηλητηριάζουν την ανοικτή δηµόσια συζήτηση. 

Και µία τελευταία παρατήρηση που θα µπορούσε να είναι και
η πρώτη. Η κρίση στην Ουκρανία µάς ωθεί να εγκαταλείψουµε
παλιές βεβαιότητες. Η αλήθεια είναι ότι η συλλογική ευφορία
που έφερε το τέλος του Κοµµουνισµού, η πτώση του Τείχους, η
πρόσδεση των ανατολικών χωρών στο ευρωπαϊκό κεκτηµένο, το
κοινωνικό εγχείρηµα έβαλαν σε δεύτερη µοίρα κάποια νέα γεω-
πολιτικά στοιχεία τα οποία µόλις αναδύονταν και πολλές δεκαε-
τίες εδραιωµένης ειρήνης στις χώρες µας θεώρησαν αφελώς,
όπως αποδεικνύεται, τον πόλεµο ως ένα παλιό αποµεινάρι µα-
κρινών σκοτεινών καιρών. 

Όµως τα γεγονότα ανατρέπουν µε πάταγο κατεστηµένες από-
ψεις, βάζοντας από την πίσω πόρτα τη βία στην Ευρώπη και φέρ-
νοντας λαούς και κυβερνήσεις αντιµέτωπες µε µια πιο ρεαλιστι-
κή, πιο γεωπολιτική αντίληψη των διεθνών σχέσεων που δεν στα-
µατά στο Κίεβο. Μιλώ για την άµυνα ως υπέρτατο σκοπό. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Είναι θέµα που και εδώ, κυρίες και κύριοι της Αξιωµατικής Αν-
τιπολίτευσης, µας απασχόλησε προ εβδοµάδων και τώρα ανα-
δεικνύεται πράγµατι σε υπέρτατη εθνική, αλλά και πανευρωπαϊκή
ανάγκη. Διότι, όπως δεν υπάρχει ασφάλεια χωρίς δηµοκρατία,
έτσι δεν υπάρχει δηµοκρατία χωρίς ασφάλεια.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η απάντηση δεν µπορεί να είναι
άλλη από τη στρατηγική αυτονοµία της Ευρώπης µε προστατευ-
µένα σύνορα, τα οποία αποτελούν το περίγραµµά της. Η κρίση
στον Έβρο πριν από δύο χρόνια λειτούργησε ως καταλύτης, κα-
θιερώνοντας τα εθνικά σύνορα ως ευρωπαϊκά όρια µιας κοινό-
τητας αξιών. 

Αν ακολουθήσουν ανάλογες κρίσεις στη Λιθουανία, την Πολω-
νία και µια άλλη δοκιµασία να επαναλαµβάνεται σήµερα, πολύ
πιο αιµατηρά δυστυχώς δίπλα και πάλι στα χερσαία σύνορα της
Ευρώπης, η απάντηση πρέπει να είναι η ίδια. 

Δικαιώνονται έτσι πολύ γρήγορα όσοι από εµάς µιλούσαµε για
την ανάγκη εδώ και δεκαετίες προώθησης της στρατηγικής διά-
στασης της Ευρώπης, µέσω αµυντικών σχέσεων µεταξύ των
χωρών της. Η συµφωνία της Ελλάδας µε τη Γαλλία µπορεί να
αποτελέσει ένα πρότυπο µιας τέτοιας πορείας, µε κράτη-µέλη τα
οποία θα έχουν θωρακισµένη την εθνική κυριαρχία τους, µε δε-
δοµένη την αµοιβαία συνδροµή µεταξύ τους, µε τη νοτιοανατο-
λική και την ανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ να παίζει ουσιαστι-
κότερο ρόλο στην περιοχή.

Όταν κάποιοι χτυπούν τα τύµπανα του πολέµου στην Ευρώπη,
κάποιοι θα πρέπει να ξανασκεφτούν αν οι φρεγάτες Μπελαρά
και τα Ραφάλ έχουν θέση στις Ένοπλες Δυνάµεις µας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κάποιοι θα πρέπει να αναλογιστούν τη σηµασία που αποκτά

το πλέγµα των εθνικών συµµαχιών, που η ελληνική διπλωµατία
έχτισε µε ισχυρούς συµµάχους ανά την υφήλιο. Κάποιοι θα πρέ-
πει να ξαναζυγίσουν στη ζυγαριά της ιστορίας την ξεπερασµένη
συζήτηση περί «βουτύρου και κανονιών», µε την οποίαν έµαθαν
να σκέφτονται. 

Ήδη αυτό το στρατηγικό σοκ για την Ευρώπη έχει βαθιές συ-
νέπειες, φέρνοντας τα κράτη-µέλη ακόµα πιο κοντά, όχι πια µόνο
οικονοµικά όπως συνέβαινε εδώ και δεκαετίες, αλλά πια και γε-
ωπολιτικά και αµυντικά. Όµως και σε επίπεδο κοινής συνείδησης
οι Ευρωπαίοι πολίτες αφυπνίζονται, ο ίδιος ο οργανισµός της
Ένωσης αφυπνίζεται και µετεξελίσσεται. 

Και οι πρόσφατες αποφάσεις έχουν διάσταση πρωτοφανή,
έχουν ταχύτητα µοναδική και έχουν ουσία ιστορική, καθώς για
πρώτη φορά υπερβαίνουν εθνικές στρατηγικές και υπηρετούν
κοινούς στόχους. Είναι οι αποφάσεις µιας Ευρώπης που επιστρέ-
φει δυναµικά στο παγκόσµιο γεωπολιτικό στερέωµα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και στην κατεύθυνση αυτή κινούνται και όλες οι διπλωµατικές

πρωτοβουλίες της χώρας µας. Για παράδειγµα, τώρα ναι, είναι
ώριµο το αίτηµά µας, το οποίο είχαµε διατυπώσει πολύ πριν ξε-
σπάσει η κρίση στην Ουκρανία, να ενταχθεί στη συζήτηση για το
επόµενο Σύµφωνο Σταθερότητας της Ευρώπης η εξαίρεση των
αµυντικών δαπανών από τους προϋπολογισµούς των χωρών που
είναι αναγκασµένες να τις κάνουν. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Γιατί η επένδυση στην άµυνα αποτελεί τελικά επένδυση στην

ασφάλεια και, ναι, αποτελεί επένδυση στην ευηµερία και το ίδιο
ισχύει φυσικά και για την ευρωπαϊκή προοπτική των Δυτικών Βαλ-
κανίων. 

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι ο δρόµος τον οποίον επιλέγει να
ακολουθήσει ο δυτικός κόσµος είναι δύσκολος. Είναι ωστόσο ο
µόνος τον οποίον πρέπει να βαδίσουµε, ώστε το ρολόι του χρό-
νου να µην επιστρέψει από τον 21ο στον 19ο αιώνα. Γιατί τα προ-
βλήµατα που πιθανόν θα προκύψουν από αυτή τη στρατηγική την
οποία έχουµε χαράξει θα έχουν ηµεροµηνία λήξης, ενώ διαφο-
ρετικά η υποχώρηση θα είναι µακρά, συνολική, απρόβλεπτη και
ενδεχοµένως οριστική. Το χάος δεν έχει κανόνες και γι’ αυτό δεν
µπορεί ποτέ να γίνει ουσιαστικός συνοµιλητής σταθερότητας. 

Θέλω να είµαι ειλικρινής µε τους Έλληνες πολίτες και µε την
Εθνική Αντιπροσωπεία σχετικά µε την ενεργειακή διάσταση της
κρίσης. Δεν µπορούν να αποκλειστούν απόπειρες εκβιασµού από
µέρους της Ρωσίας. Θα συναντήσουν προφανώς την οµόθυµη
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απόκρουση όλων των εταίρων. Όµως αντιλαµβανόµαστε ότι πα-
ρόµοιες τακτικές θα διαταράξουν τη διεθνή αγορά, προκαλών-
τας ενδεχοµένως και νέες ανατιµήσεις. Συµφωνήσαµε όµως ότι
αυτό είναι το πρόσκαιρο τίµηµα που θα πληρώσουν οι ευρωπαϊ-
κοί λαοί για την υπεράσπιση των αξιών που αποτελούν τα θεµέ-
λια της ηπείρου µας.

Δεν θα κρύψουµε το πρόβληµα. Έχουµε τη δυνατότητα όµως
και σε εθνικό και σε ευρωπαϊκό επίπεδο να το διαχειριστούµε. Σε
εθνικό επίπεδο η Κυβέρνηση κινείται ήδη οργανωµένα όσον
αφορά το κόστος στήριξης των νοικοκυριών. Από τον περασµένο
Σεπτέµβριο ξεπερνά τα 2 δισεκατοµµύρια ευρώ η στήριξη την
οποία έχει δώσει η Κυβέρνηση σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις.

Πρόκειται για επιδοτήσεις οι οποίες συγκράτησαν τις τερά-
στιες ανατιµήσεις, αν σκεφτούµε ότι τον Ιανουάριο η Ελλάδα
ήταν µέσα στις επτά φθηνότερες χώρες µε λιανικές τιµές -τονίζω,
λιανικές τιµές ηλεκτρικής ενέργειας- 30% χαµηλότερες από τον
ευρωπαϊκό µέσο όρο, κάτι που σηµαίνει ναι, βεβαίως, το εισό-
δηµα των νοικοκυριών επιβαρύνθηκε, αλλά ταυτόχρονα προστα-
τεύτηκε κιόλας. Και αυτή η πολιτική θα συνεχιστεί, ιδίως προς
τους πιο ευάλωτους, µέχρι που να περάσει αυτή η ενεργειακή
κρίση. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Προφανώς, µέριµνα υπάρχει και για τη διατήρηση ικανών απο-

θεµάτων στον τοµέα της ενέργειας. Μόλις προχθές η Ρεβυθούσα
ανεφοδιάστηκε µε νέο φορτίο υγροποιηµένου αερίου και οι εται-
ρείες αερίου έχουν ήδη κινηθεί για την εξασφάλιση επαρκών πο-
σοτήτων LNG. Και στο χειρότερο σενάριο -απευκταίο σενάριο-
που διακοπεί πλήρως η τροφοδοσία µε φυσικό αέριο από τη
Ρωσία, την ίδια ώρα αγωγός TAP στη βόρεια Ελλάδα είναι ικανός
να δεχθεί περισσότερα φορτία. Σε απόλυτη εφεδρεία βρίσκονται
υδροηλεκτρικά και λιγνιτικά εργοστάσια, αλλά και µονάδες φυ-
σικού αερίου στην επικράτεια, που µπορούν ανά πάσα στιγµή να
µετατρέψουν το καύσιµό τους από φυσικό αέριο σε πετρέλαιο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξαναπώ, πάντως, ότι σε ένα
πρόβληµα πανευρωπαϊκό απαιτείται πανευρωπαϊκή λύση. Το
κλειδί µεσοµακροπρόθεσµα είναι πολιτικές, όπως η κοινή προ-
µήθεια, η κοινή αποθήκευση, η κοινή χρηµατοδότηση ενεργει-
ακής πολιτικής στην Ευρώπη. Και πιστεύω ότι είναι πολύ σηµα-
ντικό το ότι, µετά από ελληνική πρωτοβουλία, η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή θα επεξεργαστεί ένα ειδικό σχέδιο για τη στήριξη επιχει-
ρήσεων και νοικοκυριών µέσω ενός κοινού ταµείου, µε βάση την
εµπειρία της πανδηµίας, για να µπορέσουµε να εξακολουθούµε
να στηρίζουµε νοικοκυριά και επιχειρήσεις χωρίς να επιβαρύ-
νουµε ασύµµετρα τους εθνικούς προϋπολογισµούς. 

Έχει υποχρέωση η Ευρώπη αυτή τη στιγµή να συγκεντρώσει
τη δύναµη πυρός της και να στηρίξει τα κράτη-µέλη, έτσι ώστε
να µην υποστούν οι πολίτες και οι επιχειρήσεις εξαιρετικά επώ-
δυνες επιπτώσεις από µία ενδεχόµενη περαιτέρω αύξηση των
τιµών του φυσικού αερίου και της ηλεκτρικής ενέργειας. 

Σε βάθος χρόνου, ωστόσο, η µόνη απάντηση στην ενεργειακή
ασφάλεια τόσο της χώρας όσο και της Ευρώπης είναι η γρήγορη
απεξάρτηση από το ρωσικό φυσικό αέριο, αλλά και από τους
υδρογονάνθρακες γενικότερα, τόσο για την προστασία του πε-
ριβάλλοντος και την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής, αλλά
τώρα πια -είναι εµφανές- και για γεωπολιτικούς λόγους. 

Στόχος της Κυβέρνησης είναι να καταστούµε ενεργειακά αυ-
τόνοµη και ανταγωνιστική χώρα, αξιοποιώντας πρώτα και πάνω
απ’ όλα το πλούσιο αιολικό και ηλιακό δυναµικό της χώρας µας,
αλλά, ταυτόχρονα, να µετατραπούµε και σε κόµβο διασύνδεσης
ενέργειας και µεταφοράς πράσινης ενέργειας σε όλη τη Νοτιοα-
νατολική Μεσόγειο. 

Την ίδια ώρα υλοποιούµε ως Κυβέρνηση το µεγαλύτερο πρό-
γραµµα αναβάθµισης κτηρίων που έχει δροµολογηθεί ποτέ στη
χώρα. Προχωράµε σε καινούργιες δράσεις εξοικονόµησης ενέρ-
γειας, όπως το πρόγραµµα, το οποίο θα υλοποιηθεί άµεσα, σχε-
τικά µε την αντικατάσταση ενεργοβόρων ηλεκτρικών συσκευών,
κλιµατιστικών και ψυγείων. Ταυτόχρονα, κατασκευάζουµε σηµαν-
τικές υποδοµές φυσικού αερίου που θα έχει σηµαντικό ρόλο ως
καύσιµο-γέφυρα και, βέβαια, ενισχύουµε τη διαφοροποίηση των
πηγών µας. 

Τον Ιανουάριο, σας αναφέρω ενδεικτικά, η χώρα µας κάλυψε

το 47% της εγχώριας ζήτησης µε LNG από τη Ρεβυθούσα και το
20% µέσω του αγωγού TAP. Το ρωσικό αέριο, που διαχρονικά
αποτελούσε το µεγαλύτερο ποσοστό στο µείγµα του φυσικού
αερίου που εισάγει η χώρα, υποχώρησε για πρώτη φορά στο
33% και η χώρα προτίθεται να προχωρήσει µε ιδιωτικά κεφάλαια
στην κατασκευή και δεύτερου σταθµού υποδοχής υγροποιηµέ-
νου φυσικού αερίου FSRU στην Αλεξανδρούπολη. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Πρόκειται, όπως βλέπετε, για ένα σύνθετο ενεργειακό σχέδιο

που κινείται µε γνώµονα το οικονοµικό και περιβαλλοντικό συµ-
φέρον της χώρας, όµως ταυτόχρονα µε βάση και τον ρόλο που
µπορεί η πατρίδα µας να έχει στον νέο χάρτη των ενεργειακών
συσχετισµών που διαµορφώνονται στον κόσµο. Και καθώς οι συ-
σχετισµοί αυτοί αποκτούν έντονο γεωπολιτικό χαρακτήρα, το
συγκεκριµένο πρόγραµµα αποκτά και αυτό µε τη σειρά του στρα-
τηγική σηµασία. Με άλλα λόγια είναι και εθνικό και διαχρονικό
και θα ήλπιζα και υπερκοµµατικό. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ολοκληρώνω µε λίγα καθαρά
λόγια. Ζήτησα από τον Πρόεδρο της Βουλής να συγκαλέσει τη
σηµερινή συνεδρίαση για να ενηµερώσω το Σώµα σχετικά µε τις
ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες, αλλά και την εθνική γραµµή σχετικά
µε αυτή την πρωτοφανή σύρραξη, κυρίως όµως για να δώσω το
έναυσµα ώστε η πατρίδα µας, η Ελλάδα, να εκπέµψει ένα ενω-
τικό µήνυµα κοινής στάσης. Διότι στην Ουκρανία αµφισβητείται
τελικά η ελευθερία των λαών και το δηµοκρατικό κεκτηµένο. 

Η κοιτίδα της δηµοκρατίας, η Ελλάδα πρέπει να δώσει τη δική
της απάντηση, καθαρή, βροντερή και προς όλους. Αυτή η απάν-
τηση είναι το δικό µας χέρι συµπαράστασης προς την Ουκρανία,
µια χώρα µε την οποία µας συνδέουν πανάρχαιοι δεσµοί, όπου
ζουν αδέρφια µας εδώ και δυο χιλιάδες χρόνια, αλλά και προς
έναν τόπο στον οποίο -να µην το ξεχνάµε- ιδρύθηκε η Φιλική Εται-
ρεία και άναψαν οι πρώτες σπίθες του αγώνα για την εθνική ανε-
ξαρτησία. Ταυτόχρονα είναι όµως και η δική µας ρητή προειδο-
ποίηση ότι δεν θα επιτρέψουµε σε κανέναν µιµητή του αναθεω-
ρητισµού να δράσει στην περιοχή µας. Τελεία και παύλα! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Όσο για τη Ρωσία, αυτή τη µεγάλη χώρα µε τον µεγάλο πολι-

τισµό, νοµίζω ότι δεν έχει άλλο δρόµο από το να τον τιµήσει, να
σταµατήσει αµέσως τον πόλεµο, να αναγνωρίσει στους άλλους
τα δικαιώµατα που αναγνωρίζει στην ίδια και επανερχόµενη στην
ειρηνική συνύπαρξη και στη διεθνή νοµιµότητα, να πάρει και
αυτή τη θέση της σε έναν κόσµο που βλέπει µπροστά, σε µία Ευ-
ρώπη που η γεωγραφία µάς θέλει τελικά µαζί µε τη Ρωσία. Η δη-
µοκρατία µάς χρειάζεται όλους. Η οικονοµία µάς καλεί να είναι
το µόνο πεδίο τελικά στο οποίο θα ανταγωνιζόµαστε. 

Κλείνω επαναλαµβάνοντας ότι αυτή η µεγάλη περιπέτεια, που
τώρα ναρκοθετεί τα θεµέλια του ελεύθερου τρόπου ζωής στην
Ευρώπη και στον κόσµο, µπορεί να γίνει ευκαιρία ώστε η σύγ-
χρονη δηµοκρατία να υπερβεί δυναµικά τις αδυναµίες της. Είναι
σίγουρα µια µεγάλη ευκαιρία για την Ευρωπαϊκή Ένωση να κάνει
ένα µεγάλο άλµα µπροστά και να ευθυγραµµίσει επιτέλους την
οικονοµική της ισχύ µε τις γεωπολιτικές της φιλοδοξίες. Είναι
ταυτόχρονα µια ευκαιρία για τη δηµοκρατία µας να ανανεώσει
το περιεχόµενο των αξιών της, να οργανώσει την αυτοπροστασία
της από τον νέο σκοταδισµό. Αυτόν άλλωστε τον δρόµο προτεί-
νει κάποιος ήδη από το 2015. Επιτρέψτε µου να τον αντιγράψω.

Διαβάζω: «Αν ξεπεράσουµε τον εφησυχασµό τότε µπορούµε
να αλλάξουµε την πορεία µας και να οικοδοµήσουµε ένα σύ-
στηµα βασισµένο σε αξίες, ανθεκτικό ώστε να αντισταθεί στον
αυταρχικό ιό, αρκετά έξυπνο για να σταµατήσει την εξάπλωσή
του και αρκετά επιθετικό για να τον εξαφανίσει». Είναι τα λόγια
ενός ανθρώπου µε κατ’ εξοχήν στρατηγική αντίληψη. Είναι µάλι-
στα διατυπωµένα στη ρωσική γλώσσα. Ανήκουν στο διάσηµο
σκακιστή Γκάρι Κασπάροφ και αποτελούν τον επίλογο του προ-
φητικού του βιβλίου «Έρχεται χειµώνας».

Αυτός ο επίλογος ας γίνει ο πρόλογος της δικιάς µας αποφα-
σιστικής δράσης. Αυτό µας ζητά το εθνικό συµφέρον, το µέλλον
της Ευρώπης, η δηµοκρατία και ο πολιτισµός, η ίδια η ιστορία
που πρέπει να αποδείξουµε ότι δεν γράφεται τελικά µόνο µε πρό-
σωπα, αλλά κυρίως από τους λαούς. Εύχοµαι η Εθνική Αντιπρο-
σωπεία να αντιµετωπίσει αυτή την πρωτοφανή κρίση µε τη σοβα-
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ρότητα που η κρισιµότητα των περιστάσεων επιβάλλει. 
Σας ευχαριστώ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστούµε τον

κύριο Πρωθυπουργό.
Τώρα καλείται στο Βήµα ο κ. Αλέξης Τσίπρας, Αρχηγός της

Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Παρακολουθούµε όλοι τις τελευταίες µέρες να συντελούνται
δραµατικές εξελίξεις στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Η ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία βυθίζει µια ευρωπαϊκή χώρα στο ζόφο του πολέ-
µου, στο αίµα, στην καταστροφή και επαναφέρει την Ευρώπη,
αλλά και ολόκληρη την ανθρωπότητα σε σκοτεινές και επικίνδυ-
νες εποχές.

Αυτές τις κρίσιµες στιγµές πιστεύω ότι απαιτείται από όλους
µας να σταθούµε στο ύψος των περιστάσεων. Απαιτείται, θα
έλεγα, εθνική σύνεση, ανθρωπιστική ευαισθησία, πολιτική ειλι-
κρίνεια και αποφασιστικότητα. Είναι στιγµές που επιτάσσουν το
εθνικό να ταυτίζεται µε την αλήθεια, µε την αυτοσυγκράτηση, µε
την αποφυγή της παγίδας να µετατρέψουµε µια διεθνή κρίση σε
κοµµατική και µικροκοµµατική ακρισία, να σταθούµε στο ύψος
των περιστάσεων.

Φοβάµαι ότι σε πολλά σηµεία της τοποθέτησης του Πρωθυ-
πουργού το µυαλό του ήταν στους πολιτικούς του αντιπάλους
και όχι στον Πούτιν και στον Ερντογάν.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εγώ πιστεύω, όµως, ότι σήµερα πρέπει -παρά τις διαφορές

µας που είναι γνωστές, υπαρκτές και θα διατυπωθούν- να υπάρ-
ξουν και να ακουστούν σε αυτή την Αίθουσα κοινοί στόχοι για
όλους µας, γι’ αυτό που ονοµάζουµε εθνικό συµφέρον, πατριω-
τικό συµφέρον και για το συµφέρον της ειρήνης, της προκοπής,
της ειρηνικής συµβίωσης των λαών σε διεθνές επίπεδο.

Πιστεύω ότι αυτή η προσπάθεια να αποτυπωθούν κοινοί στόχοι
ανταποκρίνεται και σ’ αυτό που ο ελληνικός λαός σήµερα θέλει
να ακούσει από αυτή τη συζήτηση, γιατί πιστεύω βαθιά ότι στο
σύνολο των Ελλήνων, για να µην πω στη συντριπτική τους πλει-
οψηφία, αυτοί οι κοινοί στόχοι υπάρχουν.

Ποιοι είναι αυτοί οι κοινοί στόχοι; Η ταχύτερη δυνατή αποκα-
τάσταση της ειρήνης, η προστασία των εθνικών µας συµφερόν-
των σε µια τόσο ρευστή και επικίνδυνη κατάσταση και η αλλη-
λεγγύη µας σε όσους υποφέρουν τούτη την ώρα από τη λαίλαπα
του πολέµου στο Κίεβο, στο Χάρκοβο, στη Μαριούπολη που
έχουµε και το ελληνικό στοιχείο, σε κάθε πόλη και χωριό της Ου-
κρανίας.

Αυτές τις κρίσιµες ώρες, λοιπόν, οφείλουµε όλοι, χωρίς αστε-
ρίσκους, απερίφραστα να καταδικάσουµε την εισβολή της Ρωσι-
κής Οµοσπονδίας, την παραβίαση της εδαφικής ακεραιότητας
της Ουκρανίας και της κυριαρχίας της Ουκρανίας, όπως βεβαίως
και την απαράδεκτη αναθεωρητική λογική στην οποία βασίζονται
οι ρωσικές πολεµικές επιχειρήσεις.

Οφείλουµε να εκφράσουµε την αµέριστη αλληλεγγύη και συµ-
παράστασή µας στον ουκρανικό λαό, τη βαθιά θλίψη µας, τα
βαθιά συλλυπητήριά µας στις οικογένειες των οµογενών µας που
σκοτώθηκαν κατά τη ρωσική εισβολή και βεβαίως την αλληλεγ-
γύη, τη συµπαράσταση, τη θλίψη για κάθε απώλεια ανθρώπινης
ζωής από έναν πόλεµο που ξέσπασε µε απόφαση της Ρωσίας
πριν από λίγες µέρες. 

Οφείλουµε να είµαστε απόλυτα ξεκάθαροι ότι οι ενέργειες του
Προέδρου Πούτιν αποβαίνουν και θα αποβούν όχι µόνο εις
βάρος της ανθρωπότητας, αλλά και εις βάρος του ρωσικού λαού
και εις βάρος των ρωσικών συµφερόντων. Η διεθνής κοινότητα,
και ειδικά η Ευρωπαϊκή Ένωση -επίσης πρέπει να το πούµε απε-
ρίφραστα- οφείλουν τούτη την κρίσιµη ώρα να στηρίξουν τον λαό
της Ουκρανίας και να αξιοποιήσουν όλα τα διαθέσιµα διπλωµα-
τικά µέσα προκειµένου να τερµατιστεί άµεσα η επίθεση, οι ρω-
σικές ένοπλες δυνάµεις να αποχωρήσουν και να ανοίξει ένας
αξιόπιστος δρόµος διπλωµατίας και ειρήνης. 

Είναι φανερό, όµως, ότι δεν αρκεί να µένουµε σήµερα στις

όποιες διαπιστώσεις, πολύ περισσότερο να κρυφτούµε πίσω από
αυτές. Η Ουκρανία τούτη την ώρα φλέγεται και οφείλουµε να
δράσουµε άµεσα και αποτελεσµατικά, για να στηρίξουµε τον ου-
κρανικό λαό, για να δώσουµε χώρο στη διπλωµατία και στον διά-
λογο.

Οι κυρώσεις σε βάρος της Ρωσίας είναι ένα ισχυρό διπλωµα-
τικό εργαλείο προς αυτή την κατεύθυνση και ως ευρωπαϊκή
χώρα ορθώς στηρίζουµε και συµµετέχουµε σε αυτές. Να σηµει-
ώσω, όµως, εδώ ότι οι κυρώσεις, και οι όποιες κυρώσεις, πρέπει
να είναι ένα εργαλείο για την ειρήνη και όχι ένα εργαλείο για τη
συνέχιση του πολέµου µε άλλα µέσα. Διότι στη δεύτερη περί-
πτωση θα παρασυρθούµε σε µια λογική αντιποίνων και µηδενι-
σµού, αντί να επιµείνουµε στη λογική της πίεσης, της ασφυκτικής
πίεσης, αν θέλετε, που αφήνει όµως διέξοδο διαλόγου και τείνει
σε αυτόν. Αν συµβεί αυτό, είναι πολύ πιθανό οι εξελίξεις να οδη-
γήσουν σε επιδείνωση της κατάστασης, αντί για την αποκατά-
σταση της ειρήνης και την έναρξη ενός ουσιαστικού διαλόγου.

Δεν πρέπει λοιπόν να παρασυρθούµε σε πράξεις και κινήσεις
που θα φέρουν απέναντί µας όχι τον Πούτιν που έκανε την ει-
σβολή, αλλά τον ρωσικό λαό στο σύνολό του. Το πογκρόµ απέ-
ναντι συλλήβδην σε Ρώσους πολίτες είναι λάθος. Οι διώξεις από
πανεπιστήµια Ρώσων φοιτητών είναι λάθος. Η απαγόρευση συµ-
µετοχής σε αθλητικές διοργανώσεις είναι λάθος. Η απαγόρευση
πολιτιστικών έργων είναι λάθος. Όπως δεν απαγορεύτηκε ποτέ
ο Μπετόβεν την ώρα της γερµανικής ναζιστικής κατοχής, έτσι
δεν πρέπει να απαγορευτεί ο Τσαϊκόφσκι και τα Μπαλέτα Μπολ-
σόι στην Ελλάδα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Έχουµε απέναντί µας τον Πούτιν και το καθεστώς του, όχι τον

ρωσικό λαό και τον ρωσικό πολιτισµό.
Σ’ αυτό το πλαίσιο, η θέση ευθύνης που πρέπει να κρατήσει η

Ελλάδα επιτάσσει να στηρίξουµε τον ουκρανικό λαό ενεργά,
υποστηρίζοντας ισχυρές στοχευµένες κυρώσεις εις βάρος της
Ρωσίας, προκειµένου να τερµατίσει την εισβολή της και να επα-
νέλθει στον δρόµο της διπλωµατίας.

Επιτάσσει, επίσης, να είµαστε θετικοί στην απόδοση καθεστώ-
τος υποψήφιας προς ένταξη χώρας στην Ουκρανία για λόγους
ουσιαστικούς, αλλά και συµβολικούς αυτές τις δύσκολες στιγ-
µές. Επιτάσσει να αποστείλουµε όση περισσότερη ανθρωπιστική
βοήθεια γίνεται στον ουκρανικό λαό. Επιτάσσει να στηρίξουµε
τις προξενικές µας αρχές µε όποιον τρόπο µπορούµε, προκειµέ-
νου να βοηθήσουν τα µέλη της ελληνικής κοινότητας που βρί-
σκονται σήµερα σε κίνδυνο. 

Επιτάσσει να είµαστε κάθετοι στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, αλλά και σε όλους τους διεθνείς οργανισµούς στους
οποίους συµµετέχουµε ότι η παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου
δεν θα γίνει ποτέ ανεκτή ούτε και µπορεί να δηµιουργήσει τετε-
λεσµένα. Επιτάσσει να στηρίξουµε τους εταίρους µας στην ανα-
τολική Ευρώπη που αισθάνονται ότι απειλείται η ασφάλειά τους
από τις ρωσικές πολεµικές επιχειρήσεις, παρ’ ότι ουδέποτε λά-
βαµε αντίστοιχη στήριξη όταν βρεθήκαµε εµείς υπό απειλή.

Τέλος, επιτάσσει να πρωτοστατήσουµε ώστε να οργανωθούν
µόνιµες δίοδοι και δοµές επανεγκατάστασης και ανθρωπιστικής
στήριξης των προσφύγων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, θέση που
όπως καλά γνωρίζετε η Αξιωµατική Αντιπολίτευση και οι προ-
οδευτικές δυνάµεις στον τόπο δεν υποστηρίζουν αλά καρτ, αλλά
εµείς τουλάχιστον υποστηρίξαµε µε συνέπεια και όταν οι πρό-
σφυγες ερχόντουσαν από τον πόλεµο της Συρίας και όταν οι
πρόσφυγες ερχόντουσαν από τον πόλεµο του Αφγανιστάν απέ-
ναντι στις ενστάσεις των συντηρητικών δυνάµεων της Ευρώπης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και είναι ντροπή να ακούγονται σήµερα δηλώσεις ότι αυτοί

που έρχονται από την Ουκρανία είναι αληθινοί πρόσφυγες, ενώ
οι άλλοι που έχουν µελαµψό χρώµα δεν είναι αληθινοί πρόσφυ-
γες. Είναι ρατσιστικές δηλώσεις που δεν περιποιούν τιµή στη
χώρα όταν ακούγονται από επίσηµα χείλη κυβερνητικών αξιωµα-
τούχων.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ποιος το είπε;
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ο Υπουργός σας το είπε, ο κ. Μηταράκης, ο
Υπουργός Προσφυγικής Πολιτικής που θα έπρεπε να έχει επί-
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γνωση της ιστορίας όταν µιλά. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Μην µε προκαλείτε, ρωτώντας ποιος το είπε. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Δεν είπε έτσι.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, παρα-

καλώ! Είναι εδώ ο κ. Μηταράκης και µπορεί να απαντήσει.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Παράλληλα, όµως, µε την ευθύνη που οι στιγ-
µές επιβάλλουν ώστε να έχουµε όπως είπα ένα µίνιµουµ κοινής
στάσης, διότι πιστεύω ότι τα όσα έχω πει ως τώρα διαµορφώ-
νουν το πλαίσιο µιας κοινής στάσης, οι δραµατικές αυτές εξελί-
ξεις επιβάλλουν και να προβληµατιστούµε για την ηµέρα που
ξηµερώνει και για το ποιος πρέπει να είναι ο ρόλος της χώρας
µας, ο ρόλος της Ελλάδας στο νέο αυτό κεφάλαιο της εποχής
µας. 

Ο Ρώσος Πρόεδρος αποφάσισε να χειριστεί την κρίση στην
Ουκρανία όχι µε τη λογική ενίσχυσης της ρωσικής θέσης σε πε-
ριφερειακό επίπεδο, όπως το έκανε το 2008, το 2014, αλλά µε
σκοπό την αλλαγή των παγκόσµιων συσχετισµών στον 21ο αιώνα.
Ολοένα και περισσότερο διαφαίνεται η προοπτική η κρίση στην
Ουκρανία να µας επαναφέρει πάλι σε ένα διπολικό κόσµο Δύσης
- Ανατολής, να µας επαναφέρει σε έναν ψυχρό σκληρό πόλεµο,
ψυχρό πόλεµο, αλλά σκληρό µεταξύ δύο µπλοκ κρατών που θα
οδηγήσει σε ένα σκληρό οικονοµικό ανταγωνισµό και σε µια
βαθιά και διαρκή ενεργειακή και οικονοµική αστάθεια, ενεργει-
ακή και οικονοµική κρίση. 

Σε αυτό, λοιπόν, το πλαίσιο ποια πρέπει να είναι η θέση και η
στάση της Ελλάδας; Και εκεί ξεκινούν οι διαφωνίες µας. Πρέπει
η χώρα µας να επιµείνει στην πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική
που ασκεί τις τελευταίες δεκαετίες ή πρέπει να είναι σαν όλες
τις άλλες χώρες του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και, µά-
λιστα, επισπεύδουσα, πιο µπροστά, στην πρώτη γραµµή; Πρέπει
να επιµείνει στον παραδοσιακό της ρόλο ως γέφυρα ειρήνης και
συνεννόησης των χωρών και των λαών της περιοχής ή πρέπει να
αλλάξει το δόγµα της εξωτερικής της πολιτικής και να είναι -πως
το είπατε;- το φυλάκιο, το προκεχωρηµένο φυλάκιο της δύσης
απέναντι στην ανατολή; Πρέπει η Ελλάδα σε αυτή την παγκόσµια
αστάθεια να συνεχίσει να επιδιώκει να είναι διαρκώς µέρος της
λύσης ή να γίνει µέρος της κρίσης, µέρος του πολέµου αντί για
µέρος της ειρήνης;

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ανάποδα το είπατε.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Αυτά είναι τα κρίσιµα ερωτήµατα, τα κρίσιµα
διλήµµατα που έχουµε µπροστά µας και αυτά τα διλήµµατα θέ-
λουν βάθος στρατηγικής, θέλουν ειλικρίνεια, θέλουν ουσιαστικό
πολιτικό διάλογο, όχι τσιτάτα και επικοινωνιακές κραυγές, ευκαι-
ριακές. 

Η δική µας θέση σε όλα αυτά τα ερωτήµατα είναι ξεκάθαρη
και ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο θέλω να εκφράσω σήµερα τη βα-
θύτατη ανησυχία µας για ορισµένες -προφανώς όχι για τη στάση
σας συνολικά- από τις πρωτοβουλίες που πήρατε τις τελευταίες
µέρες, για τη ρητορική σας που δεν παίρνει, κατά τη γνώµη µου,
όσο θα έπρεπε υπ’ όψιν την ευαίσθητη θέση της Ελλάδας, το
ανήσυχο Αιγαίο εξαιτίας, βεβαίως, της προκλητικότητας των γει-
τόνων µας και εν τέλει δεν λαµβάνει υπ’ όψιν την ιδιαιτερότητα
της γεωγραφικής µας θέσης, τα εθνικά µας συµφέροντα και πώς
αυτά θα υπερασπιστούν σε µια διεθνή κρίση διαρκείας. 

Και, βεβαίως, θέλω να εκφράσω την ανησυχία µου και τον προ-
βληµατισµό µου και για το γεγονός ότι χωρίς να υπάρξει, από
ό,τι είδα, κάποια εισήγηση ή συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ, χωρίς συ-
νεννόηση ή έστω ενηµέρωση των πολιτικών δυνάµεων, αποφα-
σίσατε να στείλετε όπλα στην Ουκρανία, όχι στο πλαίσιο απο-
φάσεων των διεθνών οργανισµών, στους οποίους συµµετέχουµε,
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του ΝΑΤΟ, αλλά µονοµερώς. Και
αναρωτιέµαι: Ποια η σκοπιµότητα η Ελλάδα από διαρκώς εµπλε-
κόµενη σε πρωτοβουλίες ειρήνης να µετατρέπεται σήµερα σε
εµπλεκόµενη του πολέµου; 

Σε τέτοιες ώρες εθνικής ευθύνης δεν επιτρέπονται επιπολαι-
ότητες, ακόµη κι αν τα κίνητρά σας είναι τα πιο ευγενή και δεν
επιτρέπεται να αποφασίζετε από µόνος σας. Ενός ανδρός αρχή

δεν υπάρχει στην Ελλάδα. Σε άλλες χώρες υπάρχει και είδαµε
πού οδήγησε αυτό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Οι εξελίξεις, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι γεγονός ότι εγ-

κυµονούν κινδύνους και αποτελούν ιστορικό πισωγύρισµα για
την Ευρώπη. Ωστόσο, θα ήταν ιστορικό λάθος η χώρα µας να
πρωτοστατήσει σε αυτή την ιστορική µετατόπιση, να αποφασίσει
ότι µιας και γυρνάµε στην εποχή του Ψυχρού Πολέµου της δε-
καετίας του ’50, να επανέλθουµε και εµείς ως Ελλάδα στις πα-
ρωχηµένες στρατηγικές και στα παρωχηµένα δόγµατα της
δεκαετίας του ’50 και να υιοθετούµε ξανά το δόγµα Παπάγου,
ούτε καν το δόγµα του Κωνσταντίνου Καραµανλή.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Η δική µας θεώρηση των πραγµάτων λοιπόν είναι διαφορετική

και θεωρούµε ότι αυτό το πισωγύρισµα, το ιστορικό πισωγύρισµα
που συντελείται τούτες τις ώρες είναι επικίνδυνο όχι µόνο για την
Ελλάδα αλλά και για την Ευρώπη στο σύνολό της. Ποιος ωφε-
λείται από αυτή τη σύγκρουση, τον διπολισµό, τον ψυχρό πόλεµο
Ευρωπαϊκής Ένωσης - Ρωσίας, που θα ακολουθήσει; Ποιος ευ-
νοείται από αυτή την εξέλιξη; Πάντως όχι η Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ούτε γεωπολιτικά ευνοείται ούτε οικονοµικά ευνοείται. 

Και αν η βασική ευθύνη -δεν υπάρχει αµφιβολία- ανήκει σε
αυτόν που σήµερα παραβιάζει τη διεθνή νοµιµότητα, ανήκει δη-
λαδή, στις επιλογές του Προέδρου Πούτιν, θα ήταν ωστόσο λά-
θος να προσποιηθούµε ότι δεν βλέπουµε και τα λάθη και τις ευ-
θύνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που επέτρεψαν να φτάσουν τα
πράγµατα ως εδώ, την αδυναµία της να έχει έναν ισχυρό ρόλο,
µια ισχυρή γεωπολιτική παρουσία, παρεµβατική στις διεθνείς
εξελίξεις, την παθητικότητά της σε µια σειρά από παραβιάσεις
του Διεθνούς Δικαίου στο παρελθόν. Ή µήπως δεν έγιναν όλα
αυτά;

Γιατί το Διεθνές Δίκαιο κανείς δεν µπορεί να το επικαλείται αλά
καρτ. Δεν έχει άλλη βαρύτητα σε άλλα µήκη και πλάτη γεωγρα-
φικά του πλανήτη το Διεθνές Δίκαιο. Όσα έχουν γίνει στην Ευ-
ρώπη και στον κόσµο τις τελευταίες δεκαετίες οδήγησαν στην
έκπτωση του Διεθνούς Δικαίου, στην παραβίαση και την επί-
κλησή του κατά βούληση και άνοιξαν τις κερκόπορτες, που επι-
τρέπουν στους ισχυρούς να επιβάλουν τη θέλησή τους στους
λιγότερο ισχυρούς πολύ συχνά και µε τα όπλα.

Πού ήταν και πού είναι το Διεθνές Δίκαιο επί σαράντα οκτώ
χρόνια στην πολύπαθη Κύπρο και οι κυρώσεις; Πού είναι;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ή µήπως το ξεχάσαµε αυτό; Γιατί άκουσα και κάποιους να µι-

λάνε για πρωτοφανές γεγονός, συµβαίνει για πρώτη φορά πολε-
µική εισβολή στην ευρωπαϊκή ήπειρο µετά τον Β’ Παγκόσµιο
Πόλεµο! Δεν υπήρξε ποτέ άλλοτε εισβολή!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Υπάρχουν λοιπόν σοβαρές ευθύνες τόσο στην Ευρωπαϊκή

Ένωση όσο και στο ΝΑΤΟ και τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής,
τις δυτικές δυνάµεις συνολικά για τη διαρκή παραβίαση του Διε-
θνούς Δικαίου όλα τα προηγούµενα χρόνια µε διεθνείς στρατιω-
τικές επεµβάσεις στο Ιράκ, στο Αφγανιστάν, στη Γιουγκοσλαβία,
όπως και για το γεγονός ότι δεν επιχειρήθηκε να οικοδοµηθεί
κατά την κρίσιµη περίοδο 1999 - 2008 ένα σταθερό πανευρω-
παϊκό πλαίσιο ασφάλειας και ελέγχου εξοπλισµών που να περι-
λαµβάνει και τη Ρωσία. Και δεν είναι µια αντίληψη που ανήκει στη
µία πλευρά της πολιτικής σκέψης ότι η ευρωπαϊκή ήπειρος είναι
από τον Ατλαντικό έως τα Ουράλια. Του Ντε Γκολ ήταν αυτή η
αντίληψη. Αποµακρύνθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση από αυτή τη
στρατηγική συνειδητά. 

Ποιος επωφελείται σήµερα από αυτή την οριστική ρήξη, το
διαζύγιο; Επωφελείται η Ευρωπαϊκή Ένωση; Προφανώς όχι και
η Ρωσία πιστεύω. Ιστορικό λάθος αυτό που διαπράττει ο Πούτιν
σήµερα. Ιστορικά ποτέ η Ρωσία δεν είχε την πλάτη γυρισµένη
στην Ευρώπη για να προσανατολιστεί προς την ανατολή, προς
την Κίνα. Αν γεωπολιτικά επωφελούνται τρίτοι και οικονοµικά ζη-
µιώνεται η Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτές οι εξελίξεις δεν είναι θετι-
κές για την Ευρώπη και άρα και για τη χώρα µας. 

Οφείλει λοιπόν η Ευρωπαϊκή Ένωση να µάθει και να διδαχτεί
από τα λάθη του παρελθόντος και όχι να τα επαναλάβει, να απο-
κτήσει πραγµατική στρατηγική αυτονοµία, να προασπίζει ενεργά
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το Διεθνές Δίκαιο µε συνέπεια και όχι µε δύο µέτρα και δύο
σταθµά, όπως φάνηκε πρόσφατα µε τις πρόσφατες τουρκικές
προκλήσεις στο Αιγαίο και στην Κύπρο. 

Να επιχειρήσει σήµερα να κάνει αυτό που δεν µπορούν να κά-
νουν οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής και το ΝΑΤΟ, δηλαδή
να επιχειρήσει να µεσολαβήσει στις συνοµιλίες Ρωσίας - Ουκρα-
νίας µε στόχο να σιγήσουν τα κανόνια του πολέµου και να υπάρ-
ξει διπλωµατική διέξοδος, διπλωµατική λύση.

Να έχει αρκετή απόσταση, όσο χρειάζεται, από το ΝΑΤΟ και
τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, ώστε να µπορεί να αξιο-
ποιήσει θετικά το καθεστώς υποψήφιας χώρας της Ουκρανίας
υπέρ της ειρήνης και της διπλωµατίας.

Να µπορεί να χρησιµοποιήσει τις ισχυρές κυρώσεις που θα
επιβάλει ως εργαλείο ισχυρής ασφυκτικής πίεσης για την ειρήνη
και όχι ως εργαλείο για έναν παγκόσµιο οικονοµικό πόλεµο, που
θα αποβεί εις βάρος όλων.

Και, τουλάχιστον µακροπρόθεσµα, να µπορέσει να σταθεί απέ-
ναντι στη δηµιουργία ενός σκληρά διπολικού κόσµου, που -προ-
σέξτε- δεν θα περιλαµβάνει µόνο τη Ρωσία από τη µια µεριά,
αλλά και την παγκόσµια οικονοµική υπερδύναµη, την Κίνα. Να
σταθεί επίσης η Ευρωπαϊκή Ένωση υπέρ ενός πανευρωπαϊκού
συστήµατος ελέγχου των εξοπλισµών. 

Τέλος, σε αυτό το πλαίσιο η άποψή µας είναι ότι οι παγκόσµιες
εξελίξεις, η αποσταθεροποίηση, οι ανακατατάξεις που φέρνει η
ουκρανική κρίση αποτελούν έναν επιπλέον λόγο για να επιδιώ-
κουµε ενεργά έναν ουσιαστικό διάλογο µε την Τουρκία µε σκοπό
τη µείωση της έντασης στο Αιγαίο και την ανατολική Μεσόγειο.
Είπα και την άλλη φορά «χωρίς αυταπάτες», αλλά η πόρτα του
διαλόγου πρέπει να παραµείνει ανοιχτή. Και ένας διάλογος µπο-
ρεί να πάρει ώθηση µονάχα στο πιο ψηλό επίπεδο, όπως ξέρετε
πολύ καλά ότι µόνο έτσι µπορεί να συµβεί, και µε την αξιοποίηση
των όποιων πιέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ηνωµένων
Πολιτειών προς την Τουρκία. 

Είναι λάθος να συνεχίζετε να επιµένετε στο ψευδοαφήγηµα
της δήθεν αποµονωµένης Τουρκίας, για να δικαιολογήσετε την
επιλογή σας στη στρατηγική της αναβλητικής διπλωµατίας. Είναι
λάθος να προεξοφλείτε εσείς, και όλα τα φιλοκυβερνητικά µέσα
ενηµέρωσης βλέπω, ότι η Τουρκία θα εκµεταλλευτεί τις εξελίξεις
για να δηµιουργήσει κρίση µε την Ελλάδα. Αντί, δηλαδή, να επι-
διώκουµε ως χώρα να θέσουµε εµείς ατζέντα στη γείτονα, να λει-
τουργήσουµε ως αυτοεκπληρούµενη προφητεία συγκρούσεων
και στην ανατολική Μεσόγειο. 

Και είναι τεράστιο λάθος και ανευθυνότητα να επιχειρείτε να
µετατρέψετε την κρίση σε ευκαιρία για µικροκοµµατικές επιδιώ-
ξεις, να θέλετε µέσω της ουκρανικής κρίσης να επιβεβαιώσετε
τις επιλογές σας για υπέρογκες εξοπλιστικές δαπάνες και να ζη-
τάτε εκ νέου λευκή επιταγή. 

Θα επαναλάβω αυτό που είπα και άλλη φορά: Στηρίζουµε την
επαρκή άµυνα της χώρας και σε αυτή τη βάση θα κρίνουµε ad
hoc κάθε εξοπλιστικό πρόγραµµα. Αλλά ειδικά τώρα, εν όψει της
επιδείνωσης των παγκόσµιων οικονοµικών εξελίξεων, δεν πρό-
κειται να δεχθούµε να υπάρχει ένα κλίµα αναγκαιότητας µάλιστα
υπέρ εξοπλισµών χωρίς διαφάνεια, χωρίς προγραµµατισµό,
πέρα από αυτό που εµείς ονοµάζουµε λογική της επαρκούς άµυ-
νας που έχει ανάγκη η χώρα.

Και για να τελειώνει αυτή η πολιτική κερδοσκοπία θα σας πω
καθαρά, κύριε Μητσοτάκη, ότι για εµάς αυτοσκοπός είναι η ανε-
ξαρτησία και η εδαφική ακεραιότητα της πατρίδας µας. Για εµάς
αυτοσκοπός είναι η ειρήνη και η προκοπή του λαού µας. Αυτό
είναι για εµάς αυτοσκοπός. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Οι εξοπλισµοί είναι ένα µόνο µέσο για να πετύχουµε το στόχο

µας. Υπάρχουν όµως και άλλα µέσα που, σήµερα καταλαβαίνετε
από αυτή την κρίση ότι, είναι εξίσου και περισσότερο σηµαντικά,
όπως η διπλωµατία, η ισχυρή οικονοµία, η εξωτερική πολιτική, η
ενεργειακή επάρκεια, η ενεργειακή ασφάλεια. Μην τα υποτιµάτε
λοιπόν αυτά.

Και µια και µίλησα για ενεργειακή ασφάλεια και επάρκεια -και
κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε-, µην προσπαθείτε να κρύψετε
τις ευθύνες σας για τις λάθος επιλογές σας που έφεραν τροµα-
κτικές αυξήσεις στην ενέργεια και έχουν οδηγήσει τη χώρα σε

µια κοινωνική κρίση, πολύ πριν ξεσπάσει η κρίση του πολέµου
στην Ουκρανία. Η Ελλάδα είναι ήδη πρωταθλήτρια στις υψηλές
τιµές ενέργειας σε όλη την Ευρώπη εξαιτίας άστοχων κυβερνη-
τικών επιλογών, εξαιτίας της ολιγωρίας στη λήψη µέτρων και
εξαιτίας εσφαλµένων δηµοσιονοµικών προτεραιοτήτων.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Δεν χωρεί καµµία αµφιβολία για την ακριβότερη τιµή προµή-

θειας φυσικού αερίου στην περιοχή µας σε σχέση µε άλλες
χώρες γειτονικές, για το κλείδωµα του µείγµατος ηλεκτροπαρα-
γωγής στο φυσικό αέριο, για τη βίαιη απολιγνιτοποίηση που
εσείς αποφασίσατε, για τις υψηλότατες τιµές χονδρικής ηλεκτρι-
κής ενέργειας, τις υψηλότερες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για την
ιδιωτικοποίηση που αποφασίσατε της ΔΕΗ και των ηλεκτρικών
δικτύων µεσούσης µιας ενεργειακής κρίσης. Αυτά ήταν πολιτικές
επιλογές.

Και η ενεργειακή ασφάλεια είναι ασύµβατη µε την ενεργειακή
φτώχεια που βιώνει σήµερα ένα µεγάλο µέρος του ελληνικού
λαού. Και η ενεργειακή µετάβαση δεν είναι δυνατή χωρίς τη συµ-
µετοχή της κοινωνίας στην αντιµετώπιση της κλιµατικής κρίσης,
χωρίς ρυθµιστική εγρήγορση και χωρίς αυστηρό έλεγχο, πρό-
ληψη και καταπολέµηση των στρεβλώσεων και των αθέµιτων
πρακτικών στην αγορά. 

Ιδίως, λοιπόν, µετά τον πόλεµο στην Ουκρανία απαιτείται πλή-
ρης ανασχεδιασµός της ενεργειακής στρατηγικής της χώρας, µε
στόχο την αποκατάσταση της ενεργειακής ασφάλειας και επάρ-
κειας και τη ριζική µείωση των τιµών ρεύµατος για νοικοκυριά και
επιχειρήσεις. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Διαφορετικά, αν συµβεί αυτό το οποίο προαναγγείλατε, ότι δη-

λαδή θα συνεχίσετε την ίδια πολιτική -διότι αυτό µας είπατε, προ-
αναγγέλλοντας ότι θα συνεχιστεί η ακρίβεια-, αν συνεχίσετε να
επιδοτείτε τις ανατιµήσεις -γιατί αυτό κάνετε µε χρήµατα των Ελ-
λήνων φορολογουµένων-, µην προσπαθείτε να κρυφτείτε πίσω
από την κρίση του πολέµου. 

Ο συνδυασµός ακρίβειας, πανδηµίας και κλιµατικής κρίσης θα
µας οδηγήσει σε µια πρωτοφανή κοινωνική κρίση. Μας περιµέ-
νουν πολύ δύσκολες µέρες. Κρούουµε τον κώδωνα του κινδύνου.
Η κατάσταση αυτή απαιτεί γενναίες αποφάσεις, που αν δεν θέλει
και δεν µπορεί να τις πάρει η σηµερινή Κυβέρνηση, οφείλει να
δώσει την ευκαιρία ο ελληνικός λαός σε µια άλλη προοδευτική
κυβέρνηση να τις λάβει προς όφελος της κοινωνικής πλειοψη-
φίας. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και πα-
ρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Επειδή έγινε µία προ-
σωπική αναφορά σε απόψεις του κ. Μηταράκη, Υπουργού Μετα-
νάστευσης και Ασύλου, θα λάβει τον λόγο για λίγα λεπτά, προ-
κειµένου να απαντήσει.

Ελάτε, κύριε Μηταράκη.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι, προσερχόµενος την Κυριακή στο Συµβούλιο Υπουρ-

γών στις Βρυξέλλες είπα ότι η Ευρώπη και η Ελλάδα πρέπει να
δείξουν έµπρακτη αλληλεγγύη στους πρόσφυγες από την Ου-
κρανία, τους οποίους ορθά χαρακτήρισα «πραγµατικούς πρό-
σφυγες». Η Ουκρανία συνορεύει µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η
χώρα έχει δεχθεί παράνοµη εισβολή και οι άνθρωποι αυτοί έρ-
χονται ευθεία από τη χώρα που κινδυνεύουν στο έδαφος…

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, τι είναι

αυτό ξαφνικά;
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Η Ελλάδα θα ενεργοποιήσει το προεδρικό διάταγµα
80/2006. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ησυχία, παρακαλώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Αφήστε το…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Μπάρκα, πα-

ρακαλώ πάρα πολύ. Κανείς δεν διέκοψε τον κ. Τσίπρα. Παρα-
καλώ! Τι είναι αυτό τώρα εδώ;  

Ελάτε, κύριε Μηταράκη.
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ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου): Κύριε Πρόεδρε, τη δήλωση περί πραγµατικών προσφύγων
δεν την έκανα εκείνη τη στιγµή σε αντιδιαστολή άλλων οµάδων.
Υπάρχει, όµως, αντιδιαστολή απέναντι σε δύο οµάδες µετανα-
στών. Πρώτον, οι οικονοµικοί µετανάστες, οι οποίοι έρχονται πα-
ράνοµα στον χώρο Σένγκεν κατά παράβαση του άρθρου 4 του
Κώδικα Σένγκεν και δεν δικαιούνται διεθνούς προστασίας. Υπάρ-
χουν επίσης…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ. Παρα-

καλώ. Δεν έχετε τον λόγο.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Υπάρχουν επίσης αιτούντες άσυλο που έρχονται από µα-
κρινές χώρες και µακρινές ηπείρους, διερχόµενοι µίας ή
περισσοτέρων ασφαλών χωρών κατά παράβαση του άρθρου 31
της Συνθήκης της Γενεύης και, βάσει της ευρωπαϊκής νοµοθε-
σίας, τέτοιες αιτήσεις είναι απαράδεκτες. 

Στην περίπτωση της Ουκρανίας, συνορεύει µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση και έρχονται άµεσα. Αυτό λέει το Διεθνές Δίκαιο, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, και όχι οι ιδεοληψίες της Αριστεράς. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Καλείται εν συνεχεία

στο Βήµα ο Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Μιχάλης Κατρίνης. 

Υπενθυµίζω ότι ο Πρωθυπουργός µίλησε λιγότερο από τον
χρόνο που εδικαιούτο. Έχει σηµασία να τηρούµε τους χρόνους. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Μήνυµα ελήφθη, κύριε Πρό-
εδρε. Θα προσπαθήσω να είµαι όσο περισσότερο σύντοµος γί-
νεται.

Κατ’ αρχάς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να εκφράσω
τα θερµά συλλυπητήρια και τη θλίψη µας για την απώλεια της
Μαριέττας Γιαννάκου, µιας µετριοπαθούς και µαχητικής πολιτι-
κού, όπως επίσης και για την απώλεια του Δηµήτρη Τσοβόλα,
ενός έντιµου, καθαρού και αξιοπρεπούς πολιτικού, µέρους της
ιστορίας του ΠΑΣΟΚ. Θερµά συλλυπητήρια στους οικείους τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τραγωδία στην Ουκρανία συ-
νεχίζεται, µε πολλές -άγνωστο ακόµα πόσες- ανθρώπινες ζωές
να χάνονται, περιουσίες να καταστρέφονται, δεκάδες χιλιάδες
πολίτες να µεταβάλλονται σε πρόσφυγες. Και ανάµεσα στους νε-
κρούς θρηνούµε και δώδεκα οµογενείς µας µέχρι σήµερα που
έχασαν τη ζωή τους από τους βοµβαρδισµούς. Κανείς δεν µπο-
ρεί να µένει σιωπηλός και αµέτοχος µπροστά σ’ αυτό το δράµα.
Θα πρέπει να είµαστε έτοιµοι να υποδεχθούµε πρόσφυγες στο
πλαίσιο ενός ευρωπαϊκού προγράµµατος προστασίας. Σήµερα
τίποτα πια δεν µπορεί να θεωρείται δεδοµένο. Ούτε αυτά που
ίσχυαν για τη διεθνή ασφάλεια, έτσι όπως είχαν διαµορφωθεί µε
τον Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών, την Τελική Πράξη του Ελσίνκι
του 1975, τη Χάρτα των Παρισίων του 1990, τη Χάρτα για την Ευ-
ρωπαϊκή Ασφάλεια του 1999 και άλλα σχετικά κείµενα. 

Ο κ. Πούτιν επιχειρεί να επιβάλει το δίκαιο του ισχυρού, κατα-
φεύγοντας στη βία των όπλων, καταπατώντας κάθε έννοια Διε-
θνούς Δικαίου. Αµφισβητεί το µοναδικό παγκόσµιο σύστηµα
ασφάλειας και καταπατά το άρθρο 2 παράγραφος 4 του Κατα-
στατικού Χάρτη του ΟΗΕ που απαγορεύει, όχι µόνο τη χρήση
βίας, αλλά και την απειλή χρήσης βίας στις διεθνείς σχέσεις. Κι
όλα αυτά από µία χώρα που ως µόνιµο µέλος του Συµβουλίου
Ασφαλείας θα έπρεπε να λειτουργεί ως θεµατοφύλακας και ως
υπερασπιστής του Καταστατικού Χάρτη και όχι βεβαίως να τον
ποδοπατά ανοιχτά. 

Έχουµε λοιπόν όλοι την υποχρέωση να καταδικάσουµε απερί-
φραστα, µαζί µε την κοινωνία των πολιτών, τη στρατιωτική ει-
σβολή της Ρωσίας σε µια ανεξάρτητη χώρα, αλλά και να εκφρά-
σουµε έµπρακτα την αλληλεγγύη µας στους δοκιµαζόµενους Ου-
κρανούς πολίτες απαιτώντας ειρηνικές λύσεις, χωρίς αστερί-
σκους, χωρίς παρεκκλίσεις, χωρίς συµψηφισµούς. Γιατί η ρωσική
επίθεση δηµιουργεί ένα ακόµα επικίνδυνο προηγούµενο, ανοίγει
ορέξεις για ανάλογες κινήσεις σε όλους όσοι έχουν αποδείξει ότι
δεν σέβονται το Διεθνές Δίκαιο και τις διεθνείς συµβάσεις. Η
Ρωσία λειτουργεί ως αναθεωρητική δύναµη που έχει ως στόχο
τη χάραξη νέων συνόρων, τη δορυφοροποίηση ή ακόµα και την

κατάληψη ανεξάρτητων κρατών. Και δεν είναι καθόλου τυχαίο
ότι τώρα οι απειλές απευθύνονται σε γειτονικές προς τη Ρωσία
χώρες. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αλήθεια ότι το δυτικό σύ-
στηµα ασφαλείας δεν σχεδίασε σωστά τη νέα πραγµατικότητα
και δεν επιχείρησε να εντάξει τη Ρωσία στο παγκόσµιο οικονο-
µικό σύστηµα και στο δυτικό σύστηµα ασφαλείας ώστε να µετα-
τραπεί σε µια χώρα µε δηµοκρατικούς θεσµούς αντί για ένα
αυταρχικό ολιγαρχικό κράτος, όπως είναι σήµερα. 

Όµως, απέναντι στα τελευταία δραµατικά γεγονότα, η διεθνής
κοινότητα όφειλε και οφείλει να αντιδράσει δυναµικά, να πιέσει
τη Ρωσία για να βρεθεί λύση µέσω της διπλωµατικής οδού, να
καταστήσει σαφές ότι δεν µπορούµε να επιστρέψουµε σε συν-
θήκες και λογικές περασµένων αιώνων, να στείλει σαφές µήνυµα
σε όλα τα αυταρχικά καθεστώτα ότι δεν θα γίνει αποδεκτό το δί-
καιο της ζούγκλας. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι σύµµαχοί µας στο ΝΑΤΟ αντέδρα-
σαν, αλλά αντέδρασαν µε σηµαντική καθυστέρηση. Αν οι ουσια-
στικές κυρώσεις που επιβάλλονται τώρα στη Ρωσία είχαν ληφθεί
από την αρχή, η κατάσταση θα ήταν πολύ διαφορετική σήµερα. 

Ιδιαίτερα οι ευρωπαϊκές ηγεσίες έδειξαν, τις πρώτες µέρες της
κρίσης, αντιδράσεις πολύ κατώτερες των περιστάσεων, αδυνα-
τώντας να προχωρήσουν σε ενιαίες κινήσεις πίεσης προς τη
Ρωσία, µε πολλές δηλώσεις, αλλά λίγη αποφασιστικότητα απέ-
ναντι σε έναν αυταρχικό ηγέτη.

Οι αδυναµίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο να ασκήσει απο-
τελεσµατική εξωτερική και αµυντική πολιτική αναδείχθηκαν για
µία ακόµη φορά. Όµως, η Ένωση δεν µπορεί να µένει και άλλο
κλεισµένη στα «τείχη των Βρυξελλών», χωρίς να µπορεί να δια-
δραµατίσει ουσιαστικό ρόλο και να διασφαλίσει την ειρήνη.

Ευτυχώς, πολλοί δείχνουν πια να το αντιλαµβάνονται, µε απο-
τέλεσµα οι κυρώσεις κατά της Ρωσίας να γίνονται όλο και πιο
αποτελεσµατικές. Και οι κυρώσεις είναι κυρώσεις, κύριε Τσίπρα.
Δεν µπορούµε να τις ξεχωρίσουµε και να τις διαχωρίσουµε, όταν
θέλουµε να πετύχουµε τον στόχο της ειρήνης και της ασφάλειας
στην ευρύτερη περιοχή της ευρωπαϊκής ηπείρου. 

Είναι η ώρα, είναι πια ανάγκη να ληφθούν γενναίες αποφάσεις
για την οικοδόµηση ενός νέου συστήµατος διεθνούς ασφάλειας
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση να γίνεται ένας ισχυρός πόλος σε
αυτό, να έχει τη δύναµη και να υπερασπίσει, αλλά και να υπερα-
σπιστεί τις αρχές και τις αξίες της, όταν και εφόσον αυτές απει-
λούνται, µε την Ευρωπαϊκή Ένωση να προχωρεί επιτέλους στην
πολιτική ενοποίηση µε γεωπολιτικό αποτύπωµα, µε κοινή εξωτε-
ρική πολιτική και µε µηχανισµούς για την άµυνα και την ασφάλεια
για την ευρωπαϊκή ήπειρο. 

Και σε αυτή την κοινή ευρωπαϊκή πολιτική άµυνας και ασφά-
λειας θα πρέπει να ενταχθεί και το εξοπλιστικό πρόγραµµα 100
δισεκατοµµυρίων ευρώ που ανακοίνωσε η Γερµανία µέσα και
από ευρωπαϊκές συµπαραγωγές, µε κοινή δύναµη αποτροπής,
µε δηµιουργία ευρωστρατού, µε κατάργηση του βέτο, όσον
αφορά σε αποφάσεις για κυρώσεις προς τρίτες χώρες που απει-
λούν κράτη-µέλη της Ένωσης, κάτι που θα µπορούσε ήδη να
χρησιµοποιηθεί απέναντι στην επιθετικότητα της Τουρκίας. 

Γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παραβίαση των κανόνων
του Διεθνούς Δικαίου και των εθνικών κυριαρχικών δικαιωµάτων
µιας χώρας δεν συντελείται µόνο στην Ουκρανία. Συντελείται και
µε αυτά που σχεδιάζει και κάνει η Τουρκία στην κυπριακή ΑΟΖ
και το Αιγαίο µε την αµφισβήτηση της κυριαρχίας και των διε-
θνών συνθηκών, µε δηλώσεις όπως αυτή του κ. Ερντογάν ότι
υπάρχουν χώρες στην Ευρώπη που έχουν εδάφη της Οθωµανι-
κής Αυτοκρατορίας ή του κ. Καλίν ότι έχουµε νέες προκλήσεις
τον 21ο αιώνα και άρα χρειαζόµαστε νέους κανόνες και νέες
αρχές.

Και άκουσα τον Πρωθυπουργό –δεν είναι εδώ τώρα- να λέει
ότι δεν θα επιτρέψουµε σε κανέναν µιµητή του αναθεωρητισµού
να δράσει στην περιοχή µας. Αλήθεια, οι επιστολές του κ. Σινιρ-
λίογλου στον ΟΗΕ έχουν απαντηθεί εγκαίρως και µε τον προσή-
κοντα τρόπο από το Υπουργείο Εξωτερικών; Αυτό είναι ένα
ερώτηµα και θα περιµένω την απάντηση. 

Γνωρίζουµε ότι, για να ολοκληρωθούν αυτά σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, θα απαιτηθεί χρόνος, αλλά οι αποφάσεις θα πρέπει να λη-
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φθούν το ταχύτερο. Είναι ώρα να επιµείνουµε έµπρακτα στην
υποχρέωση του αλληλοσεβασµού των κρατών και του σεβασµού
από όλους των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου. Ταυτόχρονα
όµως να αντιληφθούν όλοι ότι χώρες µε αποκλίνοντα συµφέ-
ροντα δεν οικοδοµούν µία ισχυρή Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα πρέπει να αναλάβει
πρωτοβουλίες. Αρκετά πια µε την απαράδεκτη και ηττοπαθή αν-
τίληψη ότι δεν µπορούµε, ότι είµαστε µία «µικρή» χώρα. Είµαστε
χώρα που πιστεύει στις δηµοκρατικές αρχές, εντός του πλαισίου
αρχών και αξιών των Ηνωµένων Εθνών, εντός του ευρωπαϊκού
νοµικού και πολιτικού κεκτηµένου.

Οφείλουµε να αναλάβουµε ειρηνευτικές και διαµεσολαβητικές
πρωτοβουλίες για να στηρίξουµε τους οµογενείς µας που βρί-
σκονται στην εµπόλεµη περιοχή, έστω και αν αφήσαµε, κύριε
Υπουργέ των Εξωτερικών, ακέφαλο το Προξενείο στη Μαριού-
πολη για δεκαπέντε συνεχείς µήνες.

Όπως, οφείλουµε να στηρίξουµε τον ουκρανικό λαό µε την
αποστολή εφοδίων αλλά και αµυντικού υλικού, µαζί µε τα υπό-
λοιπα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γιατί δεν πρέπει να
ξεχνάµε ότι αντιµετωπίζουµε απειλές από έναν γείτονα που υιο-
θετεί και αυτός αναθεωρητικές λογικές, δεν σέβεται τα κυριαρ-
χικά µας δικαιώµατα, αµφισβητεί την κυριαρχία στα νησιά µας.

Είναι σωστό να ενισχύουµε την αποτρεπτική µας δύναµη, γι’
αυτό εξάλλου και ψηφίσαµε τις συµβάσεις για την αγορά αερο-
πλάνων και φρεγατών, αλλά αποτελεί τεράστιο λάθος να παρα-
κολουθούµε µόνο τις εξελίξεις και να µην αξιοποιούµε τις συµ-
µαχίες µας, για να προσέλθει η Τουρκία στο τραπέζι του διαλό-
γου για τη µόνη διαφορά µας, που δεν είναι άλλη από την οριο-
θέτηση των θαλασσίων ζωνών.

Δεν εκµεταλλεύτηκε η χώρα µας ακόµα και το ψήφισµα του
Ευρωκοινοβουλίου για το εµπάργκο πώλησης όπλων από χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς την Τουρκία, απόφαση που ήταν
προϊόν και αποτέλεσµα πρωτοβουλίας του Προέδρου µας, του
Νίκου Ανδρουλάκη.

Δυστυχώς, ως τώρα η Κυβέρνηση αδυνατεί να αναλάβει τις
αναγκαίες πρωτοβουλίες. Οι εξελίξεις επιβάλλουν να ασκηθεί
τώρα ενεργή διπλωµατία σε αυτή την κατεύθυνση. Τώρα που ο
κ. Ερντογάν επιχειρεί να κλείσει τα µέτωπά του και να αναβαθµί-
σει τον ρόλο της Τουρκίας στη διεθνή σκηνή.

Ενεργή διπλωµατία, όµως, µε σωστή προετοιµασία και όχι µε
συναντήσεις φιάσκο, όπως η πρόσφατη του Έλληνα Υπουργού
Εξωτερικών µε τον οµόλογό του της Ρωσίας, ο οποίος λίγες ηµέ-
ρες µετά µίλησε και για Τουρκική Δηµοκρατία της Βόρειας Κύ-
πρου, κύριε Υπουργέ.

Ενεργή διπλωµατία µε ισχυρό εθνικό µέτωπο, που δεν διασφα-
λίζεται µε φραστικές εκκλήσεις του Πρωθυπουργού ούτε µε αιφ-
νιδιασµούς και προειληµµένες αποφάσεις, αλλά µε αξιοποίηση
των θεσµικών δυνατοτήτων που προσφέρει το Σύνταγµά µας για
ειλικρινή πολιτικό διάλογο, που θα οδηγήσει στη συνεννόηση στα
µείζονα εθνικά µας θέµατα.

Δυστυχώς, όµως, όπως συνηθίζει ο Πρωθυπουργός να απέχει
και όταν οι επικεφαλής των κοµµάτων τοποθετούνται στη Βουλή,
συνηθίζει και σε αυτή την κρίση να µην επιδιώκει την εθνική συ-
νεννόηση. Έχει την ψευδαίσθηση ότι όλα µπορεί να τα χειριστεί
µόνος του. Ακριβώς η ίδια λογική που είχε υιοθετήσει ο κ. Τσί-
πρας.

Κακώς, λοιπόν, δεν ενηµερώθηκαν οι πολιτικοί Αρχηγοί για την
απόφαση αποστολής αµυντικού υλικού στην Ουκρανία -και το
τονίζουµε- ανεξάρτητα από το αν έχουµε σταθεί θετικά στην
ουσία της απόφασης, η οποία στηρίζει την ευρωπαϊκή στρατη-
γική σε αυτό το ζήτηµα. Και ας κάνουν ότι δεν το βλέπουν αυτό
από την πτέρυγα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, γιατί αλλη-
λεγγύη, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ και όχι µόνο, πρέπει και να ζητείται,
αλλά πρέπει και να παρέχεται. Δεν µπορεί να κάνεις µόνο το ένα
ή µόνο το άλλο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε ζητήµατα εθνικής σηµασίας
µια κυβέρνηση οφείλει να επιδιώκει τη συνεννόηση των πολιτικών
δυνάµεων, όπως ακριβώς έγινε σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Και
αν ο Πρωθυπουργός δεν συγκαλεί σε αυτές τις κρίσιµες ώρες
το Συµβούλιο Πολιτικών Αρχηγών, αν δεν επιδιώκει τώρα ένα
πλαίσιο συνεννόησης, τότε πότε θα το πράξει; Φανταστείτε πόσο

διαφορετικό θα ήταν σήµερα το κλίµα στη Βουλή, αν είχε προ-
ηγηθεί συνάντηση πολιτικών Αρχηγών υπό την Πρόεδρο της Δη-
µοκρατίας.

Θα πρέπει να το συγκαλέσει έστω και τώρα, για να δώσει ένα
ισχυρό µήνυµα ενότητας και αποφασιστικότητας, όπως ο ίδιος
είπε στην πρωτολογία του, για να γνωρίζουν την πραγµατικό-
τητα, αλλά και να γνωρίζουν την κρισιµότητα των στιγµών οι Έλ-
ληνες πολίτες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έρχοµαι στο θέµα των επιπτώ-
σεων στην οικονοµία αλλά και στη ζωή των πολιτών, ένα θέµα
που είναι µείζον, µε τις οικονοµικές συνέπειες να είναι πολύ µε-
γαλύτερες σε εύρος και διάρκεια σε περίπτωση που οι εχθρο-
πραξίες διαρκέσουν περισσότερο από δύο εβδοµάδες. Δεν θα
αναφερθώ καθόλου σε πιθανές επιπτώσεις στον τουρισµό, ση-
µειώνοντας µόνο ότι το 2019 είχαµε αθροιστικά πάνω από ένα
εκατοµµύριο τουρίστες προερχόµενους από τη Ρωσία και την
Ουκρανία.

Ακόµη και πριν από την κρίση στην Ουκρανία, υπήρχαν σο-
βαρά προβλήµατα.

Ο προϋπολογισµός του 2022 που ψηφίστηκε έχει ήδη τεθεί εν
αµφιβόλω, ενώ µόνο κατά τον πρώτο µήνα υλοποίησής του εί-
χαµε υστέρηση κρατικών δαπανών 1,65 δισεκατοµµύρια, γεγο-
νός που προκαλεί ασφυξία στην αγορά. 

Να θυµίσω τις προβλέψεις για τον πληθωρισµό που έχουν ήδη
διαψευστεί πανηγυρικά, αφού ο πληθωρισµός µέχρι στιγµής τρέ-
χει σε εξαπλάσιο µέγεθος από αυτό που είχε προβλέψει η Κυ-
βέρνηση. Το ίδιο ισχύει και για το εµπορικό ισοζύγιο µε το έλ-
λειµµά του να έχει εκτοξευθεί 24,2 δισεκατοµµύρια το 2021 και
10,65 δισεκατοµµύρια το έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συ-
ναλλαγών το 2021. 

Το δηµόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ παραµένει µε δια-
φορά το υψηλότερο στην Ευρωζώνη, ενώ η χώρα µας δεν θα
αποκτήσει επενδυτική βαθµίδα πριν από τους πρώτους µήνες
του 2023, όπως ανακοίνωσε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός. Η αύξηση
επιτοκίων δανεισµού έχει αρνητικές επιπτώσεις όχι µόνο στο δη-
µοσιονοµικό πεδίο, αλλά και στις επιχειρήσεις και στα νοικοκυ-
ριά. 

Κι επειδή άκουσα τον Πρωθυπουργό να επιχαίρει για τον
υψηλό πληθωρισµό και την αύξηση των επιτοκίων δανεισµού στη
Ρωσία ως προϊόν των κυρώσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα
τον καλούσα να δει και τον δικό µας πληθωρισµό και την αύξηση
επιτοκίων δανεισµού, που διαρκώς αυξάνονται και κανείς δεν
ξέρει µέχρι πού θα φθάσουν. 

Οι ανατιµήσεις σε βασικά προϊόντα και είδη διατροφής δεν
αποτελούν παροδικό φαινόµενο όπως κάποιοι διαλαλούσαν. Σι-
τηρά, δηµητριακά και ζυµαρικά έτσι όπως διαµορφώνεται η κα-
τάσταση στην Ουκρανία και µε όποιο σενάριο κι αν υπάρξει, θα
καταγράψουν άνοδο στις τιµές τους, ενώ θα υπάρχουν και ελ-
λείψεις. 

Το ίδιο ισχύει και για το ενεργειακό κόστος η σηµαντική αύ-
ξηση του οποίου θα επιβαρύνει την πρωτογενή παραγωγή, τη
βιοµηχανία, τις µεταφορές και συνεπώς και τον τουρισµό. Το
λάθος της εξάρτησης της χώρας, αλλά και όλης της Ευρώπης
από το φυσικό αέριο και τη Ρωσία η οποία προµηθεύει το 40%
του ευρωπαϊκού φυσικού αερίου πληρώνεται και θα πληρωθεί
ακριβά, παρά την προσπάθεια εξωραϊσµού από πλευράς Κυβέρ-
νησης ότι πληρώνουµε 30% φθηνότερα από τον µέσο όρο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό είναι χρήσιµο και ωφέλιµο που το
ακούν οι Έλληνες πολίτες και φαντάζοµαι ότι θα το θυµούνται
όταν θα δουν τους επόµενους λογαριασµούς ενέργειας. 

Θέλω να επισηµάνω ότι η δηµιουργία ενός ταµείου στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση που θα συγκεντρώσει τουλάχιστον 100 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ από µελλοντικές εισροές από τις πωλήσεις των
δικαιωµάτων ρύπων και θα χρηµατοδοτεί τα κράτη µέλη είναι
κάτι το οποίο διατυπώθηκε ως πρόταση, αλλά θα κριθεί επί του
πεδίου. 

Να υπενθυµίσω, επίσης, ότι το Ταµείο Ανάκαµψης δεν έχει ου-
σιαστικά ενεργοποιηθεί ακόµα, αφού µόλις χτες ανακοινώθηκε
µία πρώτη θετική αξιολόγηση για την εκταµίευση πόρων συνο-
λικά 3,6 δισεκατοµµυρίων ευρώ σε δάνεια και επιχορηγήσεις. Και
ας συνειδητοποιήσουµε πόσος χρόνος έχει περάσει από τα τέλη
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Ιουλίου του 2021 που ψηφίστηκε ο σχετικός νόµος στη Βουλή. 
Είναι δεδοµένο ότι η Ευρώπη δεν χρειάζεται µόνο την επιτά-

χυνση του Ταµείου Ανάκαµψης, αλλά χρειάζεται και την επέ-
κτασή του για τα επόµενα χρόνια. Για να αντιµετωπίσουµε όλη
αυτή τη δυσχερή κατάσταση απαιτείται µία κοινή ευρωπαϊκή
συµφωνία. 

Τοποθετήσεις όπως αυτή του κ. Ρέγκλινγκ που µιλά για την
επιστροφή στους κανόνες της δηµοσιονοµικής σταθερότητας,
ενώ είναι σε κίνδυνο η παγκόσµια ειρήνη και οικονοµική και κοι-
νωνική σταθερότητα, οδηγούν στο απόλυτο αδιέξοδο. Με λύπη
µου παρατήρησα ότι κανείς από την Κυβέρνηση δεν ένιωσε την
ανάγκη να σχολιάσει αυτή την τοποθέτηση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι νέες συνθήκες που έχουν δη-
µιουργηθεί επιβάλλουν και νέους κανόνες. Δεν είναι δυνατόν
µέσα σε αυτές τις συνθήκες να διατυπώνονται απόψεις περί επα-
ναφοράς του συµφώνου σταθερότητας και των στόχων για πρω-
τογενή πλεονάσµατα. Για να επιτευχθούν πρωτογενή πλεονάσ-
µατα θα απαιτήσουν τεχνητή συγκράτηση δαπανών, άρα περαι-
τέρω «ασφυξία» στην αγορά, την πραγµατική οικονοµία και τους
Έλληνες πολίτες. 

Τα κράτη µέλη, οι οικονοµίες και οι πολίτες των χωρών που
πλήττονται από την ενεργειακή κρίση έχουν ανάγκη από ένα γεν-
ναίο πακέτο στήριξης. Δεν αρκούν µόνο οι θετικές φραστικές
αναφορές στην πρόσφατη απόφαση του Ευρωπαϊκού Συµβου-
λίου. Μάλιστα πρόσεξα ότι ο Πρωθυπουργός ήταν πάρα πολύ
προσεκτικός στη σχετική διατύπωση σε αναντιστοιχία µε τα δη-
µοσιεύµατα το βράδυ της Πέµπτης.

Απαιτείται εντατική προσπάθεια και στενή συνεργασία µε τις
υπόλοιπες χώρες για να λάβουν σάρκα και οστά οι αναφορές
αυτές. Δεν µπορεί να υπολογίζονται στο έλλειµµα κάθε χώρας
οι αµυντικές δαπάνες που γίνονται πλέον, όχι για την εθνική
µόνο, αλλά για την κοινή ευρωπαϊκή ασφάλεια. Δεν µπορεί να
υπολογίζονται στο έλλειµµα οι κρατικές δαπάνες για τη στήριξη
νοικοκυριών και επιχειρήσεων ως αντιστάθµισµα της αύξησης
ενεργειακού κόστους. Δεν µπορεί να υπολογιστούν στο έλλειµµα
οι δαπάνες που έγιναν για την αντιµετώπιση της πανδηµίας και
τη στήριξη των πολιτών. Και δεν µπορεί να µην αντιλαµβάνονται
πλέον στην Κυβέρνηση ότι η ανάγκη µείωσης του ΦΠΑ στα βα-
σικά είδη διατροφής, η ανάγκη αύξησης του κατώτατου µισθού
στα 751 ευρώ και η ανάγκη αναπλήρωσης του ΕΚΑΣ στους χα-
µηλοσυνταξιούχους είναι αδήριτη όσο ποτέ.

Όµως, δεν µπορεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και οι προ-
µηθευτές ενέργειας να µην απορροφήσουν µέρος του αυξηµέ-
νου κόστους λογαριασµών ενέργειας, αλλά να διαφηµίζουν την
ίδια στιγµή την κερδοφορία τους εν µέσω της κρίσης. Αυτά είναι
τα άµεσα βραχυπρόθεσµα µέτρα. 

Η κρίση, όµως, στην Ουκρανία και οι επιπτώσεις της που δεν
θα αµβλυνθούν, κυρίως όµως η γενικευµένη αστάθεια που προ-
οιωνίζεται τα επόµενα χρόνια, θέτει δύο κρίσιµα διακυβεύµατα,
δύο κορυφαίες προτεραιότητες: Τη διατροφική επάρκεια και την
ενεργειακή αυτονοµία της χώρας.

Υπάρχουν δεδοµένα και ανοιχτά ζητήµατα στο κοµµάτι της
επισιτιστικής επάρκειας, κενά που πρέπει να καλυφθούν. Το πο-
σοστό αυτάρκειας στο µαλακό σιτάρι είναι 32%, στο κρέας 56%,
στα όσπρια 39% και πολλά άλλα προϊόντα. 

Άρα, θα πρέπει, επιτέλους, να δηµιουργηθεί ένα ολιστικό σχέ-
διο διασφάλισης πλήρους διατροφικής επάρκειας και αυτό το
σχέδιο περνάει µόνο µέσα από την ενίσχυση και ανασχεδιασµό
του πρωτογενούς τοµέα. 

Ο δεύτερος τοµέας που συνιστά άµεση προτεραιότητα για τη
χώρα µας είναι η ενεργειακή αυτονοµία. Για τις εισαγωγές πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου η Ελλάδα θα καταβάλει πάνω από
10 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2022. Το πόσο πάνω από τα 10 δι-
σεκατοµµύρια θα είναι το τελικό ποσό θα εξαρτηθεί από τον δεί-
κτη κλιµάκωσης των αυξήσεων.

Και ζητάµε διευκρινίσεις για τα δηµοσιεύµατα περί εισαγόµε-
νης πυρηνικής ενέργειας χωρίς καµµία διαβούλευση, χωρίς κα-
νέναν σχεδιασµό. 

Είπα και πριν ότι πέρα από την επιδότηση στους καταναλωτές,
το ζητούµενο είναι να δηµιουργήσουµε συνθήκες ενεργειακής
αυτάρκειας. Να παράγουµε, επιτέλους, ενέργεια σε χαµηλές

τιµές και όχι να είµαστε η µόνη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση
που αύξησε την εισαγωγή φυσικού αερίου για ηλεκτροπαρα-
γωγή το 2021 σε ποσοστό που άγγιξε το 30%, µε το ρωσικό
αέριο να καλύπτει το 45% των αναγκών της χώρας µας. 

Αυτό, βεβαίως, προϋποθέτει σχέδιο, που και σε αυτή την πε-
ρίπτωση, δυστυχώς, δεν υπάρχει. Σχέδιο που πρέπει να περιλαµ-
βάνει επενδύσεις στο ηλεκτρικό δίκτυο της χώρας που θα
ενισχύσουν τη διασυνδεσιµότητα του δικτύου. Σχέδιο που περι-
λαµβάνει αλµατώδη και γρήγορη αύξηση των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας στο ενεργειακό µείγµα της χώρας µέσα από
ένα νέο θεσµικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των ενεργειακών κοι-
νοτήτων µε στόχο τη φθηνή ενέργεια για τα µέλη, που δεν είναι
βεβαίως οι µεγάλοι επιχειρηµατίες, αλλά φορείς αυτοδιοίκησης,
νοικοκυριά, αγρότες, κτηνοτρόφοι, άνθρωποι της µεταποίησης.
Σχέδιο που περιλαµβάνει την υλοποίηση του έργου της υπόγειας
αποθήκης φυσικού αερίου στην Καβάλα, γιατί δεν µπορεί να δια-
θέτει µόνο µια αποθήκη φυσικού αερίου η χώρα στη Ρεβυθούσα.
Και, βεβαίως, σχέδιο που περιλαµβάνει την αύξηση των ροών
LNG από τις Ηνωµένες Πολιτείες, τη Μέση Ανατολή και την Αί-
γυπτο και αυτό προϋποθέτει ανάλογες υποδοµές που µπορούν
να πάρουν τη µορφή διευρωπαϊκών έργων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέσα στη δίνη αυτής της παγ-
κόσµιας αναταραχής και αστάθειας αναδεικνύεται για µια ακόµα
φορά -και νοµίζω ότι αναδεικνύεται επιτακτικά- η ανάγκη αµυντι-
κής θωράκισης της χώρας, ενίσχυσης της αποτρεπτικής ισχύος
και διαµόρφωσης αµυντικών συµµαχιών. 

Το ΠΑΣΟΚ είχε και εξακολουθεί να έχει εθνικά υπεύθυνη
στάση και ισχυρά πατριωτικά στοιχεία στις επιλογές του. Για
αυτό και στήριξε την αµυντική συµφωνία Ελλάδας-Γαλλίας, αλλά
και την προµήθεια των νέων και σύγχρονων οπλικών συστηµά-
των. Και η επιλογή και η στάση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,
της προηγούµενης κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, ως προς αυτό ήταν
σαφώς εσφαλµένη, γιατί οι πρόσφατες εξελίξεις αποδεικνύουν
ότι οι ιδεοληψίες και οι µειοψηφικές απόψεις είναι κατώτερες των
περιστάσεων. Η άµυνα της χώρας απαιτεί εθνική συνείδηση,
εθνική ενότητα και κυρίως απαιτεί αντίληψη της πραγµατικότη-
τας. 

Και σε αυτή τη συζήτηση εµείς µιλήσαµε µε προτάσεις, προ-
τάξαµε την εθνική συνεννόηση και το αναγκαίο εθνικό σχέδιο,
γιατί είναι δεδοµένο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι εµείς
έχουµε µία άλλη αντίληψη για την εξωτερική πολιτική. Μία αντί-
ληψη που πιστεύει ότι η Ελλάδα δεν είναι µικρή για να αναλαµ-
βάνει πρωτοβουλίες, µια εξωστρεφή αντίληψη της διεθνούς
πολιτικής, διότι αυτή είναι που θα οδηγήσει στην ενίσχυση της
διεθνούς θέσης της χώρας, διότι η Ελλάδα είναι τόσο µεγάλη
που µας υπερβαίνει όλους.

Αυτή τη στιγµή µέσα σε έναν ταραγµένο και κλυδωνιζόµενο
κόσµο το µεγάλο διακύβευµα είναι η εθνική επιβίωση. Και εµείς
για αυτή µιλήσαµε σήµερα, για την επιβίωση και την προοπτική
της Ελλάδας και των Ελλήνων πολιτών στο παρόν και στο µέλλον
µέσα σε ένα περιβάλλον ασφάλειας, σταθερότητας και συνερ-
γασίας στο οποίο οφείλουµε να επενδύσουµε. Διότι όπως έλεγε
και ο αείµνηστος Γιάννος Κρανιδιώτης, η προώθηση των εθνικών
συµφερόντων και η προάσπιση των κυριαρχικών µας δικαιωµά-
των εξυπηρετείται καλύτερα µέσα σε ένα περιβάλλον ειρήνης και
διεθνούς συνεργασίας.

Σε αυτή την ιδιαίτερα κρίσιµη στιγµή στεκόµαστε µε θάρρος,
αλλά και µε αποφασιστικότητα, πάντοτε σε εγρήγορση και µε
πλήρη επίγνωση των συνθηκών σε εξέλιξη, µε στέρεη πίστη,
αλλά και µε στέρεη αυτοπεποίθηση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Κατρίνη για την παρέµβασή του.

Σειρά έχει τώρα ο κ. Δηµήτρης Κουτσούµπας, Πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας, για τη δική του οµιλία.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κεν-
τρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας):
Κυρίες και κύριοι, από την πρώτη στιγµή το ΚΚΕ καταδίκασε τη
ρώσικη εισβολή στην Ουκρανία και εξέφρασε την αλληλεγγύη
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του στον ουκρανικό λαό, έναν λαό που πληρώνει εδώ και µια δε-
καετία τουλάχιστον τους ανταγωνισµούς, τις επεµβάσεις για τις
σφαίρες επιρροής, έχοντας από τη µια µεριά τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες, το ΝΑΤΟ, την Ευρωπαϊκή Ένωση, που το 2014 οργάνω-
σαν στην Ουκρανία ένα άθλιο πραξικόπηµα, στηρίζοντας πα-
ραστρατιωτικούς µηχανισµούς και ναζιστικές οργανώσεις και
από την άλλη, τη Ρωσία που προωθεί τα δικά της συµφέροντα,
αποσπά εδάφη της Ουκρανίας και τώρα επεµβαίνει και στρατιω-
τικά σε αυτή τη χώρα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Η δική µας πυξίδα στις εξελίξεις είναι το συµφέρον του ουκρα-
νικού λαού, όπως και το συµφέρον του ρωσικού λαού που θα
φορτωθεί και το οικονοµικό κόστος τόσο του πολέµου όσο και
των οικονοµικών κυρώσεων και αντιποίνων.

Αυτοί οι δυο λαοί που για δεκαετίες έζησαν µαζί, προόδευσαν
µαζί στο πλαίσιο του σοσιαλισµού, πολέµησαν µαζί τον ναζισµό-
φασισµό, τον γερµανικό ιµπεριαλισµό, αυτοί είναι που πρέπει να
βγουν νικητές και να στρέψουν τον αγώνα τους σε τέτοια κατεύ-
θυνση, ώστε όσο γίνεται πιο σύντοµα να απαλλαγούν τόσο από
τις κυβερνήσεις τύπου «Πούτιν» και τύπου «Ζελένσκι» όσο και
από τους νεόκοπους ολιγάρχες καπιταλιστές που ξεφύτρωσαν
µετά το 1991 µε τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, την ανα-
τροπή του σοσιαλισµού και στις δύο χώρες, κλέβοντας στην κυ-
ριολεξία τον κόπο δεκαετιών του ενωµένου σοβιετικού λαού,
ολιγάρχες καπιταλιστές που, µάλιστα, την κρίσιµη ώρα την κο-
πανάνε, αφήνοντας τον λαό στην τύχη του, όπως κάνουν τώρα
οι Ουκρανοί ολιγάρχες καπιταλιστές, όπως έχει γίνει άπειρες
φορές στην ιστορία και στη δική µας ιστορία.

Και δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι και οι δύο πλευρές ξερνάνε
αντικοµµουνισµό, γιατί ξέρουν πολύ καλά ότι η εθνικιστική υστε-
ρία των πολεµικών ιαχών θα πρέπει να σκεπάσει τη συλλογική
ιστορική µνήµη δύο λαών οι οποίοι ζούσαν για δεκαετίες αδελ-
φωµένοι.

Είναι αυτό που είπε πρόσφατα σε ένα ελληνικό κανάλι µία Ου-
κρανή: «Δεν έχω καταλάβει τι πόλεµος είναι αυτός. Εµείς που
ζούσαµε εδώ, µεγαλώσαµε µε µια ηρεµία, ξέρετε, επί Σοβιετικής
Ένωσης».

Κυρίες και κύριοι, τριάντα χρόνια µετά την ανατροπή του σο-
σιαλισµού και τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, µπορεί κά-
ποιος από όλους εσάς που πανηγυρίζατε τότε, κάποιος από τη
Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ, τον Συνασπισµό -ΣΥΡΙΖΑ τώρα- που
µάλιστα έσερνε τότε τον χορό των πανηγυρισµών εκείνη την
εποχή, να απαντήσει µε το χέρι στην καρδιά αν ο κόσµος έγινε
πιο ασφαλής, πιο ειρηνικός, πιο δίκαιος; Φυσικά και δεν µπορεί
γιατί αυτό που ζούµε είναι ένα ακόµη δράµα, µια τραγωδία µε
θύµατα λαούς, µε θύµατα γυναικόπαιδα. Είναι ένας ακόµα ιµπε-
ριαλιστικός πόλεµος και ένας ακόµη πόλεµος σε ευρωπαϊκό έδα-
φος.

Είπατε, κύριε Μητσοτάκη, κατά την πρόσφατη συνάντησή σας
µε την Πρόεδρο της Δηµοκρατίας -και το επαναλάβατε σήµερα-
επί λέξει τα εξής: Για πρώτη φορά από τον Β’ Παγκόσµιο πόλεµο
υπήρξε οργανωµένη και µαζική εισβολή σε ευρωπαϊκό κράτος. 

Μιλάτε σοβαρά, κύριε Μητσοτάκη; Ο πόλεµος στη Γιουγκοσ-
λαβία τι ήταν; Η επέµβαση του ΝΑΤΟ στη Γιουγκοσλαβία το 1999,
µε τη συµµετοχή και της ελληνικής κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, τότε
τι ήταν; 

Παρεµπιπτόντως να πω, γιατί ακούσαµε και τον εκπρόσωπο
του ΠΑΣΟΚ να λέει ότι παραβιάστηκε για πρώτη φορά η Τελική
Πράξη του Ελσίνκι, ότι η Συµφωνία του Ελσίνκι παραβιάστηκε
για πρώτη φορά στη Γιουγκοσλαβία όταν διαλύθηκε η Γιουγκοσ-
λαβία το 1999. 

Παραπέρα η τουρκική εισβολή το 1974 στην Κύπρο τι ήταν;
Δεν ήταν σε ευρωπαϊκό έδαφος αυτοί οι πόλεµοι, αυτές οι εισβο-
λές; Για να µην µιλήσουµε για τους δεκάδες άλλους πολέµους
και επεµβάσεις στην ευρύτερη περιοχή. 

Φτάσατε στο σηµείο και εσείς και κάποιοι άλλοι να αποσιωπή-
σετε τα αµερικανονατοϊκά εγκλήµατα στη Γιουγκοσλαβία, στην
Κύπρο, µόνο και µόνο για να στηρίξετε τη νατοϊκή αφήγηση της
ιστορίας στην Ανατολική Ευρώπη. Και τι δεν ακούσαµε αυτές τις
µέρες! Ξεχείλισε η υποκρισία και ο φαρισαϊσµός! Κροκοδείλια

δάκρυα και ανακοινώσεις όλο αγανάκτηση, µασκαρεµένη κιόλας
λόγω των ηµερών από εκπροσώπους του ΝΑΤΟ, των ΗΠΑ, της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εδαφική ακεραιότητα της Ουκρα-
νίας και το απαραβίαστο των συνόρων!

Πού ήταν, αλήθεια, η ευαισθησία όλων αυτών όταν τσαλαπα-
τούσαν την εδαφική ακεραιότητα της Συρίας, του Ιράκ, του Αφ-
γανιστάν, της Λιβύης; Τότε ήταν άλλα τα προσχήµατα. Ήταν τα
χηµικά όπλα του Σαντάµ, του Καντάφι, που ακόµα τα ψάχνουµε.
Ήταν ο πόλεµος κατά των ταλιµπάν που όµως όλως τυχαίως
ήταν δικά τους παιδιά, δικά τους δηµιουργήµατα. Ήταν η υπε-
ράσπιση της περίφηµης «Αραβικής Άνοιξης» που γέννησε τα το-
ξικά λουλούδια του ισλαµικού κράτους, των τζιχαντιστών.

Πού ήταν, αλήθεια, η ευαισθησία όλων αυτών για το απαρα-
βίαστο των συνόρων όταν έκαναν κοµµατάκια τη Γιουγκοσλαβία; 

Πού είναι η ευαισθησία τους για το συνεχιζόµενο σήµερα έγ-
κληµα στην Κύπρο;

Μήπως θέλετε να θυµηθούµε τι έλεγαν το ΝΑΤΟ ή οι Ηνωµέ-
νες Πολιτείες και η Ευρωπαϊκή Ένωση για να επιτεθούν στη Γι-
ουγκοσλαβία; Επικαλούνταν την εθνοκάθαρση των Κοσσοβάρων
από τον Μιλόσεβιτς και το δικαίωµα αυτοδιάθεσης των εθνών,
τα ίδια ακριβώς δηλαδή που επικαλείται και κάνει σήµερα ο Πού-
τιν µε τις λεγόµενες «Λαϊκές Δηµοκρατίες» του Ντονµπάς. Βλέ-
πετε πώς οι ιµπεριαλιστές εναλλάσσουν ρόλους, εναλλάσσουν
προσχήµατα και πώς ο ένας τελικά νοµιµοποιεί την πρακτική του
άλλου; 

Όχι, κυρίες και κύριοι, εµείς δεν θα διαβάσουµε τη σηµερινή
πραγµατικότητα, την ιστορία ούτε µε βάση τις υπαγορεύσεις των
αµερικανονατοϊκών ούτε µε βάση την αντικοµµουνιστική παρα-
χάραξη και την αφήγηση του Πούτιν µε την οποία µάλλον συµ-
φωνείτε, κύριε Μητσοτάκη, απ’ ό,τι ακούσαµε σήµερα.

Είπατε επίσης, κύριε Μητσοτάκη, ότι µπαίνουµε σε µια νέα
εποχή αυξηµένων κινδύνων και ότι η αντίθεση αυτής της νέας
εποχής θα είναι ανάµεσα στις δυνάµεις της δηµοκρατίας από τη
µια και τις δυνάµεις του αυταρχισµού και του αναθεωρητισµού
από την άλλη. Αλήθεια, όλοι οι παραπάνω που σας ανέφερα, που
εξαπέλυσαν πολέµους και επεµβάσεις, που αναθεώρησαν σύ-
νορα και διεθνείς συνθήκες, που τσαλαπάτησαν ακόµα και το
Διεθνές Δίκαιο, αυτό που διαµορφώθηκε µετά τον Β’ Παγκόσµιο
Πόλεµο µε την καθοριστική συµβολή τότε των σοσιαλιστικών
κρατών, σε ποια ακριβώς κατηγορία ανήκουν; Σύµφωνα µε τα λε-
γόµενά σας και τις εκτιµήσεις σας, όλοι αυτοί οι σφαγείς είναι
περίπου δηµοκράτες, δεν έχουν διόλου αυταρχισµό, διόλου ανα-
θεωρητισµό και γι’ αυτό συντάσσεστε, λέτε, µαζί τους.

Τα πρόσφατα γεγονότα στην Ουκρανία δεν είναι τίποτε περισ-
σότερο παρά ένας ακόµα κρίκος σ’ αυτή την αιµατηρή αλυσίδα
των πολέµων, των ανταγωνισµών, που δυνάµωσαν ιδιαίτερα µετά
το 1991 και που δεν µπορούν πλέον, δυστυχώς, να διευθετηθούν
µε προσωρινές συµφωνίες και εύθραυστους συµβιβασµούς.
Αυτό το κοσµοϊστορικό πισωγύρισµα για τους λαούς τότε άνοιξε
τον ασκό του Αιόλου. Αυτό στην πραγµατικότητα ήταν που εγ-
καινίασε µια σχετικά νέα εποχή, έκανε ακόµα πιο επιθετικό τον
ιµπεριαλισµό, απελευθέρωσε τις δολοφονικές του µηχανές οδη-
γώντας σε τεράστια εγκλήµατα. 

Ο περίφηµος δυτικός σας κόσµος ήταν αυτός που ανέτρεψε
τον σοσιαλισµό και έβαλε πλάτη να αναδειχτούν οι διάφοροι
«Πούτιν και Σία». Άνθρωποί σας ήταν, άνθρωποί του ήταν του δυ-
τικού κόσµου και δεν έχουν δει τίποτα ακόµα τα µάτια µας. Σας
προειδοποιούσαµε τότε. Όσοι αποσιωπάτε αυτή την ιστορία δεν
το κάνετε από άγνοια, αλλά γιατί πολύ απλά έχετε στρατευθεί
µε το ένα στρατόπεδο των παγκόσµιων ληστών εναντίον του
άλλου στρατοπέδου των ίδιων ληστών. 

Φυσικά, η τυπική έναρξη του νέου πολέµου ήταν η απαράδε-
κτη στρατιωτική επέµβαση της Ρωσίας που προωθεί τα δικά της
σχέδια καπιταλιστικής ενοποίησης και εκµετάλλευσης λαών και
γι’ αυτό το ΚΚΕ από την πρώτη στιγµή την καταδίκασε απερίφρα-
στα. Όµως δεν µπορούµε να σιωπήσουµε ούτε φυσικά πολύ πε-
ρισσότερο να συµφωνήσουµε µαζί σας που αποκρύπτετε ότι
αυτό το εύφλεκτο υλικό του πολέµου συσσωρεύεται εδώ και
χρόνια, µε ευθύνη περισσότερων παικτών και όχι µόνο της Ρω-
σίας. Δεν το ξέρετε; 

Δεν ξέρετε ότι εδώ και χρόνια οι Ηνωµένες Πολιτείες Αµερι-
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κής, το ΝΑΤΟ, η Ευρωπαϊκή Ένωση µεθοδεύουν και προωθούν
την οικονοµική, πολιτική και στρατιωτική περικύκλωση της Ρω-
σίας επεµβαίνοντας, κουβαλώντας ισχυρές στρατιωτικές δυνά-
µεις και βάσεις θανάτου, ρίχνοντας λάδι στη φωτιά; 

Δεν ξέρετε ότι το ΝΑΤΟ όχι µόνο δεν περιορίστηκε, πολύ πε-
ρισσότερο δεν διαλύθηκε µετά τη διάλυση του Συµφώνου της
Βαρσοβίας, όπως όλοι σας εδώ µέσα λέγατε τότε, αλλά αντίθετα
συνεχώς διευρύνεται προσαρτώντας άλλες χώρες της Ανατολι-
κής Ευρώπης κι ότι στρατιωτικές δυνάµεις, βάσεις, σύγχρονα
όπλα εγκαθίστανται σε διάφορα σηµεία πέριξ της Ρωσίας; 

Δεν ξέρετε ότι εδώ και χρόνια υπάρχουν πολεµικά σχέδια, διε-
ξάγονται στρατιωτικές ασκήσεις και γυµνάσια στη Βόρεια Θά-
λασσα, στην Ανατολική Ευρώπη, στη Βαλτική, µε συγκεκριµένο
στόχο;

Δεν ξέρετε ότι το 2014 το ΝΑΤΟ, οι ΗΠΑ, η Ευρωπαϊκή Ένωση
ήταν αυτοί που οργάνωσαν το πραξικόπηµα στην Ουκρανία, τη
λεγόµενη «Πορτοκαλί Επανάσταση», µε τη στήριξη και φασιστι-
κών οµάδων και παραστρατιωτικών µηχανισµών, που εδώ στην
Ελλάδα τη χαιρετήσατε µάλιστα, συµµετέχοντας σε αυτήν συγ-
κεκριµένες πολιτικές δυνάµεις;

Και αν δεν τα ξέρετε ή κάνετε πως δεν τα θυµάστε µπορείτε
να ρωτήσετε να σας ενηµερώσει ξανά, να σας τα θυµίσει ο Αµε-
ρικάνος πρέσβης κ. Πάιατ που τότε ήταν πρέσβης στην Ουκρα-
νία και συµµετείχε ενεργά στην οργάνωση του πραξικοπήµατος,
από ό,τι έχει γραφεί τουλάχιστον σε έγκυρες εφηµερίδες και µά-
λιστα διεθνώς και δεν έχει διαψευστεί. Όµως δεν χρειάζεται. Τα
ξέρετε όλα πολύ καλά. Και τα ξέρετε καλά γιατί όλες, µα όλες οι
ελληνικές κυβερνήσεις, και της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑ-
ΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ, στηρίξατε αυτές τις νατοϊκές αποφάσεις
και εµπλέξατε τη χώρα σε αυτόν τον επικίνδυνο ανταγωνισµό. 

Αυτή τη στιγµή που µιλάµε στρατιωτικές δυνάµεις των ΗΠΑ
του ΝΑΤΟ προωθούνται στην Ανατολική Ευρώπη µέσω της στρα-
τιωτικής βάσης της Αλεξανδρούπολης και του Στεφανοβίκειου.
Είναι οι βάσεις που έφτιαξε ο ΣΥΡΙΖΑ και που σήµερα η Νέα Δη-
µοκρατία επεκτείνει και µονιµοποιεί, δίνοντας γη και ύδωρ. 

Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά, προχθές αποφασίσατε και
τη µεταφορά στρατιωτικού υλικού µε C-130 στην Ουκρανία, ανα-
βαθµίζοντας την εµπλοκή της Ελλάδας στον πόλεµο και µετα-
τρέποντας τη χώρα, τον ελληνικό λαό σε πιθανό στόχο αντι-
ποίνων, όταν µάλιστα σας είναι γνωστές οι σχετικές προειδοποι-
ήσεις Ρώσων αξιωµατούχων.

Εκτός όµως από την εµπλοκή σας στον ρωσοουκρανικό ιµπε-
ριαλιστικό πόλεµο µε την αποστολή καλάσνικοφ στην Ουκρανία,
άραγε δεν εµπλέκεστε και σε τίποτε άλλο; Διότι είναι γνωστό ότι
το ΝΑΤΟ ήδη ενεργοποίησε τη δύναµη αντίδρασης, NATO Re-
sponse Force, κι εσείς θέλετε να µας πείτε ότι µένετε απ’ έξω;
Δηλαδή ούτε χερσαία µονάδα ούτε πολεµικό πλοίο ή αεροσκά-
φος δεν θα δώσετε; Μήπως ήδη έχετε έτοιµη καµµία µονάδα για
να φύγει προς τα εκεί;

Μην τολµήσετε να ενεργήσετε κρυφά από τον ελληνικό λαό.
Να σταµατήσει αµέσως κάθε τέτοια ελληνική εµπλοκή. Ο ελλη-
νικός λαός πρέπει να επαγρυπνεί.

Δυστυχώς, από όσα είπατε, η εµπλοκή της Ελλάδας στην πο-
λεµική σύγκρουση είναι άµεση και ο κίνδυνος για τον ελληνικό
λαό, σε περίπτωση γενίκευσής της, παραπάνω από υπαρκτός. Γι’
αυτό προειδοποιούµε, θα έχετε εγκληµατικές ιστορικές ευθύνες
απέναντι στον λαό µας να σέρνετε την Ελλάδα σε αυτή την ιµπε-
ριαλιστική σύγκρουση και εσείς ως Κυβέρνηση σήµερα, αλλά και
όλοι όσοι πριν από εσάς έβαλαν τις υπογραφές τους σε νατοϊκές
αποφάσεις και στη µετατροπή της χώρας σε νατοϊκό ορµητήριο,
σε στρατιωτικό προγεφύρωµα.

Σταµατήστε εδώ και τώρα την οποιαδήποτε συµµετοχή σε
αυτόν τον ιµπεριαλιστικό πόλεµο, που µπορεί να αποκτήσει
απρόβλεπτες διαστάσεις. Πάνω απ’ όλα, απευθυνόµαστε και κα-
λούµε τον ελληνικό λαό να προβληµατιστεί, να γυρίσει την πλάτη
σε όλα αυτά τα προσχήµατα που αραδιάζει και η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας και διαχρονικά οι εκάστοτε κυβερνήσεις, για
να δικαιολογήσουν τη συµµετοχή της Ελλάδας σε επικίνδυνα
σχέδια.

Λέτε ότι δήθεν µε αυτόν τον τρόπο ισχυροποιούνται οι θέσεις
της χώρας έναντι της Τουρκίας, ότι θωρακίζονται κυριαρχικά δι-

καιώµατα, ότι η Ελλάδα αναβαθµίζεται γεωστρατηγικά. Ψέµατα.
Επιχειρήµατα που έχουν χρεοκοπήσει ουκ ολίγες φορές. Και το
ξέρετε και συνειδητά ψεύδεστε. Δεν πιστεύουµε ότι είστε αφε-
λείς ή ανίκανοι να αντιληφθείτε αυτή την πραγµατικότητα.

Είναι αλήθεια ή ψέµατα ότι η διαχρονική στήριξη που έχουν
προσφέρει οι ελληνικές κυβερνήσεις στις νατοϊκές επεµβάσεις
συνυπάρχει µε την αναβάθµιση των διεκδικήσεων της τουρκικής
ηγεσίας σε βάρος κυριαρχικών δικαιωµάτων της χώρας;

Είναι αλήθεια ή ψέµατα ότι σε όλες τις επιθετικές ενέργειες
και τις προκλήσεις της τουρκικής ηγεσίας το ΝΑΤΟ λειτουργεί
ως Πόντιος Πιλάτος; Είναι αλήθεια ή ψέµατα ότι αυτό που κυ-
ριαρχεί στους νατοϊκούς κύκλους, στο πλαίσιο του σφοδρού αν-
ταγωνισµού τους, βέβαια, µε τη Ρωσία και την Κίνα, είναι η
διατήρηση πάση θυσία της συνοχής του ΝΑΤΟ, µε ό,τι αυτό ση-
µαίνει για τα παζάρια που κάνουν µε την Τουρκία;

Ας µην ξεχνάµε επίσης ότι η συµµετοχή της Ελλάδας σε µια
άλλη ουκρανική εκστρατεία στο πλευρό των ιµπεριαλιστών το
1919 για την κατάπνιξη τότε της νεαρής σοβιετικής εξουσίας,
προκειµένου να γίνει δήθεν πιο αρεστή η Ελλάδα τότε στους δυ-
τικούς, υποτίθεται, συµµάχους της, οι οποίοι της γύρισαν τελικά
την πλάτη, συνοδεύτηκε µετά και από τη Μικρασιατική Κατα-
στροφή και τη µεγάλη τραγωδία που βιώνει ο ελληνικός λαός
λίγα χρόνια αργότερα.

Τώρα τελευταία, µάλιστα, βρήκαµε έναν καινούργιο όρο που
έχει ενταχθεί στη φρασεολογία του ΝΑΤΟ. Τον έχετε ακούσει.
Ποιος είναι αυτός; Μιλάνε για νατοϊκό έδαφος, για νατοϊκά
εδάφη. Δεν πρέπει κανένας µας να αποδεχτεί τέτοιο πράγµα.

Το ΝΑΤΟ είναι µια στρατιωτική συµµαχία. Τι πάει να πει «να-
τοϊκό έδαφος»; Αντιλαµβάνεστε πού οδηγεί η υιοθέτηση αυτού
του όρου; Αύριο-µεθαύριο θα σου πουν, όπως το λένε ήδη για
τις θαλάσσιες και εναέριες ζώνες, ότι Ελλάδα και Τουρκία είναι
ένα ενιαίο «νατοϊκό έδαφος», οπότε «λύστε τις διαφορές σας,
κόψτε το κεφάλι σας», µε συνδιαχείριση και µε το ΝΑΤΟ επιδιαι-
τητή βεβαίως, ακόµα και παραχωρώντας κυριαρχικά δικαιώµατα. 

Μιλάτε για τις εγγυήσεις των ισχυρών µας συµµάχων. Και στον
Ζελένσκι και παρόµοιες εγγυήσεις έδιναν και κάποιοι δίνουν
ακόµα. Θα δούµε τι θα γίνει στο τέλος και ο νοών νοείτω.

Μιλάτε για την Ελλάδα που µετατρέπεται σε έναν διεθνή
κόµβο, κάτι που θα ωφελήσει τον ελληνικό λαό. Μάλιστα. Το πα-
ράδειγµα όµως της Ουκρανίας είναι κάτι παραπάνω από διδα-
κτικό. Αυτή η χώρα φιλοξενεί στο έδαφός της ένα τεράστιο
δίκτυο αγωγών φυσικού αερίου και παίζει ρόλο κλειδί στη µετα-
φορά του από τη Ρωσία στην Ευρώπη. Αντίστροφα, αποτελεί
κόµβο για τα εµπορεύµατα της Δύσης που προορίζονται για τη
ρωσική αγορά. Είναι, δηλαδή, αυτό που λέµε «ενεργειακός και
διαµετακοµιστικός κόµβος» µε µια ιδιαίτερα σηµαντική γεωστρα-
τηγική θέση.

Όλα αυτά τα προσόντα, όµως, όχι µόνο δεν της εξασφάλισαν
καµµία σιγουριά, ούτε εγγυήθηκαν την ασφάλεια του λαού της,
αλλά αντίθετα, όπως δείχνουν οι εξελίξεις, αποτέλεσαν την αιτία
να βρεθεί η Ουκρανία στο µάτι του κυκλώνα. Όσο για τη φτώ-
χεια, αυτή είναι η µόνιµη συντροφιά για µεγάλο κοµµάτι του λαού
της, που δεν µπορούσε να γευτεί τα καλά από τη µετατροπή της
χώρας σε ενεργειακό κόµβο ούτε και πριν την επέµβαση. 

Ας τα σκεφτεί καλά αυτά ο ελληνικός λαός, που διαθέτει πλέον
την πείρα να δει καθαρά ότι κανένα συµφέρον δεν έχει να στοι-
χίζεται πίσω από οράµατα της αστικής τάξης και ότι αντίθετα στο
κυνήγι του κέρδους, µέσα στο δάσος αυτών των ανταγωνισµών,
αυτός είναι το θήραµα.

Από την άλλη µεριά ο ΣΥΡΙΖΑ δίνει ρεσιτάλ υποκρισίας και
στρουθοκαµηλισµού. Με την απόδοση ευθύνης µονοµερώς στη
Ρωσία ξεπλένει εντελώς τον ρόλο του ΝΑΤΟ, των ΗΠΑ, αλλά και
τη συµµετοχή της χώρας σε ευρωατλαντικούς σχεδιασµούς.

Σπέρνετε αυταπάτες και συγχύσεις, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, για τον
ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι
άφωνη, δεν είναι αµέτοχη στις εξελίξεις όπως λέτε, αλλά συµµε-
τέχει ενεργά, εδώ και χρόνια, στις ιµπεριαλιστικές επεµβάσεις
και εν προκειµένω στον σχεδιασµό περικύκλωσης της Ρωσίας,
ενώ αρκετοί ηγέτες της αρχίζουν να το βλέπουν "Κάιζερ Γουλιέλ-
µοι", όπως ο Καγκελάριος της Γερµανίας που αποφάσισε ένα
εξοπλιστικό πρόγραµµα µαµούθ για πρώτη φορά µετά την πτώ-
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ση του Χίτλερ και το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου.
Και, µάλιστα, οι λεγόµενες «προοδευτικές» και «σοσιαλδηµο-

κρατικές» κυβερνήσεις στην Ευρώπη είναι που πρωτοστατούν σε
αυτό, όπως εδώ στην Ελλάδα τα κόµµατα παραρτήµατά τους, ο
ΣΥΡΙΖΑ, το ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ, που πρωτοστατούν και σε πολεµικές
ιαχές, όπως έκαναν και το 1999, και ειδικά εσείς, κύριε Κατρίνη,
µε τον πόλεµο στη Γιουγκοσλαβία -όχι προσωπικά, το κόµµα σας
τότε. Να τελειώνουµε, λοιπόν, και µε αυτό το παραµύθι.

Προσπαθεί ο ΣΥΡΙΖΑ να εµφανιστεί ότι δεν ξέρει τίποτε για το
έγκληµα, που δεν είναι άλλο από το γεγονός ότι ήταν η ίδια η κυ-
βέρνησή του που πρωτοστάτησε στην υλοποίηση των αµερικα-
νονατοϊκών σχεδίων, εγκαινιάζοντας τον στρατηγικό διάλογο µε
τις ΗΠΑ για την αναβάθµιση των βάσεων στην Ελλάδα µε ξεκά-
θαρο στόχο τη Ρωσία.

Μάλιστα ο κ. Τσίπρας πριν λίγες µέρες δήλωνε στη Βουλή τα
εξής: Ήταν πάγια θέση του ΣΥΡΙΖΑ η αναβάθµιση της Αλεξαν-
δρούπολης, όχι όµως να ενταχθεί σε αµερικανικές επιχειρήσεις
και να έχουµε κάθε µέρα δηλώσεις Ρώσων αξιωµατούχων κατά
της Ελλάδας.

Δηλαδή η κοροϊδία, εδώ που τα λέµε, σε όλο της το µεγαλείο,
γιατί ξέρατε πολύ καλά ότι οι βάσεις στην Αλεξανδρούπολη και
όχι µόνο θα χρησιµοποιούνταν για επιθετικές ενέργειες σε βάρος
της Ρωσίας.

Από την πρώτη στιγµή σας το είχαν ξεκαθαρίσει οι Αµερικανοί.
Και σε εσάς και σε όλους.

Άλλες αντιφάσεις σας, που προσβάλλουν τη νοηµοσύνη όλων
και τη δική σας, είναι που από τη µια λέτε -και σωστά- ότι κακώς
στάλθηκε στρατιωτικό υλικό στην Ουκρανία και από την άλλη ο
κ. Τσίπρας βγαίνει και λέει ότι η Ελλάδα θα τηρήσει τις δεσµεύ-
σεις στο ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση, όταν η συµµετοχή της
Ελλάδας στον πόλεµο και µέσω της χορήγησης στρατιωτικού
υλικού είναι, ακριβώς, αποτέλεσµα και αυτών των δεσµεύσεων.

Άκουσα τον κ. Τσίπρα σήµερα, όχι να καταδικάζει αλλά να δια-
τυπώνει κάποιες ανησυχίες για την αποστολή του στρατιωτικού
υλικού και να λέει ότι δεν έγινε µε απόφαση Διεθνών Οργανι-
σµών, εκτός από το ότι δεν ρωτήθηκε ο ίδιος ή άλλα κόµµατα.
Δηλαδή, εάν αύριο αποφασίσει το ΝΑΤΟ, αποφασίσει η Ευρω-
παϊκή Ένωση να στείλουν όπλα, µάχιµες µονάδες, να στείλουν
στρατό, τότε, προφανώς, για εσάς, για τον κ. Τσίπρα δεν θα υ-
πάρχει και κανένα πρόβληµα. 

Κάνετε αυτό που κάνατε πάντα σε όλες τις περιπτώσεις ιµπε-
ριαλιστικών πολέµων. Υιοθετείτε πρακτικά τα προσχήµατα των
αµερικανονατοϊκών. Από τη Γιουγκοσλαβία για τον δικτάτορα Μι-
λόσεβιτς, τότε ο Συνασπισµός, στο Αφγανιστάν που λέγατε όχι
στον πόλεµο, αλλά όχι και στην τροµοκρατία, µέχρι την Αραβική
Άνοιξη και την «Πορτοκαλί Επανάσταση» που βγήκατε πρώτοι-
πρώτοι να τη χαιρετίσετε.

Τρικυµία εν κρανίω; Όχι, κύριοι, απόλυτα συνειδητές οι επιλο-
γές σας. Απλά δεν θέλετε να αφήσετε και πολύ ξεκρέµαστο ένα
προοδευτικό αριστερό σας ακροατήριο. Θέλετε απλώς να του
χαϊδεύετε λίγο τα αυτιά, γιατί αλλιώς θα σας γυρίσει την πλάτη,
όπως ήδη έως έναν βαθµό το έχει κάνει.

Είναι πλέον φανερό ότι οι γεωπολιτικοί ανταγωνισµοί οξύνον-
ται διεθνώς επικίνδυνα, µε επίκεντρο τις σφαίρες επιρροής, τις
αγορές, τις πρώτες ύλες, τα ενεργειακά σχέδια και τους δρό-
µους µεταφοράς. Είναι πλέον έκδηλο ότι έχει προ πολλού ξεπρο-
βάλει ο ανταγωνισµός ανάµεσα σε Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής
και Κίνα για την πρωτοκαθεδρία στο παγκόσµιο ιµπεριαλιστικό
σύστηµα. 

Και η ιστορία έχει αποδείξει ότι η αλλαγή στον συσχετισµό δύ-
ναµης δεν γίνεται ποτέ αναίµακτα. Ο πόλεµος είναι η συνέχιση
της πολιτικής µε βίαια στρατιωτικά µέσα, ξεπηδά από τον λη-
στρικό ανταγωνισµό. Βλέπουµε ισχυρά κράτη, όπως είναι, για
παράδειγµα, η Γερµανία, να "απογειώνουν" στρατιωτικούς εξο-
πλισµούς. Είναι αφέλεια να πιστεύει κανείς ότι όλα αυτά αποφα-
σίστηκαν και εξαγγέλθηκαν τώρα εξαιτίας της ρωσικής εισβολής
στην Ουκρανία. Ήταν σχέδια γνωστά, δηµοσιευµένα και στον
Τύπο και όλα αυτά µπήκαν απλώς πιο γρήγορα, πιο αποφασι-
στικά σε εφαρµογή και µε στόχο, βέβαια, να αποσπάσουν τη
λαϊκή συναίνεση στην κάθε χώρα.

Η σηµερινή πολεµική αντιπαράθεση είναι τα προεόρτια όσων

πρόκειται να ακολουθήσουν, εάν οι λαοί δεν καθορίσουν οι ίδιοι
τις εξελίξεις. Και κάτι από αυτά τα γνωστά σχέδια το οµολόγησε
-δεν ξέρω αν το συνειδητοποίησε ο κ. Πρωθυπουργός σήµερα-
λέγοντας ότι οι Μπελαρά και τα Ραφάλ, να που χρειάζονται
τώρα. Δηλαδή, τα αγοράσαµε τότε, πληρώνει ο ελληνικός λαός,
για να έχουµε τη Ρωσία αντίπαλο. Άρα δεν ήταν στο Αιγαίο, δεν
ήταν ο Ερντογάν και η Τουρκία.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ)

Η σηµερινή, λοιπόν, πολεµική αντιπαράθεση είναι τα προεόρ-
τια όσων θα ακολουθήσουν, εάν, βέβαια, οι ίδιοι οι λαοί δεν κα-
θορίσουν τις εξελίξεις στις χώρες τους, ο κάθε λαός στη χώρα
του. Είναι τα προεόρτια που οι λαοί θα πληρώσουν µε περισσό-
τερες τραγωδίες, περισσότερο αίµα, εκµετάλλευση και φτώχεια.
Ήδη ο ελληνικός λαός, όπως και οι άλλοι λαοί, πληρώνει βαρύ
οικονοµικό φόρο µε την ακρίβεια, την αύξηση των τιµών των καυ-
σίµων, τους εξοπλισµούς.

Και µην προσπαθήσετε, κύριοι της Κυβέρνησης, να δικαιολο-
γήσετε τις αντιλαϊκές σας επιλογές µε άλλοθι τον πόλεµο, όπως
ήδη έχουν ξεκινήσει να κάνουν οι Υπουργοί της Κυβέρνησής σας.
Εκτός όλων των άλλων, η ουκρανική κρίση χύνει πολύ λάδι στην
ήδη δυνατή φωτιά της ενεργειακής φτώχειας, αφού πάνω από
το ένα τρίτο του φυσικού αερίου που καταναλώνει η Ευρωπαϊκή
Ένωση και το 40% της ελληνικής κατανάλωσης προέρχεται από
τη Ρωσία. 

Η εκτίναξη των τιµών, βέβαια, ξεκίνησε πιο πριν από την ου-
κρανική κρίση. Είχαµε έγκαιρα προειδοποιήσει για τη νέα µεγάλη
επιβάρυνση του λαού που φέρνει η υλοποίηση της πράσινης µε-
τάβασης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφού οι αυξήσεις είναι το
συνδυασµένο αποτέλεσµα της εφαρµογής των κατευθύνσεων
των δεσµεύσεων που οδήγησαν στην εγκατάλειψη των εγχώριων
ορυκτών καυσίµων και στην ανάδειξη του εισαγόµενου φυσικού
αερίου σε στρατηγικό καύσιµο, δεσµεύσεις που αφορούν την
αποδοχή της λειτουργίας του χρηµατιστηρίου ενέργειας, του εµ-
πορίου δικαιωµάτων εκποµπών ρύπων, των πράσινων φόρων της
απελευθέρωσης του τοµέα της ενέργειας.

Για να µην επιδεινωθεί κι άλλο η κατάσταση, πρέπει να οργα-
νωθεί τώρα η αντεπίθεση του ελληνικού λαού για να µην πληρώ-
σει ξανά για τα κέρδη του κεφαλαίου στους ανταγωνισµούς
αυτούς των Αµερικάνων του ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε
τη Ρωσία, απαιτώντας άµεσα µέτρα ανακούφισης, όπως είναι η
κατάργηση των φόρων στα καύσιµα, βαδίζοντας φυσικά στον
δρόµο της ανατροπής για να πάψει η ενέργεια, τα τρόφιµα, η
ίδια η εργασία, η εργατική δύναµη να αποτελούν εµπορεύµατα.

Για όλους αυτούς τους λόγους οι λαοί χρειάζεται να γυρίσουν
την πλάτη στα προσχήµατα που χρησιµοποιούνται κάθε φορά,
οργανώνοντας τον δικό τους αγώνα ενάντια στον ιµπεριαλιστικό
πόλεµο και τις αιτίες που τον γεννούν, στις αστικές τάξεις που
διευθύνουν και τις κυβερνήσεις τους που µας σέρνουν σε αυτούς
τους πολέµους ή επιβάλλουν µια δήθεν ειρήνη µε το πιστόλι στον
κρόταφο των λαών.

Η απάντηση υπέρ των συµφερόντων του λαού µας δεν βρίσκε-
ται στο να συστρατευθούµε σαν λαός και χώρα µε τον έναν ή τον
άλλον ιµπεριαλιστικό πόλο. Το πραγµατικό δίληµµα σήµερα δεν
είναι ΗΠΑ ή Ρωσία, Ευρωπαϊκή Ένωση ή Ρωσία, ΝΑΤΟ ή Ρωσία.
Η εργατική λαϊκή πάλη πρέπει να χαράξει αυτοτελή, ανεξάρτητη
γραµµή, µακριά από όλα τα αστικά και ιµπεριαλιστικά σχέδια.

Σε ό,τι αφορά τον ελληνικό λαό, αυτός ο αγώνας δεν έχει καµ-
µία σχέση µε τα ευχολόγια, τις κοινοτοπίες των άλλων κοµµάτων,
που "λέγονται για να λέγονται" περί ειρηνικής λύσης και διπλω-
µατίας και άλλα εύηχα χωρίς καµµία ουσία, αλλά πρακτικά ση-
µαίνουν κατά την άποψή µας τα εξής: Καµµία συµµετοχή τώρα,
καµµία εµπλοκή της Ελλάδας στον πόλεµο στην Ουκρανία ή
αλλού µε οποιονδήποτε τρόπο και οποιοδήποτε πρόσχηµα. Να
κλείσουν τώρα όλες οι στρατιωτικές βάσεις στη χώρα που αξιο-
ποιούνται ως ορµητήρια πολέµου. Κανένα ελληνικό στρατιωτικό
σώµα να µη σταλεί στην Ουκρανία, σε χώρες που συνορεύουν
µε αυτή ή σε άλλες ιµπεριαλιστικές αποστολές εκτός συνόρων.
Να δυναµώσει η πάλη για αποδέσµευση από τις διάφορες ιµπε-
ριαλιστικές ενώσεις µε τον λαό, πραγµατικά, στο τιµόνι της εξου-
σίας.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΓ’ - 1 ΜΑΡΤΙΟΥ 2022 9029



Σε αυτόν τον αγώνα το ΚΚΕ δίνει όλες του τις δυνάµεις ώστε
ο ελληνικός λαός αλλά και άλλοι λαοί να ξεµπερδέψουν τελικά
µε αυτό το σύστηµα που γεννά µόνο φτώχεια, εκµετάλλευση και
πολέµους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Κουτσούµπα.
Αµέσως µετά καλείται στο Βήµα ο κ. Κυριάκος Βελόπουλος,

Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης.
Δεν έχουµε υπερβάσεις τεράστιες του χρόνου. Υπενθυµίζω και
πάλι ότι ο Πρωθυπουργός µίλησε λιγότερο από τον χρόνο που
εδικαιούτο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Σήµερα άκουσα µε έκπληξη, πραγµατικά, όλους τους Αρχη-
γούς των κοµµάτων να είναι στη γραµµή µας. Άκουσα το ΠΑΣΟΚ
να µιλάει για πρωτογενή τοµέα, να οµιλεί για επάρκεια και αυ-
τάρκεια αγαθών. Όταν τα έλεγα δυο χρόνια τώρα ότι θα πεινά-
σουµε, κάποιοι κορόιδευαν εδώ µέσα. Άκουσα µε χαρά το δόγµα
Ντε Γκωλ να επανέρχεται στην ελληνική Βουλή. Είµαι ιδιαίτερα
χαρούµενος γι’ αυτό, γιατί η Ελληνική Λύση το είχε πει ότι ο Ντε
Γκωλ ήταν αυτός που έλεγε ότι η Ευρώπη, για να υπάρχει ισχυρή
πραγµατική Ευρώπη, πρέπει να ξεκινάει από τη Σιβηρία και να
τελειώνει στη Λισαβόνα, να ξεκινάει από σκανδιναβικές χώρες
και να τελειώνει στην Κύπρο. Αυτή είναι η Ευρώπη.

Άκουσα για λιγνίτες από τον κ. Τσίπρα κι έλεγα ότι καλό είναι
να παίρνεις ακροθιγώς κοµµάτια από ένα πρόγραµµα ανθρώπων
ή τα όσα έχουν πει. Κάλλιστο, βέβαια, να έχεις άποψη εσύ ο ίδιος
ή να επαινείς αυτόν που το είπε εδώ και δύο χρόνια. Μίλησε για
ενεργειακή φτώχεια, για ενεργειακή εξάρτηση. Δύο χρόνια ολό-
κληρα η Ελληνική Λύση τα λέει αυτά εδώ µέσα. Δύο χρόνια εκλι-
παρούµε, πριν πεινάσει ο ελληνικός λαός, να κάτσουµε να µι-
λήσουµε σοβαρά.

Το 2020 είχα πει στον Πρωθυπουργό που ήταν δίπλα µου τότε
-κύριε Πρωθυπουργέ, ήσασταν εδώ- «προαγοράστε φυσικό
αέριο και πετρέλαιο». Το είχα πει αρχές Μαρτίου. Δεν το κάναµε.
Τουλάχιστον τώρα σας επαναλαµβάνουµε τα ίδια ακριβώς για να
προλάβουµε τα γεγονότα. Έρχεται πείνα. Ό,τι και να λέει ο Πρω-
θυπουργός σας, όση καλή πρόθεση και να έχει ο Έλληνας Πρω-
θυπουργός ή οι Αρχηγοί των κοµµάτων, έρχεται πείνα. Σας το
λέµε, το υπογραµµίζουµε γιατί φαίνεται στο διεθνές περιβάλλον
τι µπορεί να συµβεί από δω και πέρα.

Δεν είναι µόνο αυτό που λέει ο Πρωθυπουργός. Διαφωνώ µαζί
του γιατί επιχειρεί τώρα µια µετακύλιση του προβλήµατος: η αύ-
ξηση και η ακρίβεια οφείλεται στην ενεργειακή κρίση της Ουκρα-
νίας. Παραµύθια της Χαλιµάς! Αυτό είναι ένα κοµµατάκι στο παζλ
που συντίθεται, της απουσίας σοβαρής πλανητικής οικονοµικής
πολιτικής.

Πριν λίγα λεπτά το «BLOOMBERG» ανακοίνωσε ότι η Κίνα υπέ-
γραψε συµφωνία µε τη Ρωσία για προµήθεια φυσικού αερίου.
Ποιες επιπτώσεις, κύριε Δένδιά µου; Κάποια στιγµή πρέπει να
καταλάβουµε ότι το παιχνίδι δεν είναι πλέον όπως το βλέπετε
εσείς ή εµείς. Είναι όπως το βλέπουν οι τρεις µεγάλοι παίκτες.
Κι αυτοί είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες, η Κίνα και η Ρωσία. Δυστυ-
χώς η Ευρώπη τώρα ετοιµάζεται γι’ αυτά που φωνάζουµε επί
χρόνια.

Κύριε Πρωθυπουργέ, είπατε ότι η Ρωσία δεν κινδυνεύει από
κανέναν. Τι λέτε; Και το ΝΑΤΟ τι δουλειά έχει στα σύνορά της,
αφού δεν κινδυνεύει από κανέναν; Τι δουλειά έχει το ΝΑΤΟ στα
σύνορα της Ρωσίας; Να τα λέµε όλα εδώ. Το ΝΑΤΟ λένε κάποιοι
ότι είναι ένας αµυντικός µηχανισµός. Πόσο αµυντικός είναι ένας
µηχανισµός όταν βοµβαρδίζει τη Γιουγκοσλαβία, δεν κατάλαβα
ποτέ µου, αλλά δεν έχει σηµασία. Κάνει τη δουλειά του. Η επιλε-
κτική χρήση των ρήσεων του γενάρχου Καραµανλή εµένα µε ενο-
χλεί.

Ήρθε ο Πρωθυπουργός εδώ και µας είπε ότι η Ελλάς επιθυµεί
να ανήκει στην Ευρώπη. «Ανήκοµεν εις την Δύσιν». Ο Καραµαν-
λής µιλούσε τότε για µια Ευρώπη, µια Δύση που είχε να κάνει µε
τη Σοβιετική Ένωση, µε τον κοµµουνισµό. Όµως, όταν είχαµε ει-
σβολή, θυµάστε τι έκανε στην Κύπρο ο Καραµανλής. Έφυγε από
το ΝΑΤΟ όταν έγινε η εισβολή στην Κύπρο. Μην παίρνουµε ρή-

σεις επιλεκτικά, λοιπόν και τις πετάµε εδώ µέσα.
Ο Καραµανλής όµως είπε και κάτι άλλο, κάτι που δεν τόλµησε

η Νέα Δηµοκρατία να κάνει. Προεκλογικά δεσµεύτηκε. Είχε πει
κλαίγοντας ότι η Μακεδονία είναι ελληνική. Αυτό έπρεπε να πει
ο Πρωθυπουργός. Τα υπόλοιπα είναι πυροτεχνήµατα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Είπε ο Πρωθυπουργός ότι κινδυνεύει η Κύπρος. Να συµφωνή-

σουµε. Κυρώσεις γιατί δεν ζητάτε; Είπε για τους Έλληνες της
Ουκρανίας ότι κινδυνεύουν. Κι εγώ λέω, όψιµο το ενδιαφέρον
της Κυβερνήσεως, γιατί οι άνθρωποι είναι εκεί αιώνες, χιλιετηρί-
δες, δύο χιλιάδες επτακόσια χρόνια και παραπάνω, αλλά ουδέ-
ποτε ασχοληθήκατε σοβαρά µε τη Μαριούπολη. Έχω φίλους και
γνωστούς στη Μαριούπολη. Ξέρω τι περνάνε αυτοί οι άνθρωποι.

Είπατε ότι όλα έγιναν για τη δηµοκρατία. Θα έλεγα ότι είναι
ψευδές ή αφελές. Είπε ο Πρωθυπουργός της χώρας «το χτύ-
πηµα ήταν δηµοκρατικό». Δηµοκρατικό χτύπηµα; Δεν ξέρω πόσο
δηµοκρατικό είναι ένα χτύπηµα το οποίο δίνεται σε µια χώρα. Το
συζητάµε κι αυτό. Όµως είναι οξύµωρο να συζητάς µε τον Ερν-
τογάν, µε τον Εµίρη του Κατάρ, µε τους αυταρχικούς βασιλιάδες
και να µιλάς για δηµοκρατικότητα. Είναι λίγο οξύµωρο.

Είπατε πως αγωνίζεστε για την προστασία της µειονότητας.
Πρώτον, δεν έχετε σχέδιο διαφυγής των Ελλήνων. Μιλάω µε αν-
θρώπους εκεί. Οι άνθρωποι είναι αποκλεισµένοι εκεί. Αναφέρο-
µαι στη Νέα Δηµοκρατία. Πού είναι το σχέδιο διαφυγής τους;
Δεν πρόλαβαν το συµβάν.

Μιλήσατε για αλληλεγγύη των δυτικών. Να σας το πω απλά.
Τι έκαναν όταν αρµένιζαν στο Καστελλόριζο, στην Κρήτη, το
«Ορούτς Ρέις» και τα τουρκικά πλοία; Πού ήταν η αλληλεγγύη
τους; Είπε ο Πρωθυπουργός πολύ εύστοχα ότι η άµυνα είναι ο
υπέρτατος σκοπός της χώρας. Και πού ήταν η άµυνά µας όταν
χρειάστηκε στα Σκόπια, να θέσουµε βέτο στην Ευρωπαϊκή
Ένωση; Πού ήταν η άµυνά µας; Ήταν διπλωµατική άµυνα. 

Μιλήσαµε και µιλήσατε για τύµπανα του πολέµου στην Ευ-
ρώπη. Εγώ δεν µπορούσα να καταλάβω γιατί η Ουκρανία πρέπει
να είναι στην Ευρώπη. Είναι Ευρώπη η Ουκρανία, το Αζερµπαϊ-
τζάν, η Γεωργία; Στη γεωγραφία άλλα µαθαίναµε κατά το παρελ-
θόν εµείς. Τώρα πώς έγινε Ευρώπη; 

Εν πάση περιπτώσει, δεν µπορώ να αντιληφθώ κάτι πολύ απλό.
Γιατί όταν γινόταν πριν από µερικούς µήνες σφαγή στους οµό-
δοξους Αρµενίους από το Αζερµπαϊτζάν, δεν είχε την ίδια αλλη-
λεγγύη η Ευρώπη; Αναρωτηθήκατε ποτέ εσείς στη Νέα Δηµο-
κρατία; Έχετε αναρωτηθεί µήπως η επιλεκτική αναφορά στην αλ-
ληλεγγύη και η επίκληση του Διεθνούς Δικαίου είναι µια λάθος
τακτική; 

Είπε ο Πρωθυπουργός ότι θα έχουµε ακρίβεια και συµφώνησε,
λέει, µε τους άλλους Αρχηγούς των κρατών να «πληρώσουν τη
νύφη» οι πολίτες. Το είπε ο Πρωθυπουργός εδώ: «Δεν πειράζει,
θα πληρώσουν». Είναι δηµοκρατικό αυτό; Ενηµερώσατε τον ελ-
ληνικό λαό, δηλαδή, ότι αυτή η συµπεριφορά µας µπορεί να οδη-
γήσει σε αύξηση των τιµών των καυσίµων; Είναι έτοιµος ο Έλ-
ληνας να πληρώσει, επειδή κάπου στην Ουκρανία οι εισβολείς,
οι Ρώσοι, επέβαλαν τα όσα επέβαλαν, αντιδηµοκρατικά και αυ-
ταρχικά, σε µια ανεξάρτητη χώρα; Είναι έτοιµος ο Έλληνας να
πληρώσει; Και πώς έχουµε πιο φθηνή ενέργεια; Μιλάει για επάρ-
κεια φυσικού αερίου ο Πρωθυπουργός. Αναρωτιέµαι, πραγµα-
τικά, σε ποια χώρα ζει ο Πρωθυπουργός µας. Ποια είναι η
επάρκεια; Με τι τιµές, µας είπε;

Είπε ότι δεν θα επιτρέψει κανέναν αναθεωρητή -και αναφερό-
ταν στη Ρωσία και καλά κάνει γιατί ο αναθεωρητισµός είναι απέ-
ναντι στην ελληνική πραγµατικότητα- να βλάψει τη χώρα,
υπονοώντας τους Τούρκους. Ωραία, αφού είναι αναθεωρητική η
Τουρκία, τώρα κυρώσεις στην Τουρκία για την Κύπρο ταυτό-
χρονα µε τη Ρωσία. Έτσι, να σας πιστέψουµε κιόλας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα ήθελα να κάνω µια έκκληση στον κύριο Πρωθυπουργό. Ας

µαζέψει τα δηµοσιογραφικά οικόσιτά του. Εµείς έχουµε διαβάσει
Θουκυδίδη, όχι no papers πρεσβειών, όπως διαβάζουν πολλοί
«δηµοσιογραφίσκοι της πεντάρας» στην Ελλάδα, τα οικόσιτα της
Νέας Δηµοκρατίας. Εµείς είµαστε µόνο φίλοι συγκεκριµένων αν-
θρώπων, των Ελλήνων και της Ελλάδος, κανενός κράτους και
καµµίας άλλης χώρας. Τα ξεκαθαρίζουµε.

9030 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αναφέροµαι στα οικόσιτα, τα «δηµοσιογραφάκια» των τηλεο-

ράσεων τα οποία νοµίζουν ότι µπορούν να µας ταυτίσουν µε
οποιονδήποτε. Πραγµατικά απορώ. Από το 2011-2012 ο ΣΥΡΙΖΑ
ψήφιζε το 2016 και το 2017 να έχουν βάσεις οι Αµερικανοί στην
Αλεξανδρούπολη, για να ανοίξει τερµατικό ο Κοπελούζος και δεν
σκέφτονταν για ποιον λόγο το θέλουν οι Αµερικανοί. Δεν φαντα-
ζόταν ποτέ τίποτα. Νατοϊκοί γύρω από τη Ρωσία.

Κανένας δεν ήξερε τι έρχεται; Κανένας; Κανένα κόµµα δεν
ήξερε τι έρχεται στην περιοχή µας; Οι Αµερικανοί ήρθαν για του-
ρισµό; Όπως στη γνωστή ταινία που ήρθαν οι ναυτικοί και περι-
µέναν τα ζουµπουρλούδικα Αµερικανάκια στον Πειραιά µε τη
γνωστή ηθοποιό και τον Κωνσταντίνου; Σοβαρά µιλάµε; Ήρθαν
για να χτυπήσουν την περιοχή της Ρωσίας. Τελεία και παύλα.
Μην κοροϊδευόµαστε. Εκεί πλέον αποφασίζεις τι θέλεις και τι δεν
θέλεις.

Έχω µια συµβουλή, και απευθύνοµαι στον κύριο Πρωθυ-
πουργό: Η εξωτερική πολιτική δεν είναι ρουλέτα για να ποντά-
ρεις όλα τα λεφτά σε ένα νούµερο και µάλιστα όταν ποντάρεις
τόσες φορές και έχεις χάσει. Δεν µπορείς να ποντάρεις µόνο
στην Αµερική. Είναι λάθος. Θέλεις ορθές επιλογές, εθνικές επι-
λογές, ανεξάρτητες επιλογές, πολυπολικές επιλογές. Αν το κα-
ταλαβαίνετε, το καταλαβαίνετε.

Θα ήθελα -επειδή θα µε πιέζει ο Πρόεδρος σε λίγο- να µιλή-
σουµε λίγο για τον πόλεµο, τι σηµαίνει πόλεµος και από πού κι-
νείται. Με βάση τον Θουκυδίδη θα µιλήσω, γιατί εµείς διαβά-
ζουµε Θουκυδίδη. Πόλεµος: Πόροι, χρήµα, κέρδος. Ψάξτε, λοι-
πόν, «follow the money», τι γίνεται στην Ουκρανία. Όποιος κατα-
λαβαίνει, καταλαβαίνει. Όποιος δεν καταλαβαίνει, δεν καταλα-
βαίνει.

Ο πόλεµος είναι φρίκη για όλους τους ανθρώπους, κύριοι συ-
νάδελφοι. Είναι φρικτός, από όπου κι αν προέρχεται. Δεν υπάρχει
καλός και κακός πόλεµος για την Ελληνική Λύση. Για εµάς στην
Ελληνική Λύση -θα το πω και ας παρεξηγηθούν ορισµένοι- στον
πόλεµο είσαι µε τον αµυνόµενο, είσαι µε αυτόν που σφάζεται,
που υπερασπίζεται τη χώρα του, την οικογένειά του, τη ζωή του.
Στον πόλεµο είσαι µε το θύµα. Στον πόλεµο είσαι µε τα παιδιά
που κλαίνε. Δεν είσαι στον πόλεµο µε οποιονδήποτε τύπο σε βο-
λεύει συγκυριακά.

Άρα, σ’ αυτόν τον πόλεµο που είναι εισβολή, πρέπει να είµαστε
ταγµένοι απέναντι στον πόλεµο. Εισβολή υπάρχει, εισβολέας
υπάρχει, καταδίκη πρέπει να υπάρξει από όλους. Τελεία και
παύλα. Για να σταµατήσουµε τα παραµυθάκια εδώ µέσα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Όµως, πρέπει να καταλάβουµε ότι διανύουµε την εποχή των

κανονιοφόρων και είναι υπαίτια και η ελληνική Κυβέρνηση. Αν
δεν το κατανοήσει η Ελλάδα, τότε θα υποστεί τις συνέπειες. Ας
αφήσουµε τις ανοησίες. Ας αναρωτηθούµε υπεύθυνα ως πολιτι-
κοί, ως άνθρωποι του ελληνικού λαού τι πρέπει να κάνουµε για
να σταθεί όρθια η πατρίδα, όρθια η Ελλάδα. Σε έναν πόλεµο,
όµως, κύριοι συνάδελφοι, ο πρώτος ηττηµένος είναι η αλήθεια.

Και επειδή βλέπω ελληνικά κανάλια, είναι ντροπή σήµερα εδώ
να µην καταδικάζει κανείς τη φίµωση της άλλης πλευράς που επι-
χειρείται. Όποια και αν είναι η άλλη πλευρά, πρέπει να ακούγεται.
Είναι ντροπή για όλους να βγαίνει η Υπουργός Πολιτισµού -αν
και ο Τσαϊκόφσκι δεν ήταν Ρώσος, Ουκρανός ήταν ο άνθρωπος,
να ξέρουµε και τι λέµε- και να απαγορεύει Τσαϊκόφσκι. Πού βρι-
σκόµαστε; Αυτή την κοινωνία θέλετε; Το ίδιο κάνει µε το «SPUT-
NIK»…

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ πολύ

ησυχία στα έδρανα της Νέας Δηµοκρατίας του νότιου τοµέα.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Και επειδή του νότιου τοµέα έχουν άγχος αν θα ξαναεκλε-
γούν, σας λέω ότι πολλοί από εσάς δεν θα ξαναεκλεγείτε, γιατί
θα καταποντιστείτε. Τελεία και παύλα.

Πάµε στην ουσία. Όταν µιλάµε για Ουκρανία, τι εννοούµε, κύ-
ριοι; Ξέρετε; Να σας πω εγώ. Είναι µία περιοχή όπου ζουν πεν-
τακόσιες χιλιάδες τουλάχιστον Έλληνες στην καταγωγή. Οι
αρχαίοι Έλληνες την έλεγαν Ταυρίδα. To Φιδονήσι µε τα fake
news που έβγαλαν οι δικοί σας, το νησί του Αχιλλέα, ότι δήθεν

πολέµησαν ηρωικά οι Ουκρανοί και τα βγάζουν τα κανάλια και
δεν ντρέπονται λίγο, χωρίς να ψάξουν τι συµβαίνει, ήταν ελληνικό
νησί από τον 6ο αιώνα, ελληνική περιοχή, δωρικές αποικίες, αποι-
κίες της Μιλήτου. Η Σεβαστούπολη ελληνική. Το Παντικάπαιο
ιδρύθηκε από Μιλησίους. Ο ποταµός Δνείπερος, όλα ελληνικά
στην περιοχή. 

Και θα σας πω και κάτι. Τι έκανε η Ελλάδα γι’ αυτή την Ελλάδα;
Ό,τι έκανε και για τη Μεγάλη Ελλάδα: έπραξε ουδέν. Και όταν
λέω Μεγάλη Ελλάδα, εννοώ τη νότια Ιταλία. Γιατί για εµάς, κύριε
Πρωθυπουργέ, επειδή επιλέγετε Ελευθέριο Βενιζέλο, θα το ξα-
ναπώ ακόµη µια φορά: Ο Ελευθέριος Βενιζέλος είχε πει ότι η
Ελλάς πηγαίνει όπου κρίνεται απαραίτητο για το εθνικό της συµ-
φέρον. Το είχε πει. Αυτό να επαναλάβετε, γιατί αυτό είναι το ση-
µαντικό.

Επειδή, όµως, µιλάµε για το «follow the money», για το «ακο-
λουθήστε το χρήµα», τι θέλουν οι Αµερικάνοι επιτέλους από την
περιοχή, πέρα από το να πνίξουν τη Ρωσία -κανείς δεν τόλµησε
να το πει εδώ µέσα- να πνίξουν αυτή τη χώρα; Και δεν µε ενδια-
φέρει αν έχουν δίκιο ή άδικο και ποιοι έχουν δίκιο ή άδικο.

Η Ουκρανία, φίλες και φίλοι, είναι πρώτη στην Ευρώπη σε καλ-
λιεργήσιµη γη. Είναι πρώτη στον κόσµο σε εξαγωγές ηλίανθου
και ηλιέλαιου, δεύτερη στον κόσµο σε παραγωγή κριθαριού, τέ-
ταρτη σε εξαγωγές κριθαριού. Είναι τρίτη µεγαλύτερη παραγω-
γός και τέταρτη καλαµποκιού, τέταρτη µεγαλύτερη παραγωγός
πατάτας, πέµπτη µεγάλη παραγωγός σίκαλης. Έχει την πέµπτη
θέση στην παραγωγή µελιού. Είναι όγδοη στον κόσµο σε εξαγω-
γές σιταριού, ένατη στον κόσµο σε παραγωγή αυγών κοτόπου-
λου. Είναι δέκατη έκτη παγκοσµίως σε εξαγωγές τυριών. Είναι
πρώτη πανευρωπαϊκά σε αµµωνία, τρίτη πανευρωπαϊκά σε ατο-
µικούς αντιδραστήρες και παραγωγή ενέργειας, τέταρτη σε αξία
φυσικών πόρων, φυσικό αέριο. Είναι πρώτη σε Ευρώπη σε βε-
βαιωµένα κοιτάσµατα ουρανίου. Είναι πρώτη σε Ευρώπη και παγ-
κοσµίως δέκατη στα κοιτάσµατα τιτανίου, δεύτερη στο µαγγάνιο,
δεύτερη στον σίδηρο, δεύτερη στα κοιτάσµατα µόλυβδου, τρίτη
στο αέριο. 

Τι θέλουν οι Αµερικάνοι; Αυτά θέλουν, κύριοι συνάδελφοι.
Αυτά θέλουν, καταλάβετέ το. Αφήστε τα ανθρώπινα δικαιώµατα
και τα παραµύθια που ταΐζετε τους Έλληνες. Καµµία χώρα δεν
κάνει πόλεµο µε άλλη χώρα, αν δεν έχει αφορµή το κέρδος. Αυτή
είναι η αλήθεια. 

Και πρέπει να σας πω και κάτι ακόµα. Είναι και έβδοµη στα
αποθέµατα λιγνίτη, που τώρα κάποιοι θυµήθηκαν να τα ανοί-
ξουµε. Το έλεγα στον Πρωθυπουργό: «µην κλείσεις λιγνίτες». 

Ποιο είναι, λοιπόν, το «χρυσόµαλλο δέρας» για τους Αµερικα-
νούς στην περιοχή; Όλες οι πλουτοπαραγωγικές πηγές. Αυτή
είναι η αλήθεια. Και θέλετε να συµµετέχετε εσείς σε έναν πόλεµο
των Αµερικανών που θέλουν να ληστέψουν οι µεν Αµερικανοί και
οι µεν Ρώσοι πλουτοπαραγωγικές πηγές µιας χώρας. Κάνετε
λάθος. 

Κάνετε λάθος και θα σας εξηγήσω γιατί. Γιατί, πολύ απλά,
εξαρτώµεθα ενεργειακά από αυτούς και το αντίτιµο θα το πλη-
ρώσει ο ελληνικός λαός, όχι εσείς ούτε εµείς. Θα το πληρώσουν
οι Έλληνες φτωχοί άνθρωποι που δεν θα έχουν να κάψουν τον
καυστήρα τους, να κάψουν το φυσικό τους αέριο. Καταλάβετέ
το.

Ακούστε γιατί συγκρούονται όλοι. Η πλειοψηφία των αγωγών
µεταφοράς φυσικού αερίου της «GAZPROM» είναι σε περιοχές
της Ουκρανίας, όπου µιλιέται η ρωσική γλώσσα, ανατολικά για
όσους ξέρετε. Δεύτερον, το 60% του φυσικού αερίου, που προ-
έρχεται από τη Ρωσία, µεταφέρεται µε αγωγούς που είναι στην
Ουκρανία. Κυριότεροι πελάτες είναι η Γερµανία, Γαλλία, Ιταλία.
Και, τρίτον, το 58% του φυσικού αερίου που καταναλώνει η Ου-
κρανία είναι από τη Ρωσία. 

Γιατί, λοιπόν, συγκρούονται οι δύο λαοί; Γιατί το συµφέρον
των Αµερικανών είναι να ρηµάξει την Ευρώπη οικονοµικά, να ρη-
µάξει την ίδια τη Ρωσία οικονοµικά και να αναδυθεί πάλι ο πόλος
ο αµερικανικός. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Επιλέξτε, λοιπόν,
στρατόπεδο. Και, δυστυχώς, όλη η Ευρώπη είναι ουραγός των
επιταγών των Αµερικάνων, οι οποίοι δεν έκλεισαν τον εναέριο
χώρο τους. Οι φίλοι σας οι Αµερικανοί τον εναέριο χώρο δεν τον
έκλεισαν για τα ρωσικά αεροσκάφη. Οι Ευρωπαίοι πρόθυµοι,
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χρήσιµοι ηλίθιοι, τα έκλεισαν όλα. Και αναρωτιέµαι γιατί; Γιατί
κλείσαµε τον εναέριο χώρο όλων των χωρών, αφού η Αµερική
δεν το έπραξε;

Και πάµε στο αυτονόητο ερώτηµα, όπου µε βάση τον Θουκυ-
δίδη το πρώτο που ρωτάει ο ηγέτης, κύριε Πρωθυπουργέ, είναι
πόσο φιλική είναι µία χώρα για να τη βοηθήσω. Είναι φιλική η Ου-
κρανία; Στις 4-7-2021, παραµονές επίσκεψης του κυρίου Υπουρ-
γού -δίπλα είναι εδώ- ο Ζελένσκι µε νόµο σκάνδαλο διαγράφει
την ελληνική µειονότητα της Ουκρανίας. Η κίνηση αυτή ήταν εχ-
θροπραξία κατά της Ελλάδος. Άρα, πρώτο µέρος, δεν είναι φι-
λική.

Δεύτερον, σε µια χώρα που φιλοξενεί εργοστάσιο παραγωγής
UAV τουρκικών, πόσο φιλική είναι αυτή η χώρα µε την Ελλάδα;
Ο λαλίστατος Ζελένσκι δεν βρήκε χρόνο να ευχαριστήσει τον Έλ-
ληνα Πρωθυπουργό που θα του στείλει όπλα. Δεν του είπε «ευ-
χαριστώ». Έτσι µαθαίνω από τον Τύπο. Πόσο φιλικοί είναι λοιπόν; 

(Θόρυβος από την πτέρυγα Νέα Δηµοκρατία)
Πήρε τηλέφωνο; Πάλι καλά που πρόλαβε. Twitter; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ: Το ανακοίνωσε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Α, το ανακοίνωσε. Στον Ερντογάν, κύριε συνάδελφε, καθη-
γητά µου, τηλεφωνάκι κάθε µέρα παίρνει. Να η διαφορά του επι-
τήδειου ουδέτερου µε τον χρήσιµο ηλίθιο, για να ξέρουµε τι
λέµε. 

Πάµε και στο τελευταίο. Η ουκρανική πρεσβεία έκανε πάνω
από έξι tweet -όχι ένα, έξι- υπέρ των τουρκικών drone και υπέρ
της ουκρανικής φιλίας. Αναµένω εγώ από την ουκρανική πρε-
σβεία στην Αθήνα να κάνει κάτι παρεµφερές. Για να µην πω τι
έγραφαν επάνω. Το αφήνω.

Κοινός τόπος, λοιπόν, για να είµαστε πραγµατιστές: Έχουµε
εισβολή; Έχουµε. Έχουµε παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου;
Έχουµε. Τι θέλουµε, λοιπόν, από αυτή την ιστορία εµείς; Τι κο-
πτόµεθα και τρέχουµε πρώτοι; Να προλάβουµε τι; Υπάρχει Διε-
θνές Δίκαιο που επικαλούµεθα; Όχι, δεν υπάρχει. Δυστυχώς, δεν
υπάρχει! Και αυτό δεν το λέει ο Βελόπουλος, το λέει ο Θουκυδί-
δης και όλοι όσοι ασχολούνται µε την εξωτερική πολιτική σο-
βαρά. Το δίκαιο του ισχυρού υπερτερεί του δικαίου του αδυνά-
µου. Απλά πράγµατα είναι. Δικαιοσύνη, έλεγε ο Θουκυδίδης,
µπορεί να υπάρξει µόνο όταν οι αντίπαλοι είναι ισοδύναµοι. Κατά
τα άλλα, οι ισχυροί κάνουν αυτά που µπορούν και οι αδύναµοι
απλά συγχωρούν. 

Άρα θέλετε να κάνετε τη χώρα µας αδύναµη; Και πρέπει να
τρέξουµε, να προστρέξουµε ποιους, να βοηθήσουµε ποιους και
γιατί; Τι κερδίζουµε; Τι κερδίζει η χώρα µας; Αυτό είναι το ση-
µαντικό. Αν δεν µου πείτε τι κερδίζουµε, δυστυχώς θα σας το πω
ευθέως: Στην Ουκρανία επέστρεψε η βαρβαρότητα. Και αυτή η
βαρβαρότητα δεν έχει να κάνει µε το τώρα, έχει να κάνει µε δε-
καετίες συγκρούσεων. Άρα η µονοµέρεια της τοποθετήσεως
είναι κάτι που εµένα µε ξενίζει. 

Πρέπει να δούµε όλη την εικόνα, λοιπόν, του αυταρχικού,
αυτού του ακραίου τύπου που λέγεται Βλαντιµίρ Πούτιν. Γιατί
αναγκάστηκε το πληγωµένο θηρίο, η πληγωµένη αρκούδα να
κάνει το απονενοηµένο; Γιατί είναι απονενοηµένο, είναι βάρβαρο.
Οι εισβολές είναι βάρβαρες. Άλλο το ένα, να καταδικάζω, και
άλλο να συνταυτίζοµαι µε τους άλλους που εν αδίκω επιχείρησαν
δική τους εισβολή στην Ουκρανία το 2014 και πριν. Δεν είναι το
ίδιο. 

Θέλετε αλήθεια; Ναι, ο Πούτιν έφτιαξε τη Ρωσία. Είναι µια αλή-
θεια. Αυταρχικός, ακραίος; Ναι. Όµως, για τη χώρα του είναι ηγέ-
της, πραγµατικά ηγέτης, µε την ακρότητά του, µε τη βαναυ-
σότητά του. Είναι ηγέτης. Από τις στάχτες πήρε µια χώρα και την
ξανάφτιαξε. Αυτό δεν µπορείς να του το στερήσεις. 

Δείτε τους Έλληνες πολιτικούς τι έφτιαξαν στην Ελλάδα.
Πήραν µια χώρα ατµοµηχανή από τα χέρια του Κωνσταντίνου Κα-
ραµανλή, του πρώτου, και την έκαναν πτωχευµένη χώρα όλοι
τους. Αυτό να κοιτάµε και να ψάχνουµε έναν Πούτιν όχι στη συµ-
περιφορά του στην εισβολή, αλλά στην ανοικοδόµηση της χώρας
του, να τον βρούµε για την πατρίδα. 

Αυτή είναι η δική µας διαφορά. Θαυµάσαµε αυτό που έκανε,
δεν θαυµάζουµε και καταδικάζουµε αυτό που κάνει. Είναι διαφο-
ρετικά πράγµατα. 

Επίσης, πρέπει να δούµε και τον ρόλο της Δύσης. Δεν βλέπω
κανέναν να µιλάει για τον ρόλο της Δύσης. Τα συµπεράσµατα
είναι συγκεκριµένα. Από την εισβολή που έγινε στην Ουκρανία
φάνηκε η αδυναµία της Ευρώπης, που άφησε την Ουκρανία,
πραγµατικά, µόνη της. Ακόµη και οι Ηνωµένες Πολιτείες, οι
οποίες υπέθαλπαν συνεχώς τον Ζελένσκι, τον παράτησαν. Ούτε
στρατό τού στέλνουν. 

Αυτά προς γνώση και συµµόρφωση στον Υπουργό Εξωτερικών
και στον Πρωθυπουργό, γιατί, όταν επικαλείσαι συνεχώς τους
άλλους, δεν θα σε βοηθήσει κανένας. Το λέµε συνεχώς εδώ µέ-
σα. Μόνοι είµαστε, µόνοι ήµασταν, µόνοι θα είµαστε όταν έρθει
η ώρα της µάχης! Ούτε Ρώσοι ούτε οι Αµερικανοί ούτε Γερµα-
νοί!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Επίσης, αποδείχθηκε, δυστυχώς, ότι το Διεθνές Δίκαιο παρα-

βιάζεται χωρίς µεγάλη δυσκολία από όποιον θεωρεί ότι έχει την
ισχύ. 

Ακόµη, η ρωσική εισβολή κατέδειξε τον µονοπολισµό, ο οποίος
καταρρέει. 

Φίλες και φίλοι, θα το πω ακόµα µια φορά: Να διαλέξουµε
στρατόπεδο, αλλά να είµαστε σίγουροι ότι θα νικήσουµε, γιατί ο
κόσµος είναι πολυπολικός. Υπάρχει η Ινδία. Είχα προτείνει στον
Υπουργό Εξωτερικών -είναι εδώ- να βρει τον Υπουργό Εξωτερι-
κών της Ινδίας. Δεν το έκανε. Δεν ξέρω γιατί, θα δούµε στην πο-
ρεία. Υπάρχει η Κίνα. Η Ρωσία είναι πιεσµένη. Υπάρχει και η Αµε-
ρική. 

Η Ευρώπη δεν είναι πόλος, όπως τουλάχιστον το φαντάζεστε.
Γιατί; Της λείπει η στρατιωτική ισχύς. Και όπως έλεγε ο Θουκυ-
δίδης, άνευ στρατιωτικής ισχύος δεν µπορείς να επιβάλεις την
πολιτική σου βούληση. Απλά είναι τα πράγµατα. Δεν είναι θεω-
ρία, είναι πραγµατικότητα. 

Και αναρωτιέµαι και ερωτώ τον κύριο Πρωθυπουργό: 
Πρώτον, γιατί στείλαµε όπλα στην Ουκρανία; Είναι ανθρωπι-

στική βοήθεια; Θέλεις να βοηθήσεις έναν λαό; Θα στείλεις τρό-
φιµα, φάρµακα, γιατρούς, να βοηθήσουµε τους κατατρεγµένους,
τους διωγµένους, τους σφαγµένους, τους τραυµατισµένους.
Ναι, µαζί σας, δίπλα σας! Όπλα γιατί; Ποιος ευρωπαϊκός θεσµός
µάς υποχρέωσε και τρέξαµε πρώτοι εµείς σαν τον χρήσιµο
ανόητο να πει «είµαι εδώ, πάρτε όπλα»; Για πείτε µου εσείς: Από
τις είκοσι επτά χώρες, οι δεκατέσσερις δεν έστειλαν όπλα στην
Ουκρανία. Γιατί έπρεπε να στείλουµε εµείς πρώτοι; 

Δεύτερον, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΥΠΕΞ είπε αλήθεια ή όχι;
Η αποστολή όπλων στην Ουκρανία ήταν απόφαση του Πρωθυ-
πουργού ή δεν ήταν; Αποφάσισε ο Πρωθυπουργός µόνος του;
Ζητήθηκε από το ΝΑΤΟ;

Τρίτον, είναι αρµοδιότητα του Πρωθυπουργού να αποφασίζει
µόνος του να στείλει όπλα οπουδήποτε θέλει; Και γιατί δεν
έστειλε -λέω εγώ- στην Αρµενία, όταν σφαζόταν από τους Αζερµ-
παϊτζανούς, η Ελλάδα; Είναι ένα ερώτηµα. Προσπαθώ να βρω
και το άρθρο 82, πού δίνει τη δυνατότητα αυτή στον Πρωθυ-
πουργό να στέλνει όπλα. 

Τέταρτον, θα έχουµε αποστολή στρατευµάτων, µαχητικών αε-
ροσκαφών; Αυτό πρέπει να απαντήσει η Κυβέρνηση. Θα ανοίξει
την πόρτα του φρενοκοµείου ή θα την έχει ερµητικά κλειστή, µε
την πρώτη αποστολή που έκανε, την παρανοϊκή, οπλικών συστη-
µάτων και όπλων; 

Αυτές τις κρίσιµες στιγµές η Ελλάς χρειάζεται και την τελευ-
ταία σφαίρα της και τον τελευταίο στρατιώτη της και το τελευ-
ταίο αεροπλάνο της. Δεν θα στείλουµε κανέναν στην Ουκρανία.
Τους χρειαζόµαστε στο Αιγαίο, στην Κύπρο, στον Έβρο, να πο-
λεµήσουν, να παλέψουν για την πατρίδα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Σταµατήστε τις επιλογές που είναι ανόητες, το λιγότερο!
Επίσης να σας πω και κάτι, γιατί δεν θα έστελνα όπλα εγώ.

Πέρα από το ότι δεν δίνεις όπλα όταν θες ειρήνη, κάνεις κάτι
απλό. Και οι δύο χώρες, οι συγκρουόµενες, είναι τουρκόφιλες.
Δυστυχώς και η Ρωσία τηρεί σχέση µε την Τουρκία και η Ουκρα-
νία. Γιατί να µπω εγώ στη µέση, µεταξύ δύο χωρών που έχουν
τουρκοφιλικές σχέσεις; Παραβιάζεις έτσι την ουδετερότητα. Η
πράξη αυτή δυστυχώς οργίζει τη Ρωσία. Η Μακεδονία θα περι-
µένει µε το σταγονόµετρο τουρίστες, τρίτοι οι Ρώσοι σε συνάλ-
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λαγµα, δισεκατοµµύρια, στην Ελλάδα στον τουρισµό και -δεν
ξέρω- οι Ουκρανοί µαζί. Δεν θα έρθει κανείς. Να είστε ουδέτεροι,
για να είστε χρήσιµοι. Μην παίρνετε το µέρος του ενός, κύριε
Πρωθυπουργέ.

Επίσης δεν απορρέει από νατοϊκές υποχρεώσεις. Φέρνει τη
Ρωσία κοντά στην Τουρκία. 

(Σε αυτό το σηµείο κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου
οµιλίας του Πρόεδρου της Ελληνικής Λύσης)

Μίλησε ακριβώς τριάντα λεπτά ο κ. Κουτσούµπας, τόσο θα µι-
λήσω και εγώ, κύριε Πρόεδρε. 

Εδώ, λοιπόν, ξεκινώ µε τα λάθη της Νέας Δηµοκρατίας. Κύριε
Πρωθυπουργέ, µε το που ξεκίνησε η ιστορία κάνατε µια ακραία
δήλωση. Και για µένα είναι ακραία η δήλωση όταν µιλάς για επι-
θετική τακτική. Τι σηµαίνει αντίστοιχη απάντηση στους Ρώσους;
Πυραύλους; Θα γίνουµε και εµείς εισβολείς στην Ουκρανία; Θα
βοµβαρδίσουµε και εµείς; Άρα, λοιπόν, θέλει προσοχή όταν οµι-
λούµε. Άλλο καταδίκη, άλλο πόλεµος. Και αν ήθελε να είναι πι-
στευτή η Νέα Δηµοκρατία, αφού ζητάµε κυρώσεις για τη συγκε-
κριµένη χώρα, τη Ρωσία -και καλώς πράττουµε-, ταυτόχρονα ισό-
ποσες κυρώσεις για την Τουρκία για το Κυπριακό!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Για να γίνετε πιστευτοί ότι κοιτάτε το εθνικό συµφέρον και όχι

το συµµαχικό. 
Είπα για το Αζερµπαϊτζάν, κύριε Υπουργέ. Δύο πράγµατα είναι

αντίθετα στη λήψη σωστής απόφασης: η βιασύνη και η οργή. Το
γράφει ο Θουκυδίδης. Και βιαστήκατε και οργιστήκατε. Και άρα
κάνετε λάθος. Κάνατε και άλλα λάθη. Ξέρετε, κύριε Πρωθυ-
πουργέ, ότι η αποστολή πολεµικού υλικού χωρίς απόφαση του
ΟΗΕ συνιστά και έγκληµα πολέµου; Μου το έλεγε χθες ένας κα-
θηγητής Διεθνούς Δικαίου. Δεν υπάρχει απόφαση του ΟΗΕ. Γιατί
βιαστήκαµε; 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ποιος καθηγητής;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Γιατί, ανακριτικός υπάλληλος β’ είσαι; Κάθε φορά το κά-
νεις.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Για να µάθουµε. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Έλα, σε παρακαλώ, µία, δύο, τρεις!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Όχι διακοπές.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Και η αντίδραση από τη Μόσχα ήρθε σε πραγµατικά
άκοµψο τόνο και αντιδιπλωµατικό, απαράδεκτο επιεικώς για τα
ειωθότα. Η ρωσική πρεσβεία µίλησε µε άκοµψο τρόπο. Όµως,
«όταν άρξαι χειρών αδίκων, θα έχεις και τα επίχειρα», θα έλεγα.
Θα απαντήσει ο άλλος, δυστυχώς. 

Η εισβολή είπε ο Πρωθυπουργός ήταν η πρώτη µετά τον Β’
Παγκόσµιο Πόλεµο. Το είπε ο κύριος Πρωθυπουργός, λεκτική
αστοχία πιστεύω. Θέλω να πιστεύω ότι ο Έλληνας Πρωθυπουρ-
γός έχει µια λεκτική αστοχία, γιατί είχαµε δύο εισβολές. Η µία
στην Κύπρο, που αφορά εµάς, και η άλλη στη Γιουγκοσλαβία, µε
βοµβαρδισµούς από µακριά, που αφορά όλη την Ευρώπη.

Το λέει και η Πρόεδρος της Δηµοκρατίας την επόµενη ηµέρα.
Δηλαδή στην Κύπρο τι είχαµε; Είχαµε παρέλαση, αποβίβαση; Τι
είχαµε, τουρισµό; Αυτά δεν τα καταλαβαίνουµε. 

Και επαναλαµβάνω αυτό µε τον Χαρδαλιά, είναι εδώ ο Υπουρ-
γός. Έπρεπε να στείλουµε C-130, ρε παιδιά; Έπρεπε να στεί-
λουµε στρατιωτικό αεροπλάνο µε όπλα επάνω στην Πολωνία;
Δηλαδή θες να κάνεις κάτι; Κρύψε το τουλάχιστον, µην το κάνεις
τόσο άκοµψα. Στείλε ένα µεταγωγικό άλλο. Δείχνεις, λοιπόν, ότι
παίρνεις µέρος σε µια πολεµική αντιπαράθεση που δεν σε αφορά
στην παρούσα φάση. 

Επίσης, γιατί δεν στείλαµε στρατιωτικό υλικό στην Κύπρο,
όταν ο Ερντογάν έκανε πάρτι στα Βαρώσια και στην Αµµόχωστο;
Ρωτώ εγώ, γιατί δεν στείλαµε βοήθεια στον Χαφτάρ στη Λιβύη,
κύριε Πρωθυπουργέ, ή σε Κούρδους της Συρίας, που πολεµούν
Τούρκους και τζιχαντιστές; Γιατί; Ποιος δίνει πραγµατικά τις εν-
τολές για να κάνουµε τέτοια λάθη; 

Θέλω να ρωτήσω τον Υπουργό Εξωτερικών: 
Κύριε Υπουργέ Εξωτερικών, είστε βέβαιος ότι την περιοχή τη

βοµβάρδισαν οι Ρώσοι και βγήκατε και κάνατε δήλωση; Είστε βέ-
βαιος 100%; Από πού πηγάζει η βεβαιότητά σας; Θέλω να είµα-

στε σίγουροι, γιατί, όταν µιλάµε για βοµβαρδισµούς αµάχων,
πρέπει να είµαστε σίγουροι 100% ότι αυτό συµβαίνει, διότι οι
Ρώσοι το διαψεύδουν. Θα µου πείτε: «Τους Ρώσους πιστεύεις;».
Όχι, δεν πιστεύω πλέον κανέναν, πιστέψτε µε, κανέναν τους,
αλλά βασίζεστε συνεχώς στα λόγια των Αµερικανών, δυστυχώς. 

Και βγαίνει ο Μιχάλης Ιγνατίου στο «OPEN», αµερικανόφιλος
δηµοσιογράφος ο άνθρωπος, και λέει ότι οι Αµερικανοί απέτρε-
ψαν τον Ζελένσκι να πάει στις διαπραγµατεύσεις στην αρχή. Άρα
κάποιοι δεν θέλουν διάλογο, κάποιοι δεν θέλουν ειρήνη. Πρέπει
να πρυτανεύσει η ειρήνη, τα στρατεύµατα εισβολής να µην υπάρ-
χουν εκεί και να διευθετηθεί ειρηνικά το θέµα. 

Και επίσης, γιατί κλείνω εδώ, έµαθα, κύριε Υπουργέ Εξωτερι-
κών, ότι ο κ. Μπορνόβας, άριστος διπλωµάτης, παράτησε την
πρεσβεία και έφυγε και άφησε πίσω εργαζόµενους, που τους µε-
τέφεραν µετά. Πώς γίνονται αυτά; Τι οργάνωση υπάρχει; Οι οµο-
γενείς -επειδή µιλάω µε Μαριούπολη, κύριε Υπουργέ- µου λένε
ότι ψάχνουν κάποιον να τους µεταφέρει. Είπε ο εκπρόσωπός σας
ότι δεν είχαµε σχέδιο εκκενώσεως. Αυτά είναι τραγικά λάθη. Πώς
θα διαφύγουν τα παιδιά, τα γυναικόπαιδα, από µια εµπόλεµη πε-
ριοχή; 

Και επίσης -ακούστε- εδώ είναι το λάθος του Πρωθυπουργού:
Πήρε το µέρος του ενός, όταν µαλώνουν οι δύο και στην περιοχή
υπάρχουν Έλληνες, που σηµαίνει ότι είτε ο ένας είτε ο άλλος,
επειδή ελέγχεται από τους Ρώσους, µπορούν να κάνουν πογ-
κρόµ διώξεων εναντίον των Ελλήνων, πριν τους προστατεύσει.
Βασική προϋπόθεση είναι ότι προστατεύεις τη δική σου κοινό-
τητα και µετά παίρνεις θέση, αλλιώς τους οδηγείς ως πρόβατα
προς σφαγή στις διαθέσεις των κακών Ρώσων. Αφού τους θέλετε
κακούς, είναι κακοί οι Ρώσοι, αλλά όποιος κάνει πόλεµο για
εµένα είναι κακός. 

Επίσης -κλείνω εδώ, κύριε Πρόεδρε- µας προκύψατε πολεµι-
στές οι νεοδηµοκράτες ξαφνικά. Χειροκροτάτε την εµπλοκή της
Ελλάδας στην Ουκρανία. Όταν όµως το «Ορούτς Ρέις» σουλα-
τσάριζε στην Κρήτη, ψάχνατε τους ανέµους, αν το πήραν παρα-
πάνω. Αυτά δεν στέκουν λογικά. 

Και εδώ κλείνω, φίλες και φίλοι, γιατί τα λάθη ήταν πολλά. 
Κύριοι συνάδελφοι, επιτέλους εµείς οι Έλληνες πρέπει να κρί-

νουµε τα διεθνή γεγονότα µε δύο συγκεκριµένα κριτήρια: τον αν-
θρωπισµό και το εθνικό µας συµφέρον. Και τα δύο υποδεικνύουν
την αντίθεσή µας σε αυτόν τον βάρβαρο πόλεµο, γιατί όλοι οι
πόλεµοι είναι βάρβαροι.

Και κλείνω µε το τι έλεγε ο Καρλ Γιουνγκ. Κύριε Πρωθυπουργέ,
φαντάζοµαι αναφέρεται σε όλους τους πολιτικούς Αρχηγούς:
«Το εκκρεµές του νου πάλλεται µεταξύ λογικού και παραλόγου,
όχι µεταξύ σωστού και λάθους.». Επιλέξτε, λοιπόν, επιτέλους το
λογικό, αφήστε το λάθος, γιατί στο τέλος θα χάσετε. Και δεν θα
χάσετε εσείς, θα χάσει η πατρίδα. 

Είµαστε οι µόνοι και το κόµµα µας που πάνω απ’ όλα βάζουµε
την πατρίδα και την Ελλάδα. Κριτική µεν, προτάσεις δε. Και φά-
νηκε σήµερα πώς µας αντιγράψανε όλοι. Πρώτα, λοιπόν, η Ελ-
λάδα, πρώτα οι Έλληνες και µετά όλα τα άλλα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και όσο προετοιµά-

ζεται το Βήµα για την οµιλία του κ. Βαρουφάκη, Προέδρου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΜέΡΑ25, να σας ανακοινώσω ότι
η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκ-
θεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών: «Πρότυπες προτάσεις για έργα υποδοµής και λοι-
πές διατάξεις αρµοδιότητας Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφο-
ρών».

Με τον κ. Βαρουφάκη ολοκληρώνονται οι πρωτολογίες των πο-
λιτικών Αρχηγών. Αµέσως µετά ξεκινούµε τις δευτερολογίες. 

Τον λόγο έχει ο κ. Βαρουφάκης.
ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όταν ένας λαός πλήττεται από βάρβαρο εισβολέα, όταν πα-

ραβιάζονται οι εστίες του και βοµβαρδίζονται οι γειτονιές του,
όταν νέοι και νέες, ηλικιωµένοι, που δεν έχουν πιάσει ποτέ όπλα
στα χέρια τους, ζώνονται µε όπλα για να υπερασπιστούν την πα-
τρίδα από αδίστακτους εισβολείς, τότε είναι η στιγµή για εµάς
να κλίνουµε την κεφαλή, να τους χαιρετίσουµε και να κάνουµε
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ό,τι µπορούµε για να τους στηρίξουµε στον αγώνα τους εναντίον
της εισβολής της χώρας τους.

Κι αυτό, κύριε Μητσοτάκη, ανεξάρτητα από το αν είναι Ουκρα-
νοί, αν είναι Παλαιστίνιοι, αν είναι Κούρδοι, αν είναι µαχητές του
Πολισάριο στη Δυτική Σαχάρα. Γιατί εµείς, το πανευρωπαϊκό
DiEM25 και το ΜέΡΑ25 εδώ στην Ελλάδα, διακρίσεις µεταξύ θυ-
µάτων εισβολής δεν κάνουµε. Αντίθετα µε εσάς, που όταν ένας
Παλαιστίνιος πετάει πέτρες στον ισραηλινό στρατό στη Χαριθί-
για, για να υπερασπίσει το σπίτι του από τις µπουλντόζες του ισ-
ραηλινού στρατού που πάνε να το ρίξουν στα κατεχόµενα της
Παλαιστίνης, τον αποκαλείτε τροµοκράτη, ενώ µία Ουκρανή,
έναν Ουκρανό που φτιάχνει βόµβες µολότοφ -και καλά κάνει-,
για να υπερασπιστεί το δικό της σπίτι, το δικό του σπίτι στο Χαρ-
κίβ, τους θεωρείτε ήρωες. 

Εµείς, όχι, δεν κρατάµε ίσες αποστάσεις, κύριε Πρωθυπουργέ,
δεν κρατάµε καµµία απόσταση από ανθρώπους που υπερασπί-
ζονται τα πάτρια. Είµαστε ξεκάθαροι. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
Ο κ. Βλάντιµιρ Πούτιν επέλεξε να εισβάλει στην Ουκρανία. Κα-

νένας δεν του το επέβαλε, ούτε οι Ουκρανοί ούτε η Ουάσιγκτον
ούτε το ΝΑΤΟ ούτε κάποια θεία δύναµη. Επέλεξε ο κ. Πούτιν τη
βαρβαρότητα και κέρδισε έτσι επάξια τη θέση του στο κεφάλαιο
της ιστορίας όπου συγκαταλέγονται όλοι οι βάρβαροι ηγέτες
που επιλέγουν τον πόλεµο, όχι που εξαναγκάζονται σε πόλεµο,
αλλά που επιλέγουν τον πόλεµο. 

Ο πόλεµος εξ επιλογής από µόνος του αποτελεί έγκληµα. Δεν
ξέρω, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, της Αντιπολίτευσης, αν
σήµερα, αυτή τη στιγµή, ο κ. Πούτιν διαπράττει εγκλήµατα πο-
λέµου µε τον ορισµό της Συνθήκης της Γενεύης. Αυτό θα το µά-
θουµε, αφού καταλαγιάσει η σκόνη του πολέµου. Ελπίζουµε να
γίνει γρήγορα.

Όµως, αυτό που ξέρω, κύριε Πρωθυπουργέ, είναι ότι ο κ. Πού-
τιν ήταν δεκαετίες τώρα εγκληµατίας πολέµου. Το είπα πρώτη
φορά αυτό στη Γενική Συνέλευση του Τµήµατος Οικονοµικών
Επιστηµών, όπου ήµουν καθηγητής το 2001, τότε που η κυβέρ-
νηση Σηµίτη πίεζε το τµήµα µας, πίεζε τους συναδέλφους µου
να αποδώσουµε επίτιµο διδακτορικό στον κ. Βλάντιµιρ Πούτιν.
Ήµουν ο µόνος που καταψήφισε. Ήµουν πάλι άλλη µία φορά στη
µειοψηφία του ενός και αιτιολόγησα την αρνητική ψήφο. Είπα ότι
είναι εγκληµατίας πολέµου για τα εγκλήµατα στην Τσετσενία,
καθώς, για να γίνει ο πρώτος Πρόεδρος της νέας Ρωσίας που
επανέκτησε εδάφη που απώλεσε η Μόσχα, ισοπέδωσε το
Γκρόζνι, όπως και άλλες πόλεις και χωριά, οδήγησε στον αφανι-
σµό διακοσίων πενήντα χιλιάδων ψυχών. Από τότε το έλεγα.

Κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τρέµω µε
την ιδέα ότι ο κ. Πούτιν θα κάνει κάτι αντίστοιχο στο Κίεβο, αντί-
στοιχο µε αυτό που έκανε τότε στο Γκρόζνι. Τρέµω και µε τη
σκέψη του τι υποφέρουν αυτή τη στιγµή οι σύντροφοί µας, οι συ-
νοδοιπόροι µας δηµοκράτες στη Ρωσία, που είχαν το σθένος και
το θάρρος να διαδηλώσουν εναντίον του κ. Πούτιν στη Μόσχα,
στο Πέτρογκραντ, σε όλες τις µεγάλες πόλεις. Και αυτή τη στιγ-
µή ένας Θεός ξέρει σε τι βασανιστήρια υπόκεινται στα µπουν-
τρούµια του κ. Πούτιν.

Χθες µάθαµε ότι η ρωσική κυβέρνηση θα νοµοθετήσει σύν-
τοµα, ώστε ακόµη και µία ανάρτηση στο διαδίκτυο που δεν αρέ-
σει στον κ. Πούτιν να σου στοιχίζει δεκαπέντε χρόνια φυλακής. 

Εσείς της Νέας Δηµοκρατίας µην κοιτάτε τόσο συγκαταβα-
τικά. Εδώ στην ειρηνική Ελλάδα πρόσφατα ξεκινήσατε διώξεις
δηµοσιογράφων -µην το ξεχνάµε αυτό- για καθαρά µικροκοµµα-
τικούς λόγους. Έτσι ξεκινάει, από τα πολύ µικρά, και καταλή-
γουµε στην τυραννία. Διώξατε τη Βουλεύτριά µας, την Αγγελική
Αδαµοπούλου, τη Γιάννα Παπαδάκου, τον Κώστα Βαξεβάνη. 

Το ζητούµενο, όµως, αυτή τη στιγµή είναι ο λαός της Ουκρα-
νίας, είναι οι άνθρωποι που πασχίζουν να σώσουν τα σπίτια τους
από τον στρατό εισβολής. 

Πρώτη προτεραιότητα τώρα για εµάς θα έπρεπε να είναι η
στήριξη της παλλαϊκής άµυνας των Ουκρανών µαχητών. 

Εσείς, κύριε Πρωθυπουργέ, δυστυχώς αυτό δεν το έχετε. Δεν
είναι φυσιολογικό αυτό για εσάς. Δεν είστε ο Πρωθυπουργός της
αντίστασης και του Διεθνούς Δικαίου, το οποίο επικαλείστε µε
τον τρόπο που το επικαλεστήκατε πριν. Δεν είστε ο Πρωθυπουρ-

γός της αλληλεγγύης προς τους λαούς που δέχονται επίθεση και
εισβολή. Στην Υεµένη, εκεί που προχθές τριάντα επτά φορές
βοµβάρδισαν τα πολεµικά αεροπλάνα της Σαουδικής Αραβίας,
εσείς στείλατε Πάτριοτ και εξοπλισµό υπέρ των εισβολέων και
των καταστροφέων της χώρας της Υεµένης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
Στην Παλαιστίνη τολµάτε και παίρνετε το µέρος, σύµφωνα µε

τη Διεθνή Αµνηστία, ενός κράτους απαρτχάιντ. Το Διεθνές Δίκαιο
για εσάς είναι αλά καρτ. Δεν έχει καµµία σχέση µε την πίστη στο
Διεθνές Δίκαιο ή µε την αλληλεγγύη σε εθνοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα. Μαζορέτες κάθε δυτικής εισβολής ήσασταν όλα αυτά
τα χρόνια, είτε ήταν στο Ιράκ είτε ήταν στο Αφγανιστάν,…

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
…µε αποτέλεσµα ένα τεράστιο πλήγµα για τη χώρα µας, µε

αποτέλεσµα κανένας να µη σας παίρνει στα σοβαρά όταν ζητάµε
την επιβολή του Διεθνούς Δικαίου στην Κύπρο. Δύο µέτρα και
δύο σταθµά. 

Υπάρχει και ένα θεσµικό ζήτηµα. Δεν θα θέσω το ερώτηµα αν
θα έπρεπε να έχετε στείλει τα C-130 ή όχι στην Πολωνία. Ποιος
είστε εσείς που αποφασίζετε µόνος σας; Πήρατε κάποια από-
φαση ως Υπουργικό Συµβούλιο; Φέρατε το θέµα στη Βουλή, να
νοµιµοποιήσετε µια πολύ σηµαντική κίνηση, άσχετα αν είναι
σωστή ή λάθος, την αποστολή πολεµικού υλικού σε µια εµπό-
λεµη ζώνη εντός της Ευρώπης; Απλά δεν σας ενδιέφερε να απο-
κτήσει καν νοµιµοποίηση η πράξη σας και αυτό είναι πρόβληµα
και είναι απειλή για τη δηµοκρατία µας, κύριε Μητσοτάκη.

Επιστρέφω στο ζητούµενο. Τι σηµαίνει στην πράξη σήµερα η
στήριξη του λαού της Ουκρανίας; Σηµαίνει πρώτα να βάλουµε
πάνω απ’ όλα τους ανθρώπους που υποφέρουν και αντιστέκον-
ται, όχι τα δικά µας ιδεολογήµατα, να µην εξωθούµε συνανθρώ-
πους µας στην καταστροφή γιατί αυτό συµφέρει κάποιους. 

Τι εννοώ; Το εξήγησε σε άρθρο του στο έγκυρο περιοδικό
«FOREIGN AFFAIRS», το οποίο είµαι σίγουρος ότι το διαβάζετε,
ο διακεκριµένος καθηγητής Πολιτικής Επιστήµης στο Πανεπιστή-
µιο του Σικάγο, ο Τζον Μιρσχάιµερ. 

Έγραφε το 2014: «Η Δύση παραπλανά την Ουκρανία. Το απο-
τέλεσµα θα είναι µια κατεστραµµένη Ουκρανία. Αν είχαµε το συµ-
φέρον των Ουκρανών κατά νου», εννοεί τους Αµερικανούς, ως
Αµερικανός καθηγητής στο Σικάγο γράφει, «θα εργαζόµασταν
προς την κατεύθυνση µιας ουδέτερης Ουκρανίας, µε στόχο να
την ανοικοδοµήσουµε οικονοµικά, θέτοντάς τη εκτός του αντα-
γωνισµού µεταξύ Ρωσίας και Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής.
Αυτό θα ήταν το βέλτιστο για τους Ουκρανούς.». Το 2014 τα
έλεγε αυτά. «Αντ’ αυτού, τους εξωθούµε να παίζουν επιθετικά
προς τους Ρώσους. Τους εξωθούµε να πιστέψουν ότι θα ενσω-
µατωθούν στη Δύση και στο ΝΑΤΟ, επειδή αφήνουµε να εννοηθεί
ότι τελικά θα νικήσουµε τον Πούτιν, επειδή ο χρόνος είναι µε το
µέρος µας. Και οι Ουκρανοί», γράφει ο καθηγητής, «πάνε µε τα
νερά µας. Εµφανίζονται σχεδόν απόλυτα ενάντιοι στον οποιοδή-
ποτε συµβιβασµό µε τη Ρωσία και έτοιµοι να ενστερνιστούν τις
πιο σκληροπυρηνικές αντιρωσικές θέσεις. Το αποτέλεσµα θα
είναι η καταστροφή της χώρας τους και εµείς τους εξωθούµε
προς ένα τέτοιο αποτέλεσµα. Στην πραγµατικότητα µια ουδέ-
τερη Ουκρανία θα έλυνε την κρίση και θα εξυπηρετούσε τα συµ-
φέροντά µας και ιδίως το συµφέρον των Ουκρανών.». 

Αυτά έγραφε ο Μιρσχάιµερ. Ακριβώς τα ίδια έγραφε χθες στο
«PROJECT SYNDICATE» ο Τζεφ Σακς, ο γνωστός καθηγητής από
το Κολούµπια. 

Με άλλα λόγια, το ΝΑΤΟ και οι Ηνωµένες Πολιτείες λειτουρ-
γούν σαν τον δειλό νταή, που σε παροτρύνει να κάνεις τσαµ-
πουκά στον µεγαλύτερο νταή, υποσχόµενός σου βοήθεια που
δεν θα σου δώσει. Δεν είναι τυχαίο ότι ο Πρόεδρος των Ηνωµέ-
νων Πολιτειών, που έγραψε στα παλαιότερα των υποδηµάτων
του τον Χάρτη του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών και το Διεθνές
Δίκαιο εισβάλλοντας στο Ιράκ -τη δεύτερη φορά, όχι την πρώτη-
, ήταν ο υιός Μπους, ο George W. Bush, ο ίδιος Πρόεδρος που
άνοιξε την πόρτα, χωρίς να τους βάλει µέσα, στους Ουκρανούς,
στο ουκρανικό καθεστώς για το ΝΑΤΟ. Εµµένοντας στη νατοϊκή
προοπτική της Ουκρανίας, οι Ηνωµένες Πολιτείες έβαλαν το συµ-
φέρον τους πάνω από το συµφέρον του λαού της Ουκρανίας,
τόσο το οικονοµικό συµφέρον τους όσο και τον γεωπολιτικό τους
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στόχο για µια αδύναµη, κατακερµατισµένη και απολύτως εξαρ-
τηµένη Ευρώπη. 

Μια συµφωνία Ουάσιγκτον - Μόσχας, στη βάση µιας ουδέτε-
ρης αλλά ανεξάρτητης Ουκρανίας, ήταν εξαρχής όχι µόνο πε-
ρισσότερο εφικτή από την ψευδή υπόσχεση της Δύσης για
είσοδο στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά ήταν η βέλ-
τιστη λύση για την Ουκρανία. Όχι απλώς η καλύτερη εφικτή, η
βέλτιστη. 

Θα ήταν µια λύση αντίστοιχη µε αυτή που επέτρεψε στην Αυ-
στρία, στη Φινλανδία, στην Ιρλανδία στη διάρκεια του Ψυχρού
Πολέµου να αποδείξουν ότι η ουδετερότητα µπορεί και να απο-
τρέψει την εισβολή της Ρωσίας και να δηµιουργήσει τις συνθήκες
για ελευθερία, δηµοκρατία και προκοπή. Σίγουρα περισσότερη
ελευθερία, περισσότερη δηµοκρατία και περισσότερη προκοπή
από αυτή που νιώσαµε εµείς ως νατοϊκή χώρα στα πέτρινα χρό-
νια τόσο της δικτατορίας όσο και της παρακρατικής Δεξιάς. 

Κάποιοι θα αντιτείνουν: «Μα, οι Φινλανδοί σκέφτονται να
µπουν στο ΝΑΤΟ τώρα.». Θα το πείτε, φαντάζοµαι, αυτό. Αυτό
δεν αλλάζει το γεγονός ότι η ουδετερότητα τους εξασφάλισε
ογδόντα χρόνια προκοπής και δηµοκρατίας και ελευθερίας. Μα-
κάρι να τα είχαν και οι Ουκρανοί αυτά και µετά βλέπουµε. 

Το «ανέκδοτο» είναι ότι την ώρα που σκοτώνονται άνθρωποι
στην Ουκρανία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και που το ζητού-
µενο είναι µια άµεση συµφωνία κατάπαυσης του πυρός και από-
συρση των ρωσικών στρατευµάτων, η τρόικα εσωτερικού, µε
πρώτο τον Αντιπρόεδρο της Νέας Δηµοκρατίας, ταυτίζεται µε
τον χειρότερο εκπρόσωπο της τρόικας εξωτερικού, την ορντι-
νάντσα του κ. Σόιµπλε το 2015 στα Eurogroup που συµµετείχα,
τον κ. Σταµπ, για να συντονιστούν -λέει- σε µια φιλοπολεµική
έξαρση υπέρ του ΝΑΤΟ.

Μπράβο σας, κύριοι. Να χαίρεστε και τον κ. Γεωργιάδη και τον
κ. Σταµπ. Για εµένα, µεγάλη µου τιµή!

Επιστρέφω σε αυτό που έχει σηµασία. Το πρώτο εύλογο ερώ-
τηµα -κι εδώ είναι ένα ερώτηµα, το οποίο θέλει συζήτηση- είναι
το εξής. Θα πει κάποιος: Καλά, το αν θα ήταν ή όχι ουδέτερη η
Ουκρανία δεν είναι ένα θέµα που θα έπρεπε να το αποφασίσουν
οι Ουκρανοί; 

Συµφωνώ, βεβαίως, εφόσον όµως η Δύση έπαυε να τους τάζει
«λαγούς µε πετραχήλια», που δεν σκόπευε ποτέ, ιδίως τη δύ-
σκολη στιγµή, να τους τα δώσει και εφόσον στο εσωτερικό της
χώρας πληρούνταν οι ελάχιστες συνθήκες για να γίνει ένας δη-
µοκρατικός διάλογος µεταξύ των πολιτών της Ουκρανίας, που
θα οδηγήσει σε µια δηµοκρατική λήψη απόφασης. 

Για να είµαστε, λοιπόν, σαφείς, αυτός ο πόλεµος είναι βάρ-
βαρη επιλογή του εγκληµατία πολέµου µε το όνοµα «Βλάντιµιρ
Πούτιν», για την οποία ο Πούτιν φέρνει ακέραια την ευθύνη και
ολόκληρη την αµαρτία. Παράλληλα, η Ουάσιγκτον και η ανεκδιή-
γητη Ευρωπαϊκή Ένωση, η Δύση, φέρει την ευθύνη για τη δηµι-
ουργία των συνθηκών που διαχρονικά επέτρεψαν -δεν λέω «εξα-
νάγκασαν», δεν θέλω να βγάλω την ενοχή πάνω από τον Πούτιν-
στον Πούτιν να εισβάλει. 

Υπάρχει και ένα δεύτερο εύλογο ερώτηµα: Και τώρα; Τώρα
που έχει γίνει η εισβολή, που εξελίσσεται, τι λύση διαβλέπουµε,
την ώρα που οι Ουκρανοί πολεµούν γενναία υπέρ πατρίδας και
το αίµα τους ρέει στις πόλεις και στα χωριά; Είναι σήµερα η ου-
δετερότητα της Ουκρανίας εφικτή; Και, αν δεν είναι, υπάρχει
άλλη λύση; Δύο είναι τα δεδοµένα. 

Πρώτον, ακόµα κι αν οι κυρώσεις δουλέψουν, θα πάρουν καιρό
πολύ να ρίξουν τον Πούτιν και δεν ξέρουµε τι θα ακολουθήσει
τον Πούτιν. Αν, λοιπόν, Κίεβο και Δύση επιµείνουν σήµερα στη
νατοϊκή προοπτική της Ουκρανίας, κύκλοι ιδιαίτερα καλά πληρο-
φορηµένοι -και συγκεκριµένα θα αναφερθώ στο State Depart-
ment και στην Goldman Sachs, η οποία έχει καλή πληροφόρηση-
εκτιµούν ότι, έτσι όπως προχωράµε, η Ρωσία θα καταλάβει µε-
γάλο µέρος της Ουκρανίας, ακόµα και αν αυτό απαιτήσει δεκά-
δες χιλιάδες θύµατα. Αυτή είναι µια πραγµατιστική, κυνική, αλλά
ψυχρή εκτίµηση. 

Δεύτερο δεδοµένο. Η µόνη εναλλακτική σε αυτό το τραγικό
συµβάν θα είναι κατάπαυση του πυρός τώρα, απόσυρση των ρω-
σικών δυνάµεων, µε συµφωνία κορυφής για ουδετερότητα. Το
µόνο καλό νέο αυτές τις µέρες είναι ότι -δεν έχει σηµασία αν δεν

καταλήγουν πουθενά- υπάρχουν συνοµιλίες στη Λευκορωσία µε-
ταξύ της ουκρανικής κυβέρνησης και της ρωσικής, µε εκπρό-
σωπο των Ουκρανών τον Υπουργό Άµυνας απ’ ό,τι µαθαίνω. 

Πείτε µου, κύριε Μητσοτάκη. εσείς, που αυτοπαρουσιάζεστε
ως συµµετέχων στον σκληρό πυρήνα λήψης αποφάσεων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ, πού το πάτε; Τι συµβουλεύετε
αυτή τη στιγµή τον Πρόεδρο Ζελένσκι; Άµα σας πάρει τηλέφωνο
ο κ. Ζελένσκι, τι θα τον συµβουλεύσετε; 

Να στο δικαίωµα της Ουκρανίας να µπει στο ΝΑΤΟ ή να εξα-
σφαλίσει κατάπαυση πυρός, απόσυρση των ρωσικών στρατευ-
µάτων υπό τον όρο µιας ουδετερότητας που θα εγγυηθούν από
κοινού Μόσχα και Ουάσιγκτον, Ουάσιγκτον και Μόσχα; Ξέρω,
εσείς θα πείτε ό,τι σάς πουν να πείτε.

Κακά τα ψέµατα, όσο γενναία και να πολεµούν οι Ουκρανοί σή-
µερα -και η ψυχή µας είναι µαζί τους- και δεδοµένου ότι το ΝΑΤΟ
έχει δηλώσει ότι δεν θα στείλει ούτε στρατιώτη ούτε αεροπλάνο,
εσείς και οι φίλοι σας στις Βρυξέλλες, στην Ουάσιγκτον, εξω-
θείτε τον Πρόεδρο Ζελένσκι σε µία κατοχή καταστροφής για
τους Ουκρανούς, που παράλληλα θα βυθίσει την Ελλάδα όσο και
την Ευρώπη σε µια ακόµα βαθύτερη οικονοµική κρίση, µε θύµατα
δεκάδες εκατοµµύρια φτωχότερων Ευρωπαίων.

Εκτός και αν περιµένετε ότι σε µερικές εβδοµάδες θα πέσει ο
Πούτιν και θα τον αντικαταστήσει κάποιος φιλικότερος προς τις
αξίες της ελευθερίας και της δηµοκρατίας. Το πιστεύετε αυτό;
Γι’ αυτή τη φαντασίωση είστε διατεθειµένος να θυσιάσετε µια
ολόκληρη γενιά Ουκρανών και να τσακίσετε και άλλο την ήδη
τσακισµένη οικονοµία µας, τόσο τη δική µας όσο και της υπόλοι-
πης Ευρώπης;

Υπάρχει και το εύλογο ερώτηµα, καλοπροαίρετο: Θα δεχόταν
µια τέτοια λύση ουδετερότητας ο Πούτιν; Ναι, υπάρχει πολύ µε-
γάλη πιθανότητα να το δεχόταν. Όσο µεγαλύτερο το οικονοµικό
κόστος, λόγω των κυρώσεων -που καλά κάναµε και επιβάλαµε-,
όσο σθεναρότερη η ένοπλη αντίσταση των Ουκρανών, τόσο πιο
εύκολα θα δεχθεί ο Πούτιν τη λύση µιας πραγµατικά ουδέτερης
και ανεξάρτητης Ουκρανίας, εφόσον προκύψει σε Σύνοδο Κορυ-
φής µε την Ουάσιγκτον, όπου θα υπάρχει και ένα πλαίσιο απο-
στρατιωτικοποίησης των συνόρων, ιδίως της περιοχής του Ντον-
µπάς, κάτι που θα µπορεί ο ίδιος ο Πούτιν να πουλήσει στον δικό
του κόσµο, στους δικούς του ολιγάρχες, στον δικό του κύκλο,
στο δικό του καθεστώς ως µια δική του νίκη, ότι κατάφερε να
κάνει τη Δύση να λάβει στα σοβαρά υπ’ όψιν τον προβληµατισµό
του καθεστώτος του για τα θέµατα ασφάλειάς του και να σταµα-
τήσει την εξάπλωση του ΝΑΤΟ προς τα σύνορά του τα δυτικά.

Σε µια τέτοια περίπτωση η Ευρωπαϊκή Ένωση, αν πραγµατικά
είµαστε αλληλέγγυοι µε την Ουκρανία, δεν µας σταµατάει κανέ-
νας να στηρίξουµε οικονοµικά την ανοικοδόµηση της Ουκρανίας,
χωρίς να χρειαστεί τύποις καµµία είσοδος στην Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Όποιος προτιµά, αντί για αυτόν τον εφικτό, εξαιρετικό στόχο,
το συνεχιζόµενο αιµατοκύλισµα και τη µόνιµη πληγή µιας κατε-
χόµενης Ουκρανίας, κρυπτόµενος πίσω από το θεωρητικό δι-
καίωµα των Ουκρανών να µπουν στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, όποιος προτιµάει αυτό από το καλό σενάριο, θυσιάζει
τον ουκρανικό λαό στον βωµό, στην καλύτερη περίπτωση, ενός
ιδεολογήµατος και, στη χειρότερη, σκοτεινών συµφερόντων που
ωφελούνται οικονοµικά από τη δυστυχία των λαών.

Τι σηµαίνει για την Ευρωπαϊκή Ένωση, για την Ευρώπη γενι-
κότερα, αυτός ο πόλεµος στην Ουκρανία; Εξευτελισµό. Αποδει-
κνύει αυτός ο πόλεµος άλλη µία φορά τη δειλία και την υποκρισία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έχοντας επιλέξει να µετατραπεί στην
ουρά του ΝΑΤΟ, απέτυχε η Ευρωπαϊκή Ένωση να εκπληρώσει
τη µία σοβαρή υπόσχεση που είχε δώσει στους λαούς της Ευ-
ρώπης, τη γενέθλια υπόσχεσή της: µη πόλεµο σε ευρωπαϊκό
έδαφος.

Ο στόχος του ΝΑΤΟ από το 1991 και µετά έχει δηλωθεί ευθαρ-
σώς από Αµερικανούς αξιωµατούχους: Έξω, κάτω, από πάνω,
είναι οι κωδικοί αυτού του δόγµατος των Ηνωµένων Πολιτειών.
Να κρατηθεί η Ρωσία έξω από την Ευρώπη, να κρατηθεί η Γερ-
µανία κάτω -down- και να κρατηθούν οι Ηνωµένες Πολιτείες κα-
βάλα, από πάνω, από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Σήµερα ο στόχος των Ηνωµένων Πολιτειών εξετελέσθη. Η Ευ-
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ρωπαϊκή Ένωση είναι όχι µόνο γεωπολιτικά ανύπαρκτη, αλλά λει-
τουργεί ως λαγός των Ηνωµένων Πολιτειών, κόντρα στα συµφέ-
ροντα της ίδιας της Ευρώπης. Ως αποτέλεσµα της επιλογής
αυτής, σήµερα έχουµε µια Γερµανία γονατισµένη, εξευτελισµένη
και αντιµέτωπη µε µια τεράστια αύξηση του κόστους παραγωγής
της βιοµηχανίας της, αλλά ταυτόχρονα και µια Γερµανία που µε
µία απόφαση του Όλαφ Σολτς, χωρίς καν να περάσει από τα κόµ-
µατα στη γερµανική Βουλή, ανακοινώνει ότι επανεξοπλίζεται.

Πόσο θέλετε εσείς, κυρίες και κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας,
να δείτε µια ξαναοπλισµένη Γερµανία να αναδύεται στην Ευρω-
παϊκή Ένωση; Ερώτηµα.

Βλέπουµε Γαλλία, Ιταλία και Ισπανία µε προϋπολογισµούς και
χρέη που δεν βγαίνουν σε περίοδο αυξανόµενων επιτοκίων. Βλέ-
πουµε την Ευρωπαϊκή Ένωση σαν πολιτικό νάνο, θεατή που όλο
και περισσότερο αποµακρύνεται από την πολιτική ενοποίηση.
Βλέπουµε την Κίνα που τρίβει τα χέρια της αυτή τη στιγµή. Αυτή
τη στιγµή κάνει πάρτι στο Πεκίνο η κινεζική ηγεσία για πολλούς
λόγους. Όχι µόνο θα πάρει περισσότερο φυσικό αέριο, ενέργεια
που έχει ανάγκη, αλλά θα µπορέσει να ενεργοποιήσει το ψη-
φιακό νόµισµα το οποίο χτίζει εδώ και τρία χρόνια συστηµατικά
και πολύ αποτελεσµατικά η Κεντρική Τράπεζα της Κίνας για να
αντικαταστήσει σε µεγάλο βαθµό το SWIFT, ένα σύστηµα που το
έχει χτίσει η Κεντρική Τράπεζα της Κίνας, αλλά είναι σαν να έχεις
χτίσει έναν αυτοκινητόδροµο και να µην έχεις αυτοκίνητα να κυ-
κλοφορήσουν πάνω του. Τώρα θα το χρησιµοποιήσει πρώτος ο
κ. Πούτιν και κερδισµένοι θα βγουν σε µεγάλο βαθµό οι Ηνωµέ-
νες Πολιτείες, η Κίνα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση; Στο καναβάτσο της
ιστορίας για άλλη µια φορά.

Όσο για την Ελλάδα, έχουµε µια χώρα µετά από δεκατρία χρό-
νια µνηµονιακής κρίσης µε συντριπτικά επίπεδα χρέους, χωρίς
βιοµηχανία, χωρίς σχέδιο για την πράσινη βιοµηχανική επανά-
σταση που είναι το µεγάλο ζητούµενο για τη χώρα µας, µε αγρό-
τες χρεοκοπηµένους, µε µικροµεσαίους κατεστραµµένους, µε τη
νέα γενιά πάλι να πρέπει να επιλέξει µεταξύ της µετανάστευσης
και της φτώχειας, µε τους ηλικιωµένους ανήµπορους να βοηθή-
σουν παιδιά και εγγόνια. Αυτή είναι η κατάσταση που αφήνει στο
διάβα της αυτός ο πόλεµος. 

Όσον αφορά την ασφάλειά µας, ποια ασφάλεια; Ακόµα µεγα-
λύτερη ανασφάλεια αντιµετωπίζει το ελληνικό κράτος, η ελληνική
επικράτεια, ο λαός της Ελλάδας.

Ο πόλεµος αυτός είναι ένα τεράστιο διπλωµατικό δώρο για τον
Ερντογάν ο οποίος βλέπετε πως παίζει µε τη συνθήκη του Μον-
τρέ, µε τα Δαρδανέλια, µε τον Βόσπορο. Αυτοπαρουσιάζεται ως
go between, ως διαµεσολαβητής. Για την Κύπρο; Κανένα θετικό
αντίκτυπο. Κουβέντα δεν λέτε για την καταπάτηση του Διεθνούς
Δικαίου την ώρα που υπεραµύνεστε την επιλεκτική χρήση της
ιδέας του Διεθνούς Δικαίου από τις Ηνωµένες Πολιτείες.

Όσο για την ελληνοαµερικανική συµφωνία που ουσιαστικά πα-
ρέδωσε την Αλεξανδρούπολη ως ορµητήριο των Ηνωµένων Πο-
λιτειών, το µόνο που καταφέρατε είναι χωρίς κανένα απολύτως
όφελος για τη χώρα να δηµιουργήσετε συνθήκες στοχοποίησης
της Αλεξανδρούπολης.

Αν πει κάποιος από εσάς της Νέας Δηµοκρατίας ότι η παρου-
σία των Αµερικανών στην Αλεξανδρούπολη θωρακίζει τη χώρα
απέναντι στον Ερντογάν, η απάντησή µου είναι µια λέξη: Ακρω-
τήρι, η βάση των Βρετανών στην Κύπρο. Θυµάστε πόσο βοήθησε
τον κυπριακό λαό η βάση των Βρετανών στην Κύπρο; Καθόλου.
Το ίδιο ακριβώς θα ισχύει και µε τη βάση στην Αλεξανδρούπολη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το µάθηµα που πρέπει να µά-
θουµε είναι απλό. Όπως έκαναν και µε τους Ουκρανούς, που
τους φούσκωναν τα αυτιά µε φρούδες υποσχέσεις που δεν είχαν
ποτέ σκοπό να υλοποιήσουν, έτσι ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκή Ένωση
χαϊδεύουν τα αυτιά τα δικά σας και των προηγούµενων κυβερ-
νήσεων µε όµορφα λόγια, µε πλουσιοπάροχες υποσχέσεις για
στήριξη και αρωγή. Επί της ουσίας, όµως, ξέρετε τι µας λένε;
«Είµαστε µαζί σας κόντρα στην Τουρκία του Ερντογάν, σας που-
λάµε και όπλα βέβαια µε το αζηµίωτο, αλλά αν -ω µη γένοιτο-
εκείνος πάρει το όπλο του, µην περιµένετε κάτι περισσότερο, το
πολύ-πολύ να φωτίσουµε µε τα γαλανόλευκα χρώµατα κάποιο
κτήριο στις Βρυξέλλες». Αυτό µας λένε, κύριε Μητσοτάκη. 

Κι έρχοµαι τώρα στο τι σηµαίνει αυτός ο πόλεµος για την τρύ-

πια τσέπη του λαού µας. Στην Ελλάδα της νέας λιτότητας -λέγε
µε: ακρίβεια- όσο περισσότερο αυξάνονται οι λογαριασµοί της
ΔΕΗ τόσο αυξάνονται τα υπερκέρδη του καρτέλ, γιατί έχουµε
ένα καρτέλ, ένα χρηµατιστήριο ενέργειας το οποίο αποφασίζει
εκείνο την τιµή που θα επιβάλει µε στόχο και αποτέλεσµα την
κερδοφορία. Το λέτε και εσείς και χαίρεστε κιόλας ότι η ΔΕΗ έχει
κερδοφορία. Είναι δυνατόν να κερδίζουν οι παραγωγοί της ηλε-
κτρικής ενέργειας σε µια περίοδο που µαγαζιά κλείνουν και οι οι-
κογένειες δεν µπορούν να θερµάνουν το σπίτι τους;

Το τελευταίο κοµµάτι του παζλ ήταν χτες. Διαβάζω ότι ολοκλη-
ρώθηκε η πώληση του ΔΕΔΔΗΕ, του ηλεκτρικού δικτύου της
χώρας στη «MACQUARIE».

Ξέρετε τι σηµαίνει «MACQUARIE»; Εσείς που τα ψηφίζετε
αυτά, γιατί ο κ. Μητσοτάκης ξέρει. Ξέρετε ότι είναι µια από τις
πιο διεφθαρµένες εταιρείες στον πλανήτη; Ξέρετε ότι ολόκληρη
η Αυστραλία, γιατί από εκεί προκύπτει, βουίζει; Υπήρξε, µάλιστα,
και ένα πάρα πολύ καλό πρόγραµµα στο κρατικό ραδιόφωνο της
Αυστραλίας που αναδεικνύει τις ρεµούλες της «MACQUARIE»,
στην οποία µόλις τολµήσατε να δώσετε τον ΔΕΔΔΗΕ. 

Εσείς κωφεύετε, βεβαίως, σε όλα αυτά. Το ίδιο γίνεται και µε
τα σουπερµάρκετ που θησαυρίζουν εν µέσω της ακρίβειας. Κοι-
τάξτε τα ποσοστά κέρδους των σουπερµάρκετ. 

Τώρα πόλεµος δίνει την ευκαιρία σε εσάς να εκµεταλλευτείτε
τη διεθνή αναστάτωση, ώστε να δικαιολογείστε για την ακρίβεια
ελπίζοντας ότι ο λαός εκεί έξω που σας ψήφισε θα πει: «Εντάξει,
τι φταίει η Μητσοτάκης Α.Ε.;», όταν η «Μητσοτάκης Α.Ε.» είναι ο
βασικός µέτοχος στην επιτάχυνση του πληθωρισµού πολύ πιο
ψηλά από τις άλλες χώρες.

Προς τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ: Μήπως ήρθε η ώρα να συνταχ-
θούµε όλοι µαζί µε τη θέση για κατάργηση του χρηµατιστηρίου
ενέργειας και την οριακή τιµολόγηση του ρεύµατος, ανεξάρτητα
από τις δεσµεύσεις σας, εσείς του ΣΥΡΙΖΑ, στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, και για ένα πλαφόν στην τιµή του ρεύµατος ανάλογο µε
τα κέρδη των τριών ολιγαρχών που παράγουν ηλεκτρική ενέρ-
γεια συν την ιδιωτική ΔΕΗ, µε την αυτόµατη τιµαριθµική αναπρο-
σαρµογή του κατώτατου µισθού και των κοινωνικών επιδοµάτων;
Θα συµφωνήσετε ότι πρέπει από κοινού να σπρώξουµε; Αφορο-
λόγητο πετρέλαιο για τους αγρότες;

Κύριε Μητσοτάκη, δεν θα σας αφήσουµε να κρύβεστε πίσω
από τον πόλεµο και τον εισαγόµενο πληθωρισµό για να αποκρύ-
πτετε τα υπερκέρδη των καρτέλ ενέργειας και σουπερµάρκετ.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Το ζητούµενο, µάλιστα, είναι ένα: Κατάπαυση του πυρός και

απόσυρση των ρωσικών στρατευµάτων. Και ο µόνος τρόπος να
γίνει αυτό είναι να συµφωνήσουν Μόσχα και Ουάσιγκτον στην
επιστροφή των στρατευµάτων στη βάση τους µε ανταλλαγή την
ουδετερότητα και ανεξαρτησία της Ουκρανίας.

Εµείς θαυµάζουµε την αγωνιστικότητα των Ουκρανών και θέ-
λουµε να κερδίσουν, αλλά ταυτόχρονα δεν µπορούµε παρά να
στηλιτεύσουµε τον τρόπο µε τον οποίο ΝΑΤΟ και Ηνωµένες Πο-
λιτείες και Ευρωπαϊκή Ένωση τους εξωθούν σε πράγµατα κατα-
στροφικά για αυτούς. Όποιος µας ρωτά: «Αµφισβητείτε το δικαί-
ωµα των Ουκρανών να γίνουν µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης;»,
απαντούµε: «Όχι, βεβαίως και δεν το αµφισβητούµε, αλλά πρέπει
πρώτα να υπάρξουν, πρέπει πρώτα να αποβάλλουν από πάνω
τους την µπότα του κατακτητή». Μια ουδετερότητα για ένα µε-
γάλο χρονικό διάστηµα είναι ο τρόπος για να γίνει αυτό.

Τι µπορεί να κάνει η µικρή Ελλάδα προς αυτή την κατεύθυνση;
Πολλά θα µπορούσαµε. Όπως τότε που ο Ανδρέας Παπανδρέου
κίνησε γη και ουρανό µε το Κίνηµα των Αδεσµεύτων, έτσι ώστε
να δηµιουργηθεί ένας χώρος µεταξύ των υπερδυνάµεων να ανα-
σάνουν οι λαοί ή τότε που παρενέβη για να διασωθεί η ηγεσία
των Παλαιστινίων από τον Λίβανο από τα πυρά του στρατού του
Ισραήλ.

Θα µπορούσαµε να ανεβάσουµε το επίπεδο του διαλόγου
στην Ευρώπη καταδεικνύοντας ότι είναι απόλυτα εφικτό, ότι µπο-
ρούµε από τη µια µεριά να συνταχθούµε µε τον ουκρανικό λαό
στον δίκαιο αγώνα του εναντίον του Ρώσου εισβολέα χωρίς να
κλείνουµε τα µάτια στους ναζιστές του Τάγµατος Αζόφ που διώ-
κουν και τους δικούς µας οµογενείς, τους οποίες εσείς θυσιάζετε
στον βωµό του «ναι σε όλα» σε ένα ΝΑΤΟ το οποίο δεν βλέπει τί-
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ποτα το µεµπτό ούτε από τη µια µεριά ούτε από την άλλη της
διαχωριστικής γραµµής µεταξύ του Ντονµπάς και της υπόλοιπης
Ουκρανίας.

Όσο υποκλινόµαστε δουλικά σε µια εξευτελισµένη Ευρωπαϊκή
Ένωση και ζητάµε υποκριτικά αµερικανική στρατιωτική επέµ-
βαση, επειδή ξέρουµε ότι δεν θα δοθεί, το µήνυµα αυτής της Κυ-
βέρνησης στη διεθνή γνώµη είναι ότι η Ελλάδα είναι απούσα από
τη διεθνή σκηνή. 

Ακριβώς για αυτό τον λόγο, επειδή έχουµε µία Κυβέρνηση που
εκθέτει τη χώρα, απηύθυνα επιστολή στον κ. Τσίπρα και στον κ.
Κουτσούµπα χτες προτείνοντας να συντονίσουµε τις αντιπολε-
µικές µας δράσεις.

Εσάς στο ΚΙΝΑΛ δεν απηύθυνα τίποτα. Μέχρι να πάψετε να
νιώθετε ντροπή για τον Ανδρέα Παπανδρέου δεν θα σας ενο-
χλήσω. Σας το υπόσχοµαι.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Είναι δυνατόν να λέτε τέτοια
πράγµατα;

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Το σκε-
πτικό της πρωτοβουλίας αυτής είναι πως απλά την ώρα που οι
άνθρωποι σκοτώνονται στην Ουκρανία και οι φτωχότεροι πολίτες
της Ευρώπης δεινοπαθούν, δεν µπορούν να τα βγάλουν πέρα µε
την ακρίβεια, οι έµποροι των όπλων, τα καρτέλ ενέργειας σου-
περµάρκετ οι τραπεζίτες και, βέβαια, το στρατιωτικό-βιοµηχανικό
σύµπλεγµα Αµερικής και Ρωσίας κάνουν χρυσές δουλειές.

Να γιατί το αντιπολεµικό κίνηµα και το κίνηµα στήριξης εργα-
ζόµενων και µικροµεσαίων είναι ένα και το αυτό! Να γιατί απαι-
τείται συντονισµένη δράση µεταξύ µας!

Ο Τζούλιαν Ασάνζ, ο καλός µας συνοδοιπόρος και φίλος που
σήµερα σαπίζει στις φυλακές του Belmarsh -το αγγλικό, βρετα-
νικό Γκουαντάναµο- επειδή ξεµπρόστιασε τις Ηνωµένες Πολι-
τείες για τις παραβιάσεις του Διεθνούς Δικαίου και βασικών
αρχών ανθρωπισµού στα πεδία των µαχών στο Ιράκ, κάποτε είχε
πει ότι οι λαοί ποτέ δεν θέλουν πόλεµο, ότι για να τον αποδε-
χτούν οι κυβερνώντες πρέπει πρώτα να δηλητηριάσουν τον νου
και την ψυχή τους µε ψέµατα.

Γι’ αυτό, ο ρόλος µας εδώ είναι ένας στη Βουλή των Ελλήνων,
να καταρρίπτουµε αυτά τα ψέµατα υπέρ των λαών, υπέρ της ει-
ρήνης, υπέρ της ανεξαρτησίας των λαών, υπέρ της δηµοκρατίας
των λαών.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
Στοπ, λοιπόν, στον Πούτιν και τον πόλεµό του! Αλληλεγγύη µε

τους Ουκρανούς µαχητές και άµαχους! Αλληλεγγύη ιδίως µε
τους Ρώσους διαδηλωτές εναντίον του πολέµου! Ναι σε µία ανε-
ξάρτητη, ουδέτερη Ουκρανία, ναι σε µια ανεξάρτητη, ουδέτερη
Ελλάδα εντός µίας ανεξάρτητης, ουδέτερης Ευρωπαϊκής Ένω-
σης!

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και µετά την οµιλία
του κ. Βαρουφάκη ξεκινάνε οι δευτερολογίες της σηµερινής συ-
νεδρίασης µε πρώτο τον κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, Πρωθυπουργό
και Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδος της Νέας Δηµοκρα-
τίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Κύριε Βαρουφάκη, ευτυχώς που ο Κωνσταντίνος Καραµανλής
πρόφτασε και µας έβαλε στην Ενωµένη Ευρώπη, πριν πρωτοστα-
τήσει ο Ανδρέας Παπανδρέου στο Κίνηµα των Αδεσµεύτων.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και σίγουρα άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή τις παρατηρή-

σεις σας και τις προτροπές σας προς τον ΣΥΡΙΖΑ και προς το
Κοµµουνιστικό Κόµµα. Νοµίζω ότι το προοδευτικό µέτωπο δια-
τάσσεται µε απόλυτη σαφήνεια και εν όψει των επόµενων εκλο-
γών θα αναµένω µε ενδιαφέρον το πώς τα δύο κόµµατα θα
απαντήσουν στην πρόσκλησή σας.

Λίγα σχόλια εισαγωγικά για όσα άκουσα από τα µικρότερα
κόµµατα. Βρήκα και τις τρεις οµιλίες των πολιτικών Αρχηγών
άκρως απογοητευτικές, ξεκινώντας από τον κ. Βαρουφάκη.

Αφού µας είπατε πόσα αντιστασιακά γαλόνια έχετε ο ίδιος,
φαντάζοµαι ότι σε αυτή την περίπτωση δεν διαφωνείτε επί της

αρχής στην αποστολή αµυντικού υλικού προς τους Ουκρανούς,
για να µπορέσουν οι ίδιοι να υπερασπιστούν την εδαφική τους
ακεραιότητα.

Και θα σας συνιστούσα από εδώ και στο εξής να είστε πιο προ-
σεκτικός, όταν συµµετέχετε σε διεθνή διάλογο για θέµατα τα
οποία δεν γνωρίζετε.

Και αν θέλετε να εξευτελίζεστε, εντός Ελλάδος, αλλά όχι
εκτός, σας παρακαλώ πολύ, µε την παρατήρησή σας περί φιν-
λανδοποίησης η οποία έδειξε παντελή άγνοια µιας πραγµατικό-
τητας, ότι η φινλανδοποίηση δεν αποτέλεσε επιλογή του
φινλανδικού λαού, αλλά ουσιαστικά επιβεβληµένη ανάγκη προ-
σαρµογής στο δίκαιο του ισχυρότερου γείτονα.

Για όσα είπε τώρα ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης δεν έχω
πολλά να πω. Θεωρώ θλιβερό το γεγονός ότι στο εθνικό Κοινο-
βούλιο υπάρχει πολιτικό κόµµα το οποίο εκφράζει τον θαυµασµό
του προς το πολιτικό µεγαλείο του Προέδρου Πούτιν. Αυτό µας
είπατε, δεν νοµίζω ότι κρυφτήκατε. Νοµίζω ότι έπεσαν και οι τε-
λευταίες µάσκες. Είναι ξεκάθαρο και απολύτως σαφές ποιος εκ-
φράζει τι και ποιος υπερασπίζεται ποια θέση εντός του εθνικού
Κοινοβουλίου. Δεν µπορώ, όµως, να µην εκφράσω τη λύπη µου,
την έντονη λύπη µου για όλα όσα άκουσα, ειδικά τη στιγµή που
ο Πρόεδρος Ζελένσκι βρέθηκε στο Ευρωκοινοβούλιο σήµερα σε
διαδικτυακή σύνδεση και χειροκροτήθηκε από το σύνολο του Ευ-
ρωκοινοβουλίου ως µία ένδειξη έµπρακτης στήριξης σε µία χώρα
της οποίας η εδαφική ακεραιότητα παραβιάζεται µε αυτό τον βά-
ναυσο τρόπο.

Τώρα, για το Κοµµουνιστικό Κόµµα δεν έχω πολλά πράγµατα
να πω, η αντίληψή του για την ιστορία και για τα ιστορικά τεκται-
νόµενα είναι γνωστή.

Συγκράτησα µόνο, κύριε Γενικέ Γραµµατέα, τη φράση σας ότι
Ρωσία και Ουκρανία έζησαν αρµονικά και ειρηνικά τις δεκαετίες
της Σοβιετικής Ένωσης, φαντάζοµαι µε το µικρό διάλειµµα του
λιµού στην Ουκρανία, όταν περίπου δολοφονήθηκαν εκατοµµύ-
ρια Ουκρανών από τις συγκεκριµένες επιλογές τις οποίες έκανε
τότε ο Στάλιν.

Τα λέω αυτά επειδή µας ακούνε και κάποιοι νεότεροι οι οποίοι
µπορεί να µη γνωρίζουν ακριβώς την ιστορία και θεωρώ ότι ο κοι-
νοβουλευτικός διάλογος πρέπει να έχει και ένα παιδευτικό στοι-
χείο όταν µιλάµε και αρθρώνουµε δηµόσιο λόγο. Έχουµε εξάλ-
λου την ευκαιρία µε τον Γενικό Γραµµατέα να συζητούµε για το
πώς αντιλαµβανόµαστε την ιστορία. Υπάρχουν όµως ορισµένα
γεγονότα τα οποία δεν νοµίζω ότι επιδέχονται ουσιαστικής…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κεν-
τρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Η
µισή αλήθεια είναι ψέµα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θα
τα πείτε µετά.

Θέλω κατ’ αρχάς να εκφράσω την ικανοποίησή µου για το γε-
γονός ότι και από τον ΣΥΡΙΖΑ και από το ΚΙΝΑΛ υπήρξε µια ξε-
κάθαρη και χωρίς αστερίσκους και υποσηµειώσεις καταδίκη της
απρόκλητης εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία και µία συµ-
φωνία στο γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έπρεπε, επιβαλλό-
ταν να πάρει ένα αυστηρό πλαίσιο κυρώσεων, οι οποίες αυτή τη
στιγµή ασκούν µία µεγάλη πίεση στη ρωσική οικονοµία, ως το
ελάχιστο αντίµετρο, την ελάχιστη αντίδραση σε αυτή τη συµπε-
ριφορά της Ρωσίας η οποία έρχεται ουσιαστικά να ξαναγράψει
όλο τον χάρτη της ευρωπαϊκής σταθερότητας όπως οικοδοµή-
θηκε µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο.

Το λέω αυτό διότι έχει µια µεγάλη σηµασία από τη σηµερινή
συζήτηση να σταθούµε περισσότερο στα θετικά µηνύµατα τα
οποία µπορεί να εκπέµψει η Εθνική Αντιπροσωπεία και να περιο-
ρίσουµε στο ελάχιστο τις όποιες διαφωνίες µας. Οι εξελίξεις
είναι τόσο µεγάλες και τόσο σηµαντικές που πραγµατικά νοµίζω
ότι θα αδικούσαµε τη συζήτηση αν δεν επιδιώκαµε µε κάποιο
τρόπο να αναζητήσουµε περισσότερες συνθέσεις και να επιµεί-
νουµε λιγότερο στις όποιες διαφωνίες µας.

Θέλω, όµως, να εκφράσω τον προβληµατισµό µου για την προ-
σέγγιση την οποία είχατε, κύριε Αρχηγέ της Αξιωµατικής Αντιπο-
λίτευσης, σχετικά µε τα ζητήµατα που αφορούν τον ρόλο και τη
θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε αυτή την κρίση.

Πιστεύω ότι δικαιολογηµένα -σε αυτό δεν απέχουµε πολύ-
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ασκήσατε µία κριτική για το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση
επέδειξε ενδεχοµένως µία αµηχανία ή µία έλλειψη αντίληψης των
γεωπολιτικών εξελίξεων τα τελευταία χρόνια και δεν µπόρεσε να
αρθρώσει έναν συνεπή και ουσιαστικό γεωπολιτικό λόγο. Αυτό
κατά την άποψή µου θα έπρεπε να σας κατατάσσει και εσάς στο
στρατόπεδο όσων ισχυρίζονται ότι η επιχειρηµατολογία περί
στρατηγικής αυτονοµίας της Ευρώπης είναι µια επιχειρηµατολο-
γία ορθή και ότι µια οικονοµική ένωση όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση
πρέπει κάποια στιγµή να µπορέσει να ευθυγραµµίσει την οικονο-
µική της ισχύ µε τη δυνατότητά της να προβάλει γεωπολιτική,
στρατιωτική και αµυντική ισχύ για να µπορούν αυτές οι δύο συ-
νιστώσες πολιτικής να ευθυγραµµίζονται. Αυτό ακριβώς λοιπόν
συµβαίνει αυτή τη στιγµή ως αποτέλεσµα της οικονοµικής κρί-
σης.

Επιτρέψτε µου να πω στο στρατόπεδο όσων έχουν ασκήσει
κατά καιρούς λελογισµένη κριτική για την Ευρωπαϊκή Ένωση ότι
η Ευρωπαϊκή Ένωση τα τελευταία χρόνια επέδειξε συνολικά
εξαιρετικά αντανακλαστικά. Επέδειξε εξαιρετικά αντανακλαστικά
στην αντιµετώπιση της πανδηµίας ως προς το κοινό πρόγραµµα
εµβολιασµού, επέδειξε εξαιρετικά αντανακλαστικά ως προς τη
δηµιουργία του Ταµείου Ανάκαµψης, το οποίο µας δίνει τη δυνα-
τότητα να έχουµε πρόσβαση σε σηµαντικότατους πόρους για να
στηρίξουµε την ανάκαµψη της οικονοµίας και ναι, επέδειξε εξαι-
ρετικά αντανακλαστικά και στην ουκρανική κρίση και µετά από
λίγες µέρες παγωµάρας κατάφερε και συµφώνησε σε ένα πρό-
γραµµα κυρώσεων πρωτοφανές για τα δεδοµένα της Ευρώπης.
Ταυτόχρονα όµως πήρε και αποφάσεις που αφορούν τη στήριξη
της άµυνας της Ουκρανίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Και επειδή αναρωτηθήκατε γιατί η Ελλάδα έπρεπε να στείλει
αυτή τη στιγµή όπλα στην Ουκρανία, πρέπει να σας πω ότι αυτή
στιγµή υπάρχει ευρωπαϊκή απόφαση η οποία ουσιαστικά δε-
σµεύει όλα τα κράτη-µέλη µε εξαίρεση τα κράτη-µέλη τα οποία
έχουν συνταγµατικά κατοχυρωµένη ουδετερότητα που αν δεν
κάνω λάθος είναι τρία τον αριθµό. Τα υπόλοιπα κράτη-µέλη δε-
σµεύονται από αυτή την ευρωπαϊκή απόφαση. 

Σε κάθε περίπτωση όµως θα πρέπει να αναλογιστούµε εδώ σε
αυτή την Αίθουσα αν η επιλογή της χώρας µας να στηρίξει στρα-
τιωτικά την Ουκρανία ήταν ορθή, ακόµα και αν δεν υπήρχε ευ-
ρωπαϊκή απόφαση, ασχέτως του ευρωπαϊκού πλαισίου, αν δη-
λαδή µε άλλα λόγια έχουµε παραπάνω ή λιγότερους λόγους από
την Πορτογαλία, παραδείγµατος χάριν, να στηρίξουµε µε την
αποστολή αµυντικού εξοπλισµού την Ουκρανία.

Η επιχειρηµατολογία µου ήταν ότι έχουµε παραπάνω λόγους
από πολλά άλλα ευρωπαϊκά κράτη να συνδράµουµε την Ουκρα-
νία και µε αµυντικό εξοπλισµό όχι µόνο για να εκφράσουµε µε
αυτόν τον τρόπο την αλληλεγγύη µας, αλλά διότι µε αυτόν τον
τρόπο αποδεικνύουµε ότι στο πλαίσιο µιας σχέσης συµµαχικής
θα µπορούµε ενδεχοµένως -όπως είπα και στην πρωτολογία µου-
, ο µη γένοιτο, να διεκδικήσουµε και εµείς µια αντίστοιχη στήριξη
σε περίπτωση που και εµείς ζητήσουµε κάτι ανάλογο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Νοµίζω ότι το επιχείρηµα είναι πολύ σαφές και πολύ ξεκάθαρο.

Δεν είµαστε, δυστυχώς, στην πιο ασφαλή γειτονιά του πλανήτη
και στις συµµαχίες, ξέρετε, µερικές φορές όταν συµµετέχουµε
σε µια συµµαχία δεν γνωρίζει κάποιος πότε θα ζητήσει τη βοή-
θεια ποιανού και ποιος θα προηγηθεί και ποιος θα έπεται. Όµως
ένας συνεπής σύµµαχος ο οποίος πιστεύει στην αξία των συµ-
µαχιών -και εµείς πιστεύουµε και στην ευρωπαϊκή οικογένεια και
στην αξία του ΝΑΤΟ- οφείλει στις περιπτώσεις αυτές να µπορεί
να βλέπει και να διαβάζει το γεωπολιτικό πεδίο και τα συµφέ-
ροντα της χώρας έτσι όπως διαµορφώνονται στην ευρύτερη πε-
ριοχή. 

Είχαµε κάθε λόγο λοιπόν εµείς, πέρα και πάνω από τις ευρω-
παϊκές πρωτοβουλίες, διµερώς, όπως το έκαναν πολλές άλλες
χώρες, να στηρίξουµε την Ουκρανία. Είχαµε έναν λόγο παρα-
πάνω να το κάνουµε και νοµίζω ότι όλοι αντιλαµβάνονται µε από-
λυτη σαφήνεια αυτό το οποίο λέω. Αν εσείς ισχυρίζεστε ότι
είχαµε έναν λόγο λιγότερο να το κάνουµε θα ήθελα παρακαλώ
να εξηγήσετε µε πειστικό τρόπο την επιχειρηµατολογία σας.

Σχετικά µε αυτά τα οποία είπατε γύρω από το ζήτηµα της
Τουρκίας, κύριε Τσίπρα, προσωπικά ποτέ δεν έκλεισα την πόρτα

στον διάλογο µε την Τουρκία. Έχω συναντηθεί τρεις φορές µε
τον Πρόεδρο Ερντογάν. Γνωρίζετε ότι και παρά την ένταση και
παρά την προκλητική ρητορική της Τουρκίας, το πλαίσιο των δι-
µερών επαφών σε επίπεδο και πολιτικών διαπραγµατεύσεων και
µέτρων οικοδόµησης εµπιστοσύνης, αλλά και διερευνητικών επα-
φών είναι ανοικτό. Ανά πάσα στιγµή είµαι προσωπικά έτοιµος να
συναντηθώ µε τον Πρόεδρο Ερντογάν και πράγµατι η συγκυρία
αυτή ενδεχοµένως να δικαιολογούσε και µια τέτοια συνάντηση,
διότι υπάρχουν ζητήµατα τα οποία θα πρέπει να συζητηθούν, τα
οποία αφορούν και τη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ και τον
τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβανόµαστε τις νέες προκλήσεις που
η ουκρανική κρίση έχει δηµιουργήσει.

Δεν είµαι, λοιπόν, αντίθετος σε µια τέτοια προοπτική ούτε η
χώρα κλείνει την πόρτα του διαλόγου. Προσερχόµαστε πάντα σε
αυτή τη συζήτηση µε πίστη στη δύναµη των επιχειρηµάτων µας
και τώρα πιστεύω και µε το πρόσθετο προηγούµενο τού πόσο
σηµαντικές είναι οι συµµαχίες σε µία εποχή που µπορεί να βρι-
σκόµαστε απέναντι σε δυνάµεις οι οποίες πρεσβεύουν τον ανα-
θεωρητισµό. Νοµίζω ότι όλοι σήµερα έχουν αντιληφθεί ότι ο
αναθεωρητισµός στην πράξη µπορεί να έχει τεράστιο κόστος.
Και θα σταµατήσω εδώ. Δεν θέλω να επεκταθώ περισσότερο στο
ζήτηµα αυτό. 

Κάνατε ορισµένα σχόλια σχετικά µε τη διαδικασία λήψης απο-
φάσεων, µε το γεγονός ότι δεν είχε συνεδριάσει το ΚΥΣΕΑ. Κά-
νατε λάθος. Το ΚΥΣΕΑ συνεδρίασε την προηγούµενη Πέµπτη και
είχε εξουσιοδοτήσει όλα τα µέλη του κατά την αρµοδιότητά τους
να πάρουν τις σχετικές αποφάσεις. Είχα δε ενηµερώσει τηλεφω-
νικά όλα τα µέλη του ΚΥΣΕΑ για την απόφαση να αποστείλουµε
στρατιωτικό υλικό στην Ουκρανία. Αν ψάχνετε εντός της Κυβέρ-
νησης στις σχέσεις τις δικές µου µε τον Υπουργό Άµυνας, µε τον
Υπουργό Εξωτερικών διαφωνίες, λυπάµαι, ψάξτε αλλού. Δείτε
ίσως τα δικά σας εσωτερικά προβλήµατα. Μπορώ να σας ενηµε-
ρώσω ότι οι σχέσεις µου είναι όχι απλά απόλυτα αρµονικές, αλλά
υπάρχει απόλυτη σύνταξη ως προς τις βασικές αποφάσεις που
αφορούν στην εξωτερική πολιτική. Αυτά επειδή είδα διάφορα εν-
διαφέροντα υπονοούµενα σε ανακοινώσεις τις οποίες έβγαλε το
κόµµα σας.

Έρχοµαι τώρα στα ζητήµατα τα οποία αφορούν την ενέργεια.
Πράγµατι η απόφαση της ελληνικής Κυβέρνησης να αρπάξουµε
την ευκαιρία της ενεργειακής µετάβασης δεν ελήφθη τώρα.

Είναι µια απόφαση που έχουµε λάβει εδώ και δυόµισι χρόνια
και την οποία υλοποιούµε µε απόλυτη συνέπεια. Η απόφαση αυ-
τή απλά αποκτά τώρα, εκτός από ενεργειακά, και σηµαντικά γε-
ωπολιτικά χαρακτηριστικά. Πιστεύω ότι στους κεντρικούς άξονες
των επιλογών µας είµαστε σε θέση να µπορέσουµε να συµφω-
νήσουµε.

Θέλουµε όσο το δυνατόν γρηγορότερη διείσδυση των ανανε-
ώσιµων πηγών ενέργειας στην πατρίδα µας -είναι κάτι το οποίο
δροµολογούµε µε µεγάλη ταχύτητα-, θέλουµε να µειώσουµε την
εξάρτησή µας από το ρωσικό φυσικό αέριο, αλλά θα χρει-
αστούµε φυσικό αέριο ως καύσιµο βάσης για τις επόµενες δε-
καετίες.

Τι σηµαίνει αυτό; Ότι θα πρέπει να εισάγουµε λιγότερο ρωσικό
φυσικό αέριο και να εισάγουµε περισσότερο αέριο σε υγροποι-
ηµένη µορφή. Γι’ αυτό και µίλησα σήµερα για την ανάγκη να κα-
τασκευάσουµε και δεύτερο σταθµό υποδοχής υγροποιηµένου
φυσικού αερίου στην Αλεξανδρούπολη, όπου υπάρχει ήδη η υφι-
στάµενη υποδοµή. Γι’ αυτό και επιµένω τόσο πολύ σε πτυχές της
ενεργειακής µας διπλωµατίας, οι οποίες δίνουν τη δυνατότητα
στη χώρα να αποτελέσει πύλη εισόδου για φυσικό αέριο το οποίο
θα βρεθεί στην ευρύτερη Λεκάνη της Ανατολικής Μεσογείου. 

Γι’ αυτό και γίνονται οι συζητήσεις όχι µόνο µε την Κύπρο και
µε το Ισραήλ αλλά και µε την Αίγυπτο. Γι’ αυτό και επιµένουµε
ότι θα εξετάσουµε όλες τις εναλλακτικές οδεύσεις φυσικού αε-
ρίου, συµπεριλαµβανοµένου και του αγωγού EastMed, εφόσον
αυτός είναι οικονοµικά βιώσιµος. Αλλά γι’ αυτό επιµένουµε κιό-
λας ότι ο γρηγορότερος τρόπος να µπορέσουµε να φέρουµε φυ-
σικό αέριο στην Ελλάδα και την Ευρώπη αυτή τη στιγµή είναι
µέσω υγροποιηµένου φυσικού αερίου το οποίο θα έρθει από την
Αίγυπτο. 

Αυτό συνιστά συνολικά µια συνεκτική ενεργειακή στρατηγική,

9038 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



η οποία συνεπικουρείται και από σηµαντικά έργα υποδοµής τα
οποία διευκολύνουν την ηλεκτρική διασύνδεση µεταξύ Ελλάδος
και Αιγύπτου, έτσι ώστε να µην εισάγουµε µόνο πρωτογενώς φυ-
σικό αέριο, αλλά να εισάγουµε απευθείας φθηνή ηλεκτρική ενέρ-
γεια παραγόµενη από ανανεώσιµες πηγές. 

Στην περίπτωση της Αιγύπτου, µιλάµε για ενέργεια η οποία πα-
ράγεται από τον ήλιο σε ακόµα φθηνότερες τιµές από αυτή την
οποία µπορούµε να παράγουµε. Διότι δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι
σε αντίθεση µε πολλές ευρωπαϊκές χώρες οι οποίες χρειάζονται
το φυσικό αέριο πρωτίστως τον χειµώνα για να θερµαίνονται,
στην Ελλάδα η εξάρτησή µας από το φυσικό αέριο σχετίζεται πε-
ρισσότερο µε την ηλεκτροπαραγωγή και λιγότερο σχετικά, λόγω
των κλιµατολογικών συνθηκών µας, µε τη θέρµανση.

Όλα αυτά λοιπόν συνιστούν µια συνεκτική ενεργειακή πολιτική
και πιστεύω ότι στους κεντρικούς άξονες µπορούµε σε αυτή την
Αίθουσα τουλάχιστον να συµφωνήσουµε, έτσι ώστε να µπορέ-
σουµε να κάνουµε πράξη την πράσινη µετάβαση, να µειώσουµε
το αποτύπωµα των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα, να περιο-
ρίσουµε την έκθεσή µας στο ρωσικό φυσικό αέριο και ταυτό-
χρονα, να ενισχύσουµε τη γεωπολιτική θέση της χώρας ως προς
τη δυνατότητά µας να καταστούµε πύλη εισόδου σε πρώτη
φάση, φυσικού αερίου σε δεύτερη φάση, ηλεκτρικής ενέργειας
σε τρίτη φάση, ενδεχοµένως υδρογόνου για την ευρωπαϊκή ήπει-
ρο.

Και καταλαβαίνετε, φαντάζοµαι, κύριε Τσίπρα, πόσο σε αυτή
τη διάσταση είναι η ελληνοαιγυπτιακή συµφωνία οριοθέτησης
θαλασσίων ζωνών, καθώς η όποια διασύνδεση µεταξύ Ελλάδας
και Αιγύπτου θα έρχεται και θα πατάει ακριβώς πάνω σε αυτή τη
συµφωνία, η οποία στην πράξη δεν µπορεί να αµφισβητηθεί από
κανέναν.

Επίσης, θέλω να επισηµάνω ότι το Ταµείο Ανάκαµψης αποφά-
σισε την εκταµίευση του επιπλέον ποσού των 3,6 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ για την πατρίδα µας, µετά την προκαταβολή των 4
δισεκατοµµυρίων -είµαστε η τρίτη ευρωπαϊκή χώρα η οποία εξα-
σφαλίζει αυτή την εκταµίευση- και ένα σηµαντικό ποσό αυτών
των πόρων θα κατευθυνθεί και προς πράσινες δράσεις, καθώς,
όπως γνωρίζετε, άνω του 30% των πόρων του Ταµείου Ανάκαµ-
ψης θα υποστηρίξουν την πράσινη µετάβαση και αναφέροµαι σε
πολιτικές οι οποίες έχουν ένα πολύ σηµαντικό οικονοµικό, αλλά
και κοινωνικό αποτύπωµα, πολιτικές όπως το «Εξοικονοµώ».

Αυτές δεν είναι πολιτικές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που
ωφελούν τους λίγους, τους µεγάλους, τα µεγάλα συµφέροντα,
όπως επιµένετε να ισχυρίζεστε. Είναι πολιτικές που αφορούν το
κάθε ελληνικό νοικοκυριό, την κάθε ελληνική επιχείρηση, καθώς
δίνουν τη δυνατότητα να µπορέσουν να αναβαθµίσουν το κτη-
ριακό τους απόθεµα, να µειώσουν τις καταναλώσεις ενέργειας
και ταυτόχρονα, να συνδράµουν µε αυτόν τον τρόπο στους συ-
νολικούς εθνικούς στόχους για µείωση των εκποµπών διοξειδίου
του άνθρακα.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε µια γενική τοποθέτηση. Στην πλού-
σια ελληνική ιστορία, την οποία είχαµε την ευκαιρία, µε αφορµή
των διακοσίων ετών από την έναρξη της Ελληνικής Επανάστα-
σης, να επανεξετάσουµε πιστεύω µε κριτικό µάτι, δεν ήταν λίγες
οι στιγµές που έπρεπε να παρθούν αποφάσεις εθνικής σηµασίας.
Όσες φορές η χώρα µας πήρε καθαρή θέση, όσες φορές η χώρα
µας συντάχθηκε µε τους φυσικούς µας συµµάχους, η χώρα µας
βγήκε κερδισµένη.

Δεν ισχυρίζοµαι σε καµµία περίπτωση ότι η απόφασή µας να
αποστείλουµε στρατιωτικό υλικό στην Ουκρανία είναι αντίστοι-
χης σηµασίας µε άλλες αποφάσεις που πάρθηκαν από άλλους
Έλληνες ηγέτες, οι οποίοι βρέθηκαν σε εξαιρετικά κρίσιµα σταυ-
ροδρόµια. Σηµατοδοτεί όµως µια προσέγγιση στα πράγµατα, µια
ξεκάθαρη αντίληψη για το πού ανήκουµε, µια πίστη στην ανάγκη
της χώρας µας να συµµετέχει σε διεθνείς συµµαχίες από τις
οποίες µπορεί και να βγει ωφεληµένη και στις οποίες µπορεί να
προσφέρει και εν τέλει µια συνολική µατιά στα πράγµατα για το
τι είναι σωστό και λάθος στην πολιτική και στις διεθνείς σχέσεις.

Η επέµβαση της Ρωσίας στην Ουκρανία είναι µια κατάφωρη
παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου και για µια χώρα η οποία έχει
κάνει την υπεράσπιση του Διεθνούς Δικαίου σηµαία στον αγώνα
υπεράσπισης των δικών µας κυριαρχικών δικαιωµάτων οποιαδή-

ποτε ολιγωρία, οποιαδήποτε αµφιθυµία, οποιαδήποτε αίσθηση
ότι δεν είµαστε σίγουροι για το πού πατάµε και πού κατευθυνό-
µαστε, πιστεύω ότι τελικά θα ζηµίωνε τα εθνικά συµφέροντα.

Γι’ αυτό και από τη σηµερινή συζήτηση κρατώ τη συµφωνία,
τουλάχιστον των τριών µεγαλύτερων κοµµάτων, στην οµόθυµη
καταδίκη της ρωσικής εισβολής, στην ορθότητα της επιβολής
των κυρώσεων. Θα σας ζητήσω, κύριε Τσίπρα, ενδεχοµένως να
επαναξιολογήσετε τις συνολικότερές σας θέσεις σχετικά µε τις
αµυντικές δαπάνες που κάνει η χώρα. Νοµίζω ότι οι εξελίξεις δι-
καίωσαν όσους πίστευαν ότι η επένδυση στην άµυνα δεν είναι
µια πολυτέλεια, αλλά είναι µια ανάγκη, είναι υπέρτατη ανάγκη
και είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να είναι η χώρα ελεύθερη
και να απολαµβάνουν οι Έλληνες ευηµερία.

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ηχηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Σειρά έχει τώρα για
τη δευτερολογία του ο κ. Αλέξης Τσίπρας, Αρχηγός της Αξιωµα-
τικής Αντιπολιτεύσεως και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν διέφυγε της προσοχής µου, όπως φαντάζοµαι και σε

όλους εσάς και σε όσους µας παρακολουθούν, ότι στη δευτερο-
µιλία του ο Πρωθυπουργός ήταν ορισµένα κλικ πιο χαµηλός,
όπως αρµόζει στις περιστάσεις, σε σχέση µε την πρωτοµιλία του
και σε ό,τι αφορά τις αιχµές προς την Αξιωµατική Αντιπολίτευση
και τα κόµµατα του Κοινοβουλίου. Διαφορές έχουµε και θα ανα-
φερθώ σε αυτές. Διότι όταν είναι κρίσιµες οι στιγµές είναι ανα-
γκαίο να έχουµε ένα υψηλό επίπεδο πολιτικού διαλόγου και να
καταθέτουµε τις ενστάσεις µας. Αλλά νοµίζω ότι είναι σηµαντικό
να κατανοούµε την κρισιµότητα των στιγµών. 

Κύριε Μητσοτάκη, δεν θα συµφωνήσω µαζί σας σε ό,τι αφορά
την αναφορά σας περί µιας Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία τα τε-
λευταία χρόνια έχει δείξει εξαιρετικά αντανακλαστικά. Αν αναφέ-
ρεστε στο γεγονός ότι κατόπιν εορτής έδειξε αντανακλαστικά τις
τελευταίες ώρες, κι ίσως είναι η πρώτη φορά στη σύγχρονη ιστο-
ρία της που αναδεικνύεται τόσο ενωµένη όσο ποτέ, θα συµφω-
νήσω µαζί σας.

Όµως εσείς µιλήσατε για τα τελευταία χρόνια. Και εκτός από
την κρίση της πανδηµίας και εκτός από την ενεργοποίηση του
Ταµείου Ανάκαµψης, που ήταν µια θετική στιγµή της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, τα τελευταία χρόνια υπήρχαν κι άλλες στιγµές, κακές
στιγµές, κάκιστες στιγµές και σε ό,τι αφορά την οικονοµική κρίση
που ξεκίνησε το 2008-2009, τη στάση της απέναντι στην Ελλάδα,
αλλά και πολύ πρόσφατα, στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής. Είχε
εξαιρετικά αντανακλαστικά η Ευρωπαϊκή Ένωση, όταν ζητάγαµε
κυρώσεις στην Τουρκία για την Κύπρο…

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
…όταν το «ΟΡΟΥΤΣ ΡΕΪΣ» παραβίαζε τα κυριαρχικά δικαιώ-

µατα της χώρας, όταν το «BARBAROS» ήταν εκεί –παλαιότερα,
επί των ηµερών µας- ή όταν άνοιξαν τα Βαρώσια και πάλι υπήρξε
η κοινή στάση Ελλάδας και Κύπρου, Κυπριακής Δηµοκρατίας,
για να ζητήσουµε τη σθεναρή, διπλωµατική θέση και στάση υπε-
ράσπισης του Διεθνούς Δικαίου; Δεν θα συµφωνήσω µαζί σας.
Δεν έδειξε καθόλου εξαιρετικά αντανακλαστικά η Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Έρχοµαι στο θέµα που εξέφρασα από την πρώτη στιγµή τη
διαφωνία µου και έχει να κάνει –προσέξτε!- όχι µε την αποστολή
πολεµικού υλικού στο πλαίσιο µιας απόφασης της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, που λέτε ότι προχωρά η Ευρωπαϊκή Ένωση σε αυτή
την κατεύθυνση. 

Προφανώς, κατανοώ πλήρως τις συµβατικές υποχρεώσεις που
έχει η χώρα και στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ. Όµως
δεν κάνατε αυτό. Συνταχθήκατε µε ορισµένες χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, οι οποίες προέτρεξαν σε διµερές πλαίσιο, αλλά
όχι στο πλαίσιο των συλλογικών αποφάσεων, να προχωρήσουν
στην αποστολή στρατιωτικού υλικού. 

Δεν υπαινίχθηκα στην οµιλία µου ότι έχετε διάσταση απόψεων
µε τον κ. Δένδια. Μην έρχεστε µόνος σας να αναδείξετε θέµατα.
Γνωρίζω πάρα πολύ καλά ότι, όταν ένας Υπουργός Εξωτερικών
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διαφωνεί µε τον Πρωθυπουργό της χώρας, δεν έχει θέση στην
Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός οφείλει να τον αποπέµψει. Δεν
υπαινίχθηκα ότι διαφωνείτε. 

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Τι υπαινιχθήκατε; 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ο κ. Μητσοτάκης υπαινίχθηκε. Εγώ δεν υπαι-
νίχθηκα τίποτα. Και απάντησε όχι σε µένα, ίσως. Δεν ξέρω σε
ποιον απάντησε, ας µας πει ο ίδιος. Όµως εγώ αυτό το οποίο δεν
υπαινίχθηκα, αλλά είπα σαφώς, είναι ότι υπήρχαν και άλλοι τρό-
ποι. 

Μας είπατε: «Πείτε µας τα επιχειρήµατα». Αν σηκώνατε το τη-
λέφωνο να επικοινωνήσετε µε τους Αρχηγούς των κοµµάτων, εν-
δεχοµένως, να σας έλεγα την άποψή µου, όχι τώρα, κατόπιν εορ-
τής, όπως και οι άλλοι πολιτικοί αρχηγοί. Θα σας έλεγα ότι θα
ήταν προτιµότερο να στείλουµε ανθρωπιστική βοήθεια, θα ήταν
προτιµότερο να στείλουµε, όπως έκανε η Ισπανία, όπως έκανε η
Ιταλία, µη θανατηφόρο εξοπλισµό. 

Δεν πιστεύω κανένας εδώ στην Αίθουσα να θεωρεί πως είναι
εξαιρετικά κρίσιµες για την έκβαση του πολέµου οι κάποιες κού-
τες κατασχεµένων καλάζνικοφ που στείλαµε. Έχει µια διπλωµα-
τική αξία, µια συµβολική αξία αυτή η πράξη. Και άρα, λοιπόν, στο
συµβολικό επίπεδο θα ακολουθούσε πιστά τη θέση και τον ρόλο
της χώρας διαχρονικά, να σταθεί δίπλα µε κάθε τρόπο στον ου-
κρανικό λαό, να σταθεί δίπλα διπλωµατικά στις κυρώσεις, να
στείλει ανθρωπιστική βοήθεια και να στείλει και µη θανατηφόρο
εξοπλισµό, όπως έπραξαν άλλες χώρες, επαναλαµβάνω η Ιταλία
και η Ισπανία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και θεωρούµε ότι το οποιοδήποτε σήµα ότι η Ελλάδα µπορεί

να είναι µέρος της εµπλοκής και όχι µέρος της λύσης είναι λάθος
και µας αποδυναµώνει. 

Αναφερθήκατε για άλλη µια φορά στο θέµα των εξοπλιστικών
δαπανών της χώρας. Δεν θα κουραστώ να αναφέρω από αυτό
εδώ το Βήµα ότι υποστηρίζουµε την επαρκή άµυνα της χώρας.
Ήµασταν αυτοί που σε δύσκολες στιγµές, όταν είχαµε την αυ-
στηρή δηµοσιονοµική επιτήρηση, βρήκαµε τον τρόπο να αναβαθ-
µίσουµε τα F-16 και ψηφίσαµε, εδώ ψηφίσαµε και την αγορά των
δεκαοκτώ Ραφάλ και την αγορά των Μπελαρά. 

Διαφωνήσαµε και καταθέσαµε την έντονη διαφωνία µας µε
εξοπλισµούς οι οποίοι ανεβάζουν πάρα πολύ ψηλά το κόστος,
χωρίς να στοχεύουν, κατά την άποψή µας, σε κάποια περαιτέρω
και ουσιαστική ενίσχυση της αποτρεπτικής δυνατότητας και σε
εξοπλισµούς που, κατά την άποψή µας, είναι υπερκοστολογηµέ-
νοι. 

Θέλω, όµως, µιας και το αναφέρατε ξανά, να σηµειώσω το
εξής. Επί σειρά ετών η χώρα µας δαπανούσε πάνω από το όριο
που προβλέπει ο κανονισµός του ΝΑΤΟ πάνω από 2%. Στα χρό-
νια της κρίσης µόνο πέσαµε κάτω από το 2% του ΑΕΠ και όταν
παραλάβατε εσείς είχαµε 1,8%. Και βεβαίως εσείς, στα δυόµισι
χρόνια τώρα στα οποία είσαστε στη διακυβέρνηση, επιλέξατε όχι
να πάτε σε µια λελογισµένη αύξηση, αλλά πήγατε από το 1,8%
στο 3% το 2021 και σχεδόν στο 3,5% το 2022, από τα 3,4 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, στα 5,5 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2021 και στα
6,4 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2022.

Λέτε: «Μα, δεν βλέπετε; Η Γερµανία δίδει 100 δισεκατοµµύρια
ευρώ για εξοπλισµούς». Τι ποσοστό του ΑΕΠ της Γερµανίας είναι
τα 100 δισεκατοµµύρια ευρώ; Είναι το 2,8% του ΑΕΠ και λέει ότι
τα επόµενα χρόνια θα τηρεί τις συµβατικές της υποχρεώσεις στο
ΝΑΤΟ που είναι το 2%. Αλλά δεν είναι αυτή η ουσιώδης διαφορά
µας µε τη Γερµανία σε σχέση µε τους εξοπλισµούς.

Η ουσιώδης διαφορά µας είναι ότι την ίδια στιγµή που παίρνει
αυτήν την απόφαση η Γερµανία είναι µια χώρα πλεονασµατική
διαρκώς µε κοντά στο 4% πλεόνασµα, ενώ εµείς είµαστε µια
χώρα η οποία βγαίνει από µια βαθιά κρίση και χρεοκοπία και σή-
µερα εξαιτίας της πανδηµίας έχει ξανά έλλειµµα 7%. Είναι το γε-
γονός ότι η Γερµανία προφανώς και δεν έχει πρόβληµα δηµόσιου
χρέους, ενώ εµείς έχουµε 200% χρέος. Και κυρίως, η µεγαλύ-
τερη διαφορά µας, είναι το γεγονός ότι και το τελευταίο ευρώ
που θα δώσει η Γερµανία για εξοπλισµούς -αναγκαίους ή µη ας
τους κρίνει ο γερµανικός λαός- θα πάει στην εγχώρια πολεµική
βιοµηχανία της Γερµανίας, θα πάει στη γερµανική οικονοµία, ενώ

και το τελευταίο ευρώ που θα δαπανήσουµε εµείς θα πάει για να
ενισχύσει ξένες αµυντικές βιοµηχανίες και θέσεις εργασίας
εκτός της χώρας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Επιτρέψτε µου σε αυτό το σηµείο να χαιρετίσω το γεγονός ότι

δηλώσατε ανοιχτός στον διάλογο µε την Τουρκία. Δεν ξέρω αν
αυτό ικανοποιεί κάποια από τις πτέρυγες του κόµµατός σας,
αλλά πιστεύω ότι είναι µια ορθή στρατηγική για τη χώρα. Θέλω
να υπενθυµίσω ότι σε πολύ πιο δύσκολες στιγµές για τις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις υπήρξε ανοιχτή η πόρτα του διαλόγου και
όταν ακόµα και µετά την Κύπρο και την κρίση µε το «ΧΟΡΑ» ο
Κωνσταντίνος Καραµανλής βρέθηκε στη Βέρνη σε διάλογο και
όταν µετά το «ΣΙΣΜΙΚ» ο Ανδρέας Παπανδρέου βρέθηκε στο
Νταβός για διάλογο.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι αυτή η θέση και στάση είναι ορθή, αρκεί
να φανεί ότι θα έχει και κάποιο ουσιαστικό αποτέλεσµα χωρίς
αυταπάτες, µε ξεκάθαρες τις κόκκινες γραµµές µας για τα θέ-
µατα της αναθεώρησης των συνθηκών, όπως της Λωζάνης, της
αποστρατικοποίηση των νησιών µας, απαράδεκτες διεκδικήσεις.
Αλλά η πόρτα του διαλόγου πρέπει να είναι εκεί και πιστεύω ότι
τούτη την ώρα το δίδαγµά µας από αυτήν τη διεθνή κρίση είναι
ότι δεν πρέπει να τη µεταφέρουµε στη γειτονιά µας.

Επιτρέψτε µου σε αυτό το σηµείο να πω δυο λόγια για τα ενερ-
γειακά ζητήµατα. Κοιτάξτε, κύριε Μητσοτάκη, είπα και στην πρω-
τοµιλία µου, δεν µπορείτε να κρύψετε τις ευθύνες, ούτε τη
δραµατική κατάσταση που υπάρχει σήµερα στην ελληνική οικο-
νοµία, στα ελληνικά νοικοκυριά και στις επιχειρήσεις πίσω από
την πολεµική κρίση στην Ουκρανία. Βεβαίως ο κίνδυνος που
υπάρχει σήµερα είναι αυτή η κρίση να φέρει ακόµα µεγαλύτερες
ανατιµήσεις και είναι ένα ερώτηµα γιατί η χώρα µας παραµένει
πρωταθλήτρια στις τιµές ενέργειας µεταξύ χωρών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης πριν την κρίση. Γιατί προχωρήσατε στην ιδιωτικο-
ποίηση της ΔΕΗ και των ηλεκτρικών δικτύων εν µέσω κρίσης;

Γιατί πληρώνουµε εδώ και µήνες 30% ακριβότερα από τη γει-
τονική Βουλγαρία το φυσικό αέριο που έρχεται από τη Ρωσία;
Γιατί χωρίς σχέδιο και χωρίς λογική σπεύσατε να ανακοινώσετε
τη βίαιη απολιγνιτοποίηση; Αυτά είναι ερωτήµατα τα οποία πρέ-
πει να απαντηθούν ιδίως τώρα. 

Γιατί αρνείστε διαρκώς προτάσεις που έχουµε καταθέσει για
µείωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στα καύσιµα, στα κα-
τώτατα όρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης για όσο διαρκεί η κρίση;
Γιατί απορρίψατε δύο φορές τη σχετική τροπολογία του ΣΥΡΙΖΑ,
ενώ αντίστοιχα µέτρα έχουν πάρει δεκαπέντε χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης; Είπατε όχι δηλαδή σε κάτι που -για να καταλάβει
ο κόσµος τι σηµαίνει- θα έφερνε ελαφρύνσεις σε ετήσια βάση
300 ευρώ στον τόνο του πετρελαίου θέρµανσης, 100 ευρώ το
µήνα για κάθε ΙΧ που βάζει βενζίνη, 6 ευρώ για κάθε γέµισµα ντί-
ζελ, 2.000 ευρώ σε ετήσια βάση για τον αγρότη. 

Γιατί είπατε «όχι» και τι θα κάνετε τώρα σε σχέση µε το αίτηµα
που καταθέτουµε για αύξηση του κατώτατου µισθού στα 800
ευρώ, παραπέµποντας τις αποφάσεις στον Μάιο; Η κρίση είναι
εδώ. Και θα βαθύνει η κρίση. Γιατί είπατε «όχι» σε µείωση του
ΦΠΑ στα βασικά είδη διατροφής; Γιατί είπατε «όχι» και λέτε «όχι»
στην παρέµβαση στην τιµολογιακή πολιτική της ΔΕΗ, προκειµέ-
νου να συµπαρασύρει και τους ιδιώτες παρόχους προς τα κάτω;
Η ΔΕΗ σήµερα σέρνει τον χορό της αισχροκέρδειας στο καρτέλ
της ενέργειας. 

Ο πληθωρισµός πριν τον πόλεµο, τον Γενάρη, έφθασε στη
χώρα το 6,2%. Και επειδή µας λέτε ότι είµαστε στο ευρωπαϊκό
πλαίσιο και είµαστε αναγκασµένοι, σας είπα ότι δεκαπέντε χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν µειώσει τον ειδικό φόρο κατα-
νάλωσης στα καύσιµα. 

Η Γαλλία του Μακρόν -δεν νοµίζω κανείς να θεωρεί ότι είναι
σοσιαλιστής- µε κατώτατο µισθό στη Γαλλία 1.603 ευρώ, ζήτησε
αναστολή της λειτουργίας του Χρηµατιστηρίου Ενέργειας µε επι-
στολή προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Και όρισε ανώτατο πλα-
φόν, ανώτατο όριο για την αύξηση της ηλεκτρικής ενέργειας στα
τιµολόγια στο 4%. 

Η Γερµανία επιτρέπει µόνο το 20% του συνολικού όγκου ενέρ-
γειας να διαπραγµατεύεται στο Χρηµατιστήριο Ενέργειας, ενώ
το υπόλοιπο πωλείται εκτός χρηµατιστηρίου µε διµερή συµβό-
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λαια ή στην προθεσµιακή αγορά. 
Εδώ τι κάνουµε εµείς, κύριε Μητσοτάκη; Θα συζητήσουµε

ιδίως τώρα που και εσείς είπατε ότι η κρίση θα οξυνθεί µετά τον
πόλεµο στην Ουκρανία; Θα συζητήσουµε για παρέµβαση στο
Χρηµατιστήριο Ενέργειας µε µερική αναστολή συναλλαγών ή
απλά θα βλέπουµε νοικοκυριά και επιχειρήσεις να διαλύονται;
Θα µιλήσουµε επιτέλους για πλαφόν στις τιµές ενέργειας όσο
διαρκεί η κρίση; Θα υπάρξει επιτέλους σκληρός έλεγχος της
αγοράς εκεί όπου γνωρίζετε ότι έχουν διαµορφωθεί καρτέλ; Δεν
τα λέω εγώ. Δείτε τις επιστολές της Ένωσης Βιοµηχανικών Κα-
ταναλωτών Ενέργειας. Θα είναι έστω η κρίση στην Ουκρανία µια
αφορµή για να προχωρήσουµε σε παρεµβάσεις, να στηρίξουµε
νοικοκυριά κι επιχειρήσεις; Ή θα είναι µια δικαιολογία; Θα είναι
η αφορµή να προχωρήσουµε ή θα είναι η δικαιολογία για να µην
προχωρήσουµε; 

Ως προς την ενεργειακή ασφάλεια βεβαίως και υπάρχει αυτή
τη στιγµή η δυνατότητα διαφοροποίησης των πηγών. Είπατε για
το FSRU. Εγώ το συνυπέγραψα µε τον Πρωθυπουργό Μπορίσοφ
στην Αλεξανδρούπολη το 2016. Δεν είναι εκεί ακόµα όµως. Και
βεβαίως θα γνωρίζετε πολύ καλά ότι είχαµε φτάσει και προχω-
ρήσατε κι εσείς στην αρχή την προοπτική του EastMed στη λο-
γική της διαφοροποίησης πηγών ενέργειας. 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής όµως, στις οποίες έχουµε
δώσει γη και ύδωρ, χωρίς όµως να βλέπω ανταλλάγµατα γι’ αυτό
όλο το τελευταίο διάστηµα, µε τελευταίο γεγονός την επ’ αόρι-
στον προοπτική των βάσεων εδώ, βγήκε και όχι µόνο ακύρωσε
αλλά είπε ότι η ακύρωση του αγωγού δεν γίνεται µόνο για λό-
γους οικονοµικής βιωσιµότητας, αλλά και γιατί δηµιουργεί έν-
ταση στην περιοχή.

Πώς, λοιπόν, θα προχωρήσουµε στη διαφοροποίηση πηγών
ενέργειας; Πώς θα προχωρήσουµε σε µια στρατηγική που θα
ωφελήσει την ενεργειακή επάρκεια και την ενεργειακή ασφάλεια
της χώρας; Ελπίζω, βεβαίως, να έχει ληφθεί µέριµνα, όπως έχει
γίνει και στο παρελθόν, για πρόσθετες ποσότητες σε εναλλακτι-
κούς προµηθευτές LNG και για αποθέµατα ασφαλείας. 

Τέλος, θέλω ως προς το θέµα των λιγνιτικών µονάδων να πω
τα εξής: Εδώ, κύριε Μητσοτάκη, δεν αισθάνεστε την ανάγκη να
πείτε mea culpa; Εγώ θα την αισθανόµουν στη θέση σας. Να
πείτε ότι δεν είχα προβλέψει αυτήν την κρίση, για την βίαιη απο-
λιγνιτοποίηση, γι’ αυτό, για το κλείσιµο των λιγνιτικών µονάδων,
χωρίς να υπάρχει ένα σχέδιο για το πώς η χώρα θα παραµείνει
αυτάρκης, επαρκής και ασφαλής ενεργειακά. 

Χθες η Γερµανία, η οποία δεν έκλεισε βίαια τις µονάδες, ανα-
κοίνωσε ότι θα το επανεξετάσει για την αποτροπή κρίσης ενερ-
γειακού εφοδιασµού και περαιτέρω εκτόξευσης των τιµών. Εσείς
τι θα κάνετε εδώ; Η απολιγνιτοποίηση είναι επιβεβληµένη και
πρέπει να γίνει, αλλά ο ρυθµός απεξάρτησης από τον λιγνίτη
πρέπει να λαµβάνει υπ’ όψιν την ασφάλεια εφοδιασµού και την
επάρκεια σε προσφορά ηλεκτρικού ρεύµατος. Και σήµερα απο-
δεικνύεται ότι η βεβιασµένη απολιγνιτοποίηση που ανακοινώσατε
δεν έχει λάβει υπ’ όψιν ούτε ζητήµατα ασφάλειας ούτε ζητήµατα
ενεργειακού κόστους. 

Το βασικό, λοιπόν, θέµα το οποίο θέλω να σχολιάσω -και επα-
νέρχοµαι σε αυτό και κλείνω για τα ενεργειακά- είναι το εξής:
Αυτή η αισχροκέρδεια, την οποία παρακολουθείτε, αλλά δεν
επεµβαίνετε, των παρόχων και κυρίως «δηµόσιων» επιχειρήσεων
-γιατί ιδιωτικοποιήσατε τη ΔΕΗ- θα συνεχιστεί και εσείς θα την
παρακολουθείτε; Η ιδιωτικοποιηµένη ΔΕΗ ανακοίνωσε µέσα στην
κρίση κέρδη 900 εκατοµµύρια, η ΔΕΠΑ επίσης κέρδη, προ φό-
ρων, τα ΕΛΠΕ 400 εκατοµµύρια, εκ των οποίων τα 300 ήταν από
την «ELPEDISON», το ίδιο και οι ιδιωτικές εταιρείες ενέργειας.
Αυτό θα συνεχιστεί; Θα επιδοτείτε την κερδοφορία τους ή θα επι-
δοτήσουµε τους καταναλωτές; Αυτό είναι το ερώτηµα. 

Κύριε Πρόεδρε, σε δυο λεπτά ολοκληρώνω. 
Όλο το τελευταίο διάστηµα, τις µέρες µετά την εισβολή ρωσι-

κών δυνάµεων στην Ουκρανία -ευτυχώς, όχι τόσο στη δευτερο-
λογία σας, στην πρωτολογία σας, όµως- αφήσατε υπονοούµενα
και υπήρχαν πολλά στελέχη σας που το έκαναν στα µέσα ενηµέ-
ρωσης. Προσπαθούσατε να υπαινιχθείτε ότι δήθεν η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση κρατάει ίσες αποστάσεις, ότι δήθεν είµαστε µε
τον θύτη και όχι µε το θύµα, ότι δήθεν είµαστε φιλορώσοι. Την

προηγούµενη φορά από αυτό το Βήµα µε καλέσατε να συνεργα-
στώ µε τον κ. Βελόπουλο. Φοβάµαι ότι ο εφιάλτης σας είναι ότι
για εσάς η µοναδική ελπίδα σας να ξαναγίνετε Πρωθυπουργός
είναι να συνεργαστείτε µε τον κ. Βελόπουλο, αλλά το αφήνω
αυτό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Θέλω να δώσω µια απάντηση σε αυτό: Δεν είµαστε ούτε φιλο-

ρώσοι ούτε αντιρώσοι, δεν είµαστε ούτε φιλοαµερικάνοι ούτε αν-
τιαµερικάνοι. Είµαστε Έλληνες, είµαστε Ευρωπαίοι, είµαστε µε
το Διεθνές Δίκαιο, είµαστε µε την ειρήνη και θα είµαστε δίπλα
στον ουκρανικό λαό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και θέλω να θυµίσω σε όποιους προσπαθείτε να δηµιουργή-

σετε αυτήν την ατµόσφαιρα, ότι το 2018, όταν και πάλι κρατού-
σαµε µια στάση αρχών, όπως κάναµε και σήµερα, τότε που
προωθούσαµε τα εθνικά συµφέροντα µε τη Συνθήκη των Πρε-
σπών, η οποία άνοιξε τον δρόµο στη γειτονική χώρα να προχω-
ρήσει -εφόσον ο λαός της το επιθυµεί- στην ένταξη στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ...

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
... και άνοιξε και τον δρόµο ώστε να είναι σήµερα τα ελληνικά

µαχητικά αεροσκάφη αυτά που περιπολούν τον εναέριο χώρο
της γειτονικής χώρας και όχι τα τουρκικά, τότε, λοιπόν, όταν οι
ελληνικές υπηρεσίες µάς έφεραν στοιχεία, δεν διστάσαµε και δεν
δίστασα ως Πρωθυπουργός να προχωρήσω στην απέλαση Ρώ-
σων διπλωµατών και πολιτών που υποκινούσαν µε διάφορα µέσα
κινητοποιήσεις και αντιδράσεις, παρεµβαίνοντας στα εσωτερικά
µιας τρίτης χώρας.

Τι κάνατε τότε εσείς; Βάζατε αστερίσκους, ασκούσατε κριτική
και ζητάγατε να µην ταυτίζουµε τη δράση ξένων δυνάµεων µε το
θέµα της συµφωνίας. Εµείς τότε δεν σας είπαµε φιλορώσους.
Σας είπαµε ανεύθυνους, αλλά φιλορώσους δεν σας είπαµε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Να ξεκαθαρίσει και ένα άλλο ζήτηµα -και κατεβαίνω από το

Βήµα- που το ανοίξατε σε προηγούµενες οµιλίες. Το ανοίξατε
και στην πρωτοµιλία σας το µεγάλο ρητορικό ερώτηµα: Πού ανή-
κει η χώρα;

«Είµαστε στη Δύση» αναφωνήσατε την προηγούµενη φορά,
επαναλαµβάνοντας τα λόγια του Κωνσταντίνου Καραµανλή, ο
οποίος ειρήσθω εν παρόδω ήταν αυτός που έβγαλε τη χώρα από
το στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ. «Είµαστε στη Δύση» είπατε. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Σήµερα είπατε κάτι άλλο. Παλιά είπατε: «Είµαστε προκεχωρη-

µένο φυλάκιο της Δύσης». Προχθές είπατε: «Είµαστε στη Δύση».
Σήµερα είπατε: «Είµαστε και εµείς Δύση». Λοιπόν, η απάντηση
σε αυτό το ερώτηµα είναι ότι είµαστε και Δύση και Ανατολή, εί-
µαστε και Βορράς και Νότος από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα.
Είµαστε και Δύση και Ανατολή και Βορράς και Νότος. Είµαστε η
κοιτίδα του δυτικού πολιτισµού. Είµαστε η κοιτίδα του πολιτι-
σµού. Δεν είµαστε «και εµείς Δύση».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Είµαστε η κοιτίδα του δυτικού πολιτισµού και δική µας ευθύνη

είναι να αναγεννήσουµε αυτό που σήµερα ονοµάζεται δυτικός
κόσµος µε βάση τις αρχές µας, τις αρχές της ελευθερίας, της
δηµοκρατίας, της αληθινής δηµοκρατίας, του κράτους δικαίου,
της κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Ξέρετε, κύριε Μητσοτάκη, την απόφαση για το πού ανήκουµε
την έχει λάβει εδώ και δεκαετίες ο ελληνικός λαός. Η Ελλάδα
ανήκει στους Έλληνες και αυτό είναι και οριστικό και αµετά-
βλητο, όσο κι αν εσείς επαναφέρετε διαρκώς το ερώτηµα. 

(Γέλωτες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Όρθιοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούν ζωηρά και

παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ακολουθεί η δωδε-

κάλεπτη δευτερολογία του κ. Κατρίνη, του Επικεφαλής της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι η δεύτερη συνεχόµενη
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φορά που σε συζήτηση για θέµατα αµυντικής και εξωτερικής πο-
λιτικής ο Πρωθυπουργός επιχειρεί να αποδοµήσει την αµυντική,
διπλωµατική και στρατιωτική εξοπλιστική πολιτική του Ανδρέα
Παπανδρέου.

Και την άλλη φορά, κύριε Πρωθυπουργέ -λείπατε από την Αί-
θουσα- σας είχα απευθύνει µία έκκληση να µελετήσετε περισσό-
τερο και τον Ανδρέα Παπανδρέου και τον Κωνσταντίνο Καρα-
µανλή όσον αφορά την ενεργητική διπλωµατική πολιτική που υιο-
θέτησε υπέρ των συµφερόντων της χώρας. Και σίγουρα σηµαν-
τική η είσοδος στην ΕΟΚ, κανείς δεν το αµφισβητεί, αλλά ακόµα
πιο σηµαντική ήταν η εφαρµογή των Μεσογειακών Ολοκληρω-
µένων Προγραµµάτων, τα κοινοτικά πλαίσια, η είσοδος στην
ΟΝΕ. Και αυτά δεν θα πρέπει να τα υποτιµούµε και να τα ξε-
χνούµε. 

Από τη µία έχουµε µια στρατηγική αποδόµησης του Ανδρέα
Παπανδρέου και από την άλλη ακούµε από τον κ. Τσίπρα για δεύ-
τερη συνεχόµενη φορά -µάλιστα η ακροτελεύτια φράση σας
ήταν η χαρακτηριστική του Ανδρέα Παπανδρέου- το: «Η Ελλάδα
ανήκει στους Έλληνες». Την προηγούµενη φορά µνηµονεύσατε
την πολιτική του Ανδρέα Παπανδρέου στα εξωτερικά θέµατα
αναφερόµενος στη ρήση της Μάργκαρετ Θάτσερ που έλεγε ότι
δεν έφευγε ποτέ από κανένα τραπέζι χωρίς να πάρει τίποτε για
τη χώρα. Και σήµερα µνηµονεύσατε και την πολιτική του Ανδρέα
Παπανδρέου στο Νταβός στα ελληνοτουρκικά. 

Σας θυµίζω ότι η συνάντηση στο Νταβός έγινε στις 30 Γενάρη
του 1988. Και θέλω να σας θυµίσω ενάµιση χρόνο µετά τη συ-
νάντηση του Νταβός που εσείς µνηµονεύετε, δύο χρόνια µετά τη
ρήση της Θάτσερ και την ακολουθούµενη εξωτερική πολιτική του
Ανδρέα Παπανδρέου η παράταξη την οποία εσείς εκπροσωπείτε,
µαζί µε την παράταξη του κ. Μητσοτάκη, ποια τύχη επιφύλαξε
για τον Ανδρέα Παπανδρέου. Για να τα θυµόµαστε όλα σε αυτήν
εδώ την Αίθουσα!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν µπορώ να αποφύγω τον πει-
ρασµό ξεκινώντας, -µιας και ο Πρωθυπουργός ανέφερε πολύ
σωστά τη ρήση του Ελευθέριου Βενιζέλου, ότι είναι η Ελλάδα
µια πολύ µικρή χώρα για να διαπράξει µια τόσο µεγάλη ατιµία-
να µοιραστώ κι εγώ µαζί σας άλλη µια ρήση του Ελευθέριου Βε-
νιζέλου που έλεγε: «Ο πολιτικός πρέπει να έχει το χάρισµα να
βλέπει πολύ πρωτύτερα εφόσον βλέπουν οι άλλοι. Αν δεν έχει το
χάρισµα τούτο, είναι αδύνατον να µην οδηγήσει την πατρίδα
αυτού εις συµφοράς και καταστροφή». 

Διαβάζω την ανακοίνωση του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας στις 18 Φλεβάρη του 2022, έξι ηµέρες πριν
από την εισβολή Πούτιν στην Ουκρανία. Και επειδή ο Πρωθυ-
πουργός το διευκρίνισε και είπε πως οτιδήποτε συµβαίνει, είναι
σε πλήρη συνεννόηση του ιδίου και του παρακείµενου Υπουργού
Εξωτερικών, άρα δεν είναι προσωπική άποψη του Υπουργού
Εξωτερικών, διαβάζω από το site του Υπουργείου Εξωτερικών:
«Σήµερα εξετάσαµε την προώθηση δεσµών µεταξύ Ελλάδας και
Ρωσίας και την υιοθέτηση του κοινού προγράµµατος δράσεων
για την περίοδο 2022-2024.». Στις 18 Φλεβάρη του 2022 αυτά,
όταν ήδη τα ρωσικά στρατεύµατα έχουν αρχίσει και περικυκλώ-
νουν την Ουκρανία. Μιλάµε για διορατικότητα αναφερόµενη στην
αποστροφή του Ελευθέριου Βενιζέλου, τον οποίο επικαλέστηκε
ο Πρωθυπουργός. Μάλιστα, αναφέρει κάποια στιγµή ο Υπουρ-
γός Εξωτερικών, προφανώς σε συνεννόηση µε τον Πρωθυ-
πουργό, ότι: «Δυστυχώς, η τουρκοκυπριακή πλευρά και η Τουρ-
κία απαιτούν την αναγνώριση της τουρκοκυπριακής οντότητας
στο βόρειο τµήµα της Κύπρου ως ανεξάρτητης οντότητας πριν
την επανέναρξη των διαπραγµατεύσεων». 

Αυτά παρουσία του κ. Λαβρόφ, ο οποίος λίγες µέρες µετά µί-
λησε ευθέως για τουρκική δηµοκρατία της Βόρειας Κύπρου. 

Δεν απαντήσατε αν το Υπουργείο Εξωτερικών έχει στείλει διά-
βηµα, απάντηση, επιστολή στις επιστολές του κ. Σινιρλίογλου, ο
οποίος µιλάει για ουσιώδη παραβίαση της Συνθήκης της Λωζά-
νης, για αποστρατικοποίηση και έλλειψη κυριαρχίας των νησιών. 

Και, βεβαίως, επειδή πάλι µιλάµε για διορατικότητα, πάντα µε
αναφορά στον Ελευθέριο Βενιζέλο, δεν ξέρω ποιος ήταν στις 9
Δεκεµβρίου του 2021, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο Σότσι
στη Ρωσία και έκανε διαπραγµατεύσεις για την εισαγωγή φυσι-
κού αερίου µε τη «GAZPROM» σε κορυφαίο διπλωµατικό επί-

πεδο. Και η ελληνική Κυβέρνηση -διαβάζω από ένα site την επό-
µενη µέρα- δεν µπορεί παρά να αποδεχθεί ότι η φόρµουλα τιµο-
λόγησης θα καταλήγει σε ακριβότερο αέριο απ’ ό,τι είχαµε το
2020 και το 2021. 

Το λέω αυτό, γιατί ορθώς ο Πρωθυπουργός αναφέρει -και το
είπε και σήµερα- ότι πρέπει να απεξαρτηθούµε από το ρωσικό
φυσικό αέριο, ότι πρέπει να προχωρήσουµε σε ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας. Όµως, στις 9 Δεκεµβρίου του 2021 ποιος ήταν
στο Σότσι της Ρωσίας και έκανε σε υψηλό επίπεδο τις διαπραγ-
µατεύσεις, για να καταλήξουµε σε αυτές τις τιµές φυσικού αε-
ρίου, οι οποίες είναι δυσθεώρητες; 

Και, βεβαίως, µπορεί κάποιοι να κάνουν την ερµηνεία ότι οι ευ-
ρωπαϊκοί λαοί και ο ελληνικός λαός θα πληρώσουν -το λέω ακρι-
βώς όπως διατυπώθηκε σε αυτήν εδώ την Αίθουσα- προσωρινό
τίµηµα µε την αύξηση του ενεργειακού κόστους, το ερώτηµα
είναι, όµως, αν µπορεί ο ελληνικός λαός να αντέξει αυτό το τί-
µηµα και για πόσο χρονικό διάστηµα. 

Εδώ, λοιπόν, έρχονται τα ερωτήµατα, τα οποία έθεσα και στην
πρωτολογία µου και τα οποία θα τα επαναλάβω. Θέλω να ελπίζω
ότι θα υπάρχουν τουλάχιστον αν όχι κάποιες συγκεκριµένες
απαντήσεις, κάποιες κατευθύνσεις για µια προσπάθεια η οποία
είναι εθνική, η οποία αφορά το σύνολο της κοινωνίας και την
οποία θα πρέπει όλες οι πολιτικές δυνάµεις να στηρίξουν σε
εθνικό, αλλά και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Ποιο ήταν ακριβώς το αίτηµα της χώρας στη Σύνοδο Κορυφής
της Πέµπτης; Ζητήσαµε την εξαίρεση δαπανών για την άµυνα,
για την πανδηµία και για το λογαριασµό επιχορήγησης του κό-
στους ενέργειας; 

Έχουµε υποβάλει επισήµως αίτηµα για αλλαγή των όρων του
Συµφώνου Σταθερότητας και να µην έχουµε πρωτογενή πλεονά-
σµατα 2,4%; Εάν ήταν εδώ ο κ. Σταϊκούρας θα µου έλεγε ότι δεν
έχουµε συµφωνήσει, αλλά έχουµε εκτιµήσεις στο µεσοπρόθε-
σµο, τα οποία έχουν περάσει µε νόµο στην ελληνική Βουλή από
την παρούσα Κυβέρνηση. 

Ποια τελικά είναι η γραµµή, το αίτηµα, το εθνικό αίτηµα -γιατί
η Κυβέρνηση εκπροσωπεί το έθνος, εκπροσωπεί τους πολίτες-
σε ευρωπαϊκό επίπεδο για να µπορέσουν οι πολίτες που θα πλη-
ρώσουν προσωρινό µεν, δυσβάσταχτο όµως τίµηµα ενεργειακού
κόστους, να µείνουν όρθιοι και ζωντανοί το επόµενο διάστηµα;
Γιατί οι αυξήσεις φοβάµαι ότι θα είναι τόσο µεγάλες και πλέον
δεν υπάρχει κανένα περιθώριο ούτε για καθυστέρηση σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, ούτε για ολιγωρία σε εθνικό επίπεδο.

Και εµείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -και αναφέροµαι και
απευθύνοµαι στους συναδέλφους της Συµπολίτευσης- από την
πρώτη στιγµή είπαµε ότι εµείς θέλουµε να υπάρχει εξαίρεση των
αµυντικών δαπανών από τα ελλείµµατα. Θέλουµε να υπάρχει
εξαίρεση των δαπανών της πανδηµίας από τα ελλείµµατα. Θέ-
λουµε να υπάρχει εξαίρεση όσων χρηµάτων δοθούν από τον κρα-
τικό προϋπολογισµό για τη στήριξη των αυξηµένων λογαριασµών
ρεύµατος. Άρα, εξαρχής ξεκαθαρίζουµε ότι το ΠΑΣΟΚ θα στη-
ρίξει µια προσπάθεια που είναι εθνική, έχει προβολή στο σύνολο
της κοινωνίας και αφορά την επιβίωση της µεγάλης πλειοψηφίας
των πολιτών που διαβιούν σε αυτή τη χώρα. 

Εγώ, κύριε Αρχηγέ της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, πραγµα-
τικά δεν καταλαβαίνω την επιµονή σας στο να µην παραδεχτείτε
ότι κάνατε λάθος που δεν ψηφίσατε τους εξοπλισµούς στο σύ-
νολό τους, όχι γιατί δεν υπήρχαν καθυστερήσεις ή γιατί δεν ήταν
εµφανής η έλλειψη προγραµµατισµού. Εξάλλου και εµείς στην
τοποθέτησή µας ξεκάθαρα αναδείξαµε όλες αυτές τις δοµικές
αστοχίες.

Δεν µπορεί όµως να λέτε σήµερα ότι εµείς θα κρίνουµε τις εξο-
πλιστικές δαπάνες ad hoc, όταν έχει συµβεί αυτό που έχει συµβεί
κάποιες µέρες, όταν έχετε διαχειριστεί τη διακυβέρνηση της
χώρας, εκτός και αν µας λέτε ευθέως ότι υποτιµάτε τον εξ ανα-
τολών κίνδυνο, ότι δεν υπάρχει εξ ανατολών κίνδυνος, ότι όλα
θα τα λύσουµε µόνο µε όρους διπλωµατίας. Και εµείς είµαστε
υπέρ της διπλωµατίας, αλλά βλέπουµε ότι πολλές φορές αυτό
δεν αποδίδει και σίγουρα κοστίζει και σε ανθρώπινες ζωές και σε
καταστροφές, ενίοτε και σε αλλαγή εθνικών συνόρων.

Άρα θα πρέπει όταν επαναξιολογούµε τη στάση µας, να
έχουµε την παρρησία και το θάρρος να πούµε ότι ναι, είχαµε µία
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στάση η οποία όµως απεδείχθη εκ των πραγµάτων ότι δεν ήταν
αυτή που έπρεπε στην παρούσα συγκυρία, δεδοµένων και των
εξωτερικών συνθηκών, που είναι πολύ δραµατικές, και εσείς συµ-
φωνήσατε ότι αλλάζει οριστικά πλέον όλο το δυτικό σύστηµα
ασφαλείας και την ισορροπία σε σχέση µε τις δυνάµεις του ανα-
θεωρητισµού που αρχίζουν και ξεπροβάλλουν πλέον πολύ επι-
κίνδυνα σε πάρα πολλά σηµεία της υφηλίου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το επόµενο διάστηµα θα είναι
πολύ κρίσιµο σε επίπεδο και διπλωµατίας και εξωτερικών σχέ-
σεων και της πραγµατοποίησης της εκπεφρασµένη µεν θέλησης
-µακάρι να υλοποιηθεί άµεσα- για πολιτική ενοποίηση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Θα είναι όµως πολύ δύσκολο και για την ελλη-
νική κοινωνία, η οποία θα κληθεί σε µία κρίση ακρίβειας που ήδη
είχε λάβει δραµατικά χαρακτηριστικά, να επωµιστεί στην πλάτη
-µακάρι να είναι προσωρινό- ένα δυσθεώρητο κόστος ακρίβειας
µε δύσκολους στόχους δηµοσιονοµικούς και µε δύσκολη κατά-
σταση στην καθηµερινότητα. 

Ήδη οι επαΐοντες περί των οικονοµικών προδιαγράφουν µε
άσχηµες προβλέψεις τα επόµενα βήµατα και για την οικονοµία
και για την ανάπτυξη και για τον πληθωρισµό και για το χρέος
και για τα επιτόκια δανεισµού, ακόµα και για τις ροές του τουρι-
σµού, που µακάρι να διαψευστούν και να έχουµε φέτος τις ροές
του τουρισµού του 2019. Όµως όχι πολιτικοί, αλλά οικονοµικοί
παράγοντες προδιαγράφουν πολύ δύσκολο το επόµενο διά-
στηµα. 

Αυτό λοιπόν το διάστηµα επειδή θα είναι πολύ δύσκολο, επι-
τάσσει, απαιτεί -νοµίζω ότι όλοι µπορούµε να το αντιληφθούµε-
εθνική οµοψυχία, σοβαρότητα, υπευθυνότητα και πάνω απ’ όλα
αίσθηση του πατριωτικού καθήκοντος. Και αυτό το λέει µια πα-
ράταξη η οποία όσο καµµία σε αυτήν εδώ την Αίθουσα πίστεψε,
πιστεύει και στηρίζει την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. 

Το έκανε το 2000 µε την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ. Το
έκανε το 2010 στηρίζοντας, µόνη της, την παραµονή της χώρας
στον σκληρό πυρήνα της µεγάλης ευρωπαϊκής οικογένειας. Το
κάνει οποτεδήποτε χρειαστεί, γιατί έχει σταθερό προσανατολι-
σµό, γιατί έχει σταθερή στρατηγική, γιατί δεν µπαίνει στον πει-
ρασµό να υιοθετήσει µικροπολιτικές τακτικές, όπως έκαναν και
η Νέα Δηµοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ τα προηγούµενα ταραγµένα
χρόνια.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστούµε.
Επειδή έγινε µία προσωπική αναφορά στον Υπουργό Εξωτερι-

κών και του απεδόθησαν απόψεις, προφανώς δικαιούται να λάβει
τον λόγο και να απαντήσει σε µία ολιγόλεπτη παρέµβαση επ’
αυτών. 

Ελάτε, κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την καλοσύνη σας. Δεν θα µα-
κρηγορήσω. Θα απευθυνθώ κατ’ αρχάς στον εκπρόσωπο του
Προέδρου του ΠΑΣΟΚ.

Κύριε Κατρίνη, ξέρετε πόσο σας συµπαθώ προσωπικά και
πόσο προσπαθώ πάντοτε να ενηµερώνω και εσάς και το κόµµα
σας για το τι συµβαίνει. Θα µου επιτρέψετε, όµως, να σας πω ότι
δεν µπορώ να σας επιτρέψω τον τύπο των παρεµβάσεων που
µόλις προ ολίγου διατυπώσατε και δεν µπορώ να σας επιτρέψω
επίσης, εκφράσεις στην πρωτολογία σας τις οποίες προσπάθησα
να συγχωρήσω. Καταλαβαίνω την ανάγκη σας να εµφανίσετε ένα
στίγµα. Καταλαβαίνω τη δυσκολία να εκπροσωπείτε έναν απόντα
αρχηγό, αλλά αυτό δε µπορεί να δικαιολογήσει τα πάντα. 

Και έρχοµαι µε τη σειρά. Στην πρωτολογία σας καταλογίσατε
φιάσκο στην Κυβέρνηση από την επίσκεψή µου στη Μόσχα και
τη συνάντηση µε τον κ. Λαβρόφ. Στοιχειωδώς θα έπρεπε να τεκ-
µηριώσετε το φιάσκο και στοιχειωδώς θα έπρεπε να µας πείτε,
εάν κρίνατε τότε την επίσκεψη φιάσκο, γιατί ενώ ήταν ανακοινω-
µένη επίσκεψη δεν το διατυπώσατε πριν γίνει ή εν πάση περιπτώ-
σει γιατί δεν το διατυπώσατε αφού έγινε, αλλά έρχεστε τώρα,
µετά από εβδοµάδες, στη Βουλή να το πείτε. Εάν θεωρείτε δε,
ως φιάσκο το γεγονός ότι πήγα στη Μόσχα και συναντήθηκα µε
τον κ. Λαβρόφ, φαντάζοµαι το ίδιο θα λέγατε για τον Πρόεδρο
Μακρόν, το ίδιο θα λέγατε για τον Τόνι Μπλίνκεν, το ίδιο θα λέ-

γατε για τον κ. Λεντριάν κ.λπ.. 
Έρχεστε τώρα στο ίδιο το ανακοινωθέν της επίσκεψης, το

οποίο µας αναγνώσατε ως εµείς να µην το έχουµε. Σας ρωτώ το
εξής: Τι κατηγορείτε την ελληνική Κυβέρνηση; Ότι δεν προ-
έβλεψε ακριβώς την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία; Για
αυτό µας διαβάσατε και µε παραλληλίσατε ως στόχο µε τον
οποίο έπρεπε να προσµετρηθώ εγώ ή ο Πρωθυπουργός τον
Ελευθέριο Βενιζέλο; Αυτό µας είπατε; Ότι δεν είµαστε στο ιστο-
ρικό ύψος του Ελευθέριου Βενιζέλου; Αυτό, αν µε ρωτάγατε, θα
σας το αναγνώριζα αµέσως. 

Σας ερωτώ, όµως, αφού ήσασταν αρκετά επιµελής, προσέξατε
µήπως την ανακοίνωση του Υπουργείου Εξωτερικών, µέρες πριν
από την ανακοίνωση που διαβάσατε, µε την οποία ζητούσαµε
από τους Έλληνες υπηκόους να φύγουν από την Ουκρανία; Εί-
δατε την ανακοίνωση του Υπουργείου Εξωτερικών επίσης, µετά
από την επίσκεψη µε την οποία, επίσης, ζητούσε να φύγουν οι
Έλληνες πολίτες από την Ουκρανία;

Και εν πάση περιπτώσει, κύριε Κατρίνη, όταν όλα αυτά τα εί-
χατε προβλέψει µε τόση σαφήνεια, µε τόση βεβαιότητα, µε τόση
καθαρότητα και µε τόση διαύγεια γιατί δεν µοιραστήκατε µαζί
µας αυτά τα τόσο σαφή τα οποία εσείς είχατε δει, αλλά περιµέ-
νατε τώρα, επτά ηµέρες µετά από την εισβολή να µας τα πείτε;

Θέλω να σας πω και κάτι άλλο, το οποίο είναι πιο σοβαρό από
όλα τα προηγούµενα, το οποίο, επίσης, στην πρωτοµιλία µου
επέλεξα να αφήσω, αλλά είδα ότι το επαναλάβατε. Αν έχετε την
καλοσύνη, για τα βαριά εθνικά θέµατα, όπως είναι η απάντηση
στην τουρκική επιστολή, που µένει αναπάντητη, µην µπαίνετε σε
µικροκοµµατικούς πειρασµούς να καταλογίζετε ολιγωρία στην
Κυβέρνηση. Δεν µιλούµε για κατάθεση αγωγής σε πρωτοδικείο
εδώ. Να έχετε στοιχειωδώς την αίσθηση ότι όταν υπάρχει καθυ-
στέρηση, υπηρετεί εθνική σκοπιµότητα η καθυστέρηση. Και αν
θέλετε πληροφόρηση, δεν σας την αρνήθηκα ποτέ. Και αν θέλετε
να γνωρίζετε τι συµβαίνει, δεν το αρνήθηκα ποτέ στο κόµµα σας.
Αλλά να έρχεστε εδώ και να αρχίζετε τα περί ολιγωρίας και τα
λοιπά είναι κατ’ ελάχιστον παιδικό.

Αν µου επιτρέπετε, κύριε Αρχηγέ της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, µιας και µου κάνατε την τιµή να αναφερθείτε στο όνοµά
µου, βεβαίως εσείς δεν είπατε τίποτε τέτοιο, αλλά υπήρχε ανα-
κοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ περί αυτού. Και σας ευχαριστώ που πάρα
πολύ σαφώς είπατε ότι, αν υπήρχε διαφωνία Πρωθυπουργού και
Υπουργού Εξωτερικών, θα µε είχε αποπέµψει ο Πρωθυπουργός.
Δεν υπήρχε καµµία πιθανότητα να καθόµαστε δίπλα-δίπλα σε
αυτή τη συζήτηση και αυτός να µε ανέχεται και εγώ να καλύπτω
κάτι στο οποίο έχω απόλυτη διαφωνία.

Είναι προφανές, είναι φανερό, λοιπόν, ότι όσα δηµοσιεύµατα,
ανακοινώσεις και λοιπά καθοδηγούνται και έχουν να κάνουν µε
διαφωνία µου µε τον Πρωθυπουργό είναι παντελώς στερούµενα
στοιχειώδους σοβαρότητας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Κατρίνη, δεν
θα αλλάξουµε τη σειρά. Ο κ. Δένδιας ζήτησε τον λόγο επί προ-
σωπικού, γιατί έγινε αναφορά επί απόψεων για τις οποίες απέ-
δειξε ότι δεν ισχύουν. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Μίλησε για παιδαριώδη τρό-
πο. Είµαι υποχρεωµένος να µιλήσω για δύο λεπτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Πείτε µας για ένα
λεπτό. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ των Εξωτερικών, ο εκνευρισµός
σας είναι εµφανής. Γι’ αυτό ακριβώς και ξεκινήσατε την τοποθέ-
τησή σας µε προσβλητικούς χαρακτηρισµούς για τον Πρόεδρό
µας, τον Νίκο Ανδρουλάκη, λέγοντας ότι εκπροσωπώ τον απόντα
κ.λπ.. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):
... (δεν ακούστηκε)

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΓ’ - 1 ΜΑΡΤΙΟΥ 2022 9043



ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ (Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κινήµατος Αλλαγής): Αντί να µιλήσετε για το θέµα
που σας έθεσα, βάζετε αυτό.

Πρώτον, δεν πιστεύω να µας αφαιρείτε το δικαίωµα δέκα
µέρες µετά από τη συνάντησή σας να κρίνουµε τη διορατικότητά
σας ή µη. Δεν νοµίζω ότι αυτό έχει σχέση µε την ταχύτητα έκδο-
σης µιας απόφασης ή µιας ανακοίνωσης από ένα πολιτικό κόµµα
ούτε είστε υπεράνω κριτικής, κύριε Υπουργέ. Δεν είστε υπεράνω
κριτικής. Γιατί η εµφάνισή σας εδώ, δυστυχώς, αυτό έδειξε, ότι
θεωρείτε τον εαυτό σας υπεράνω κριτικής. 

Δεν είπα εγώ ότι δεν θα επιτρέψουµε σε κανέναν µιµητή του
αναθεωρητισµού να δράσει στην περιοχή. Ο Πρωθυπουργός το
είπε και έγινε η ερώτηση για το λεπτό ζήτηµα το οποίο αναφέ-
ρετε εσείς. Όµως, θα πρέπει να κάνετε και εσείς κάποια στιγµή
την αυτοκριτική σας, όχι τόσο για το εύστοχο ή το αποτέλεσµα
της επίσκεψης στον κ. Λαβρόφ, αλλά γιατί λέτε στην ελληνική
αντιπροσωπεία –ακούστε, κύριοι συνάδελφοι- ότι «εγώ ήµουν
αυτός που έστειλα εντολή να εκκενωθεί η Μαριούπολη από Έλ-
ληνες οµογενείς». Το λέει ο Υπουργός Εξωτερικών που επί δε-
καπέντε µήνες έχει αφήσει τη Μαριούπολη χωρίς πρόξενο! Είχε
πάει έναν µήνα πριν και είχε πει ότι σεβόµαστε την ιστορία ετών
στην περιοχή και θα υπερασπιστούµε τους οµογενείς. Και µετά
από την κατακραυγή έστειλε πρόξενο, πριν από δύο εβδοµάδες.

Αν, λοιπόν, κύριε Δένδια, έχετε το θράσος να εξαντλείτε την
πολιτική προστασία των οµογενών µας στη Μαριούπολη µε την
εντολή που δώσατε να εκκενωθεί από οµογενείς και δεν αναλαµ-
βάνετε την ευθύνη γιατί εδώ και ενάµιση χρόνο έµειναν χωρίς
προξενείο, το αφήνω στην κρίση των συναδέλφων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ωραία. Ελέχθη ό,τι
ήταν να λεχθεί.

Τώρα παίρνει δικαιωµατικά τη σειρά του για τη δευτερολογία
του ο κ. Κουτσούµπας, Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κεν-
τρικής Επιτροπής του Κοµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Εί-
µαστε υποχρεωµένοι να τα ανεχόµαστε όλα εδώ µέσα. Έτσι είναι
η διαδικασία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Δεν είστε ο µόνος. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κεν-

τρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας):
Το ξέρω. Δεν αφορά σε εσάς, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, κύριε Μητσοτάκη, όταν έχετε καταπιεί
αµάσητο όλο αυτό το νατοϊκό αφήγηµα αναθεώρησης της ιστο-
ρίας φτάνοντας στο σηµείο να αποσιωπάτε εντελώς εδώ µέσα
και τα εγκλήµατα στην Κύπρο και στη Γιουγκοσλαβία, δεν περι-
µέναµε τίποτα άλλο από εσάς εκτός από παραχάραξη και της
ιστορίας, βέβαια, της τέως Σοβιετικής Ένωσης. 

Πάντως, χωρίς να το καταλάβετε, επιβεβαιώσατε αυτό που
είπα, ότι ο ουκρανικός και ρωσικός λαός έδωσαν µαζί πολλές
µάχες και έζησαν µαζί πολλά χρόνια αδελφωµένοι, και για να οι-
κοδοµήσουν τη νέα κοινωνία και για να αποκρούσουν αρχικά την
ιµπεριαλιστική επέµβαση το 1919 -στην οποία πήρε µέρος και η
Ελλάδα, που ήθελε να τους ανατρέψει τότε µαζί µε όλη τη Δύση-
και για να γλιτώσουν το βιος τους από τους πλούσιους που κα-
τέστρεφαν τα τρόφιµα, την αγροτική παραγωγή, γιατί ακριβώς
δεν ήθελαν να κάνουν κουµάντο στα χωράφια τους άλλοι, αλλά
οι ίδιοι οι αγρότες. Αυτός είναι και ο µύθος του λιµού, άλλωστε,
που ξεφουρνίζετε αναφερόµενοι στο 1933. Αλλά έστω κι αν τα
µισά από αυτά που λέτε ή και όλα ακόµα, χάριν της συζήτησης
εδώ µέσα, να έχουν κάποια δόση αλήθειας για εκείνον τον χρόνο,
για εκείνη τη χρονιά.

Μετά πάλι, εξήντα χρόνια µετά, ξανάζησαν αδερφωµένοι, αν-
τιµετώπισαν µαζί τον ναζισµό-φασισµό, µεγάλες επιθέσεις, πα-
ρήγαγαν στάρι, τρόφιµα -τα ξέρετε πολύ καλά- και έζησαν όλοι
οι λαοί της περιοχής από την παραγωγή αυτή. 

Βέβαια, τα «παπαγαλάκια» της Αµερικάνικης Πρεσβείας, των
λοιπών πρεσβειών -δεν αναφέροµαι φυσικά εδώ µέσα, αναφέρο-
µαι σε διάφορα µέσα ενηµέρωσης- µαζί µε διάφορους ινστρού-
χτορες κυβερνητικούς το έχουν παρακάνει αυτές τις µέρες, τις
τελευταίες. Δεν τους νοιάζει καθόλου αν εκτίθενται, αρκεί να
βγάλουν την αντί-ΚΚΕ χολή τους. Και γίνεται όλες τις ηµέρες. Για

παράδειγµα, την ώρα που η µεγάλη συγκέντρωση του ΚΚΕ την
περασµένη Παρασκευή –επτά χιλιάδες άτοµα έδινε η Αστυνοµία,
πάνω από δέκα χιλιάδες ήταν, δεν τα µετρήσαµε τώρα ακριβώς
στην πραγµατικότητα- βρίσκονταν έξω από τη Ρωσική Πρεσβεία
και γινόντουσαν οι οµιλίες και οι δηλώσεις ενάντια στην εισβολή
της Ρωσίας του Πούτιν στην Ουκρανία, αυτοί καλούσαν το ΚΚΕ
από τα κανάλια να σταµατήσει να βλέπει παντού το ΝΑΤΟ και να
καταδικάσει τη ρώσικη εισβολή. Ούτε διάβασαν τις ανακοινώσεις
του ΚΚΕ ούτε άκουσαν τις τοποθετήσεις µας, τίποτε. Αλλά και
αν δεν τα ήξεραν όλα αυτά, δεν ξέρουν ότι το ΚΚΕ διαδηλώνει
και θα διαδηλώνει και έξω από τη ρωσική πρεσβεία, θα διαδηλώ-
νει και έξω από την Αµερικάνικη Πρεσβεία και από όποια άλλη
πρεσβεία ή οργανισµό ανήκει σε κάποιο στρατόπεδο ληστών;
Γιατί το κεντρικό σύνθηµα του ΚΚΕ είναι «δεν διαλέγουµε στρα-
τόπεδο ληστών, µόνη µας ελπίδα η πάλη των λαών», ενώ το δικό
σας σύνθηµα, µάλλον, είναι «εµείς διαλέγουµε στρατόπεδο λη-
στών, µόνη ελπίδα ο πόλεµος των ευρωατλαντικών». 

Όταν ξεµπροστιάστηκαν από αυτές τις ανοησίες, στη συνέ-
χεια, όσοι παρακολουθήσατε, το γύρισαν λέγοντας ότι το ΚΚΕ
δεν καταδικάζει επί της ουσίας τη ρώσικη επίθεση, αφού όταν το
κάνει, την παρουσιάζει σαν αποτέλεσµα και της πολιτικής του
ΝΑΤΟ. «Βγάζουν σπυριά» επειδή το ΚΚΕ λέει στον ελληνικό λαό
να µην διαλέξει ιµπεριαλιστικό πόλο, να χαράξει τη δική του αυ-
τοτελή, ανεξάρτητη γραµµή ενάντια σε όλους αυτούς που συµ-
µετέχουν στους ανταγωνισµούς και τους πολέµους. Τους
ενοχλεί που µόνο το ΚΚΕ αποκαλύπτει όλα τα επεισόδια του σί-
ριαλ που λέγεται «ιµπεριαλιστικοί ανταγωνισµοί», δείχνοντας ότι
η σηµερινή τραγική εξέλιξη δεν έπεσε από τον ουρανό, αλλά
είναι και συνέπεια της καύσιµης ύλης που συσσωρεύεται χρόνια
τώρα. Προπάντων, δεν µπορούν να χωνέψουν ότι το ΚΚΕ τους
γκρεµίζει όλα τα άλλοθι µε τα οποία προσπαθούν να δικαιολο-
γήσουν στον λαό µας ότι είναι, δήθεν, αναγκαία και συµφέρουσα
η πολεµική εµπλοκή της Ελλάδας, να κρύψουν ότι αυτή γίνεται
για άλλα συµφέροντα της άρχουσας τάξης άλλων, ενώ οδηγεί
τον λαό σε επικίνδυνα µονοπάτια, να παλέψει κάτω από ξένες
σηµαίες. 

Ξαναλέµε. Είναι πρόκληση για τον λαό µας το παραµύθι ότι η
µεγαλύτερη εµπλοκή της χώρας στα νατοϊκά σχέδια τη θωρακίζει
απέναντι στην επιθετικότητα της Τουρκίας. Κάνουν πως δεν ξέ-
ρουν ότι είναι τα σχέδια περί της διασφάλισης της νατοϊκής συ-
νοχής αυτά που βάζουν ιδέες και για τις απαράδεκτες
διεκδικήσεις της Τουρκίας, όπως έχει αποδειχθεί ιστορικά µε την
κατοχή της Κύπρου µε τις πλάτες τους, µέχρι το γκριζάρισµα του
Αιγαίου, µε τα Ίµια, µε τις συµφωνίες που ακολούθησαν. Η πείρα
δείχνει ότι όσο ανέβαινε και αναβαθµιζόταν η Ελλάδα στα αµε-
ρικάνικα, στα νατοϊκά σχέδια, τόσο ανέβαιναν και οι τούρκικες
διεκδικήσεις, φτάνοντας µέχρι να αµφισβητεί την κυριαρχία νη-
σιών του Αιγαίου, εκεί όπου και το ΝΑΤΟ, ως γνωστόν, δεν ανα-
γνωρίζει σύνορα, αφού τα θεωρεί κοινό νατοϊκό έδαφος, λέει. 

Η πολεµική σύγκρουση στην Ουκρανία πυροδοτεί επικίνδυνες
εξελίξεις για τους λαούς της Ευρώπης, για όλο τον κόσµο µετά
τη ρώσικη εισβολή, καθώς ο ιµπεριαλιστικός ανταγωνισµός ει-
σέρχεται σε νέα φάση. Το ΝΑΤΟ αναπτύσσει για πρώτη φορά
δύναµη ταχείας αντίδρασης στην Ανατολική Ευρώπη και συγκεν-
τρώνει ακόµα περισσότερες στρατιωτικές δυνάµεις, ενώ σχεδιά-
ζει να φέρει κοντά του χώρες όπως η Μολδαβία, η Γεωργία, η
Βοσνία-Ερζεγοβίνη, η Φινλανδία και η Σουηδία. 

Και εδώ πρέπει να έχουµε υπ’ όψιν ότι σε Μολδαβία και Γεωρ-
γία υπάρχουν εδάφη που έχουν αποσχιστεί µε τη στήριξη της
Μόσχας, όπου υπάρχουν ισχυρές ρωσικές δυνάµεις αυτή τη
στιγµή. Η Φινλανδία και η Σουηδία περιλαµβάνονται στις κόκκινες
γραµµές της Μόσχας, σχετικά µε τις κινήσεις παραπέρα διεύ-
ρυνσης του ΝΑΤΟ. 

Την ίδια ώρα, η Γερµανία ανακοίνωσε ότι προχωρά σε άνευ
προηγουµένου χρηµατοδότηση και εκσυγχρονισµό των ενόπλων
δυνάµεών της. Ο Πούτιν, την ίδια στιγµή, διέταξε τις πυρηνικές
δυνάµεις αποτροπής της χώρας του να βρίσκονται σε ειδικό κα-
θεστώς πολεµικής ετοιµότητας, ενώ ο Λευκορώσος Λουκασένκο
είπε πως θα ζητήσει από τη Ρωσία να του επιτρέψει να αναπτύξει
πυρηνικά όπλα, αν οι ΗΠΑ αναπτύξουν τέτοια όπλα σε Πολωνία
και Λιθουανία. Είναι ο ίδιος που δήλωσε ότι η πολιτική των κυρώ-
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σεων στοχεύει στην εξάλειψη της Ρωσίας ως ανταγωνιστή και
οδηγεί σε έναν άλλο παγκόσµιο πόλεµο. 

Δεν µας διαφεύγει ότι ένα από τα επιχειρήµατα, επίσης, της
ρωσικής πλευράς για την εισβολή στην Ουκρανία, που µπορεί,
επίσης, κάποια τέτοια επιχειρήµατα ακόµα να συµπαρασύρουν
αγνούς και έντιµους ανθρώπους, είναι η ύπαρξη και η δράση να-
ζιστικών ακροδεξιών οµάδων που συνδέονται µε την κυβέρνηση
της Ουκρανίας και το ουκρανικό κράτος.

Προφανώς, η επίκληση του αντιφασισµού από τη σηµερινή κα-
πιταλιστική Ρωσία, προκειµένου να προωθήσει τα γεωπολιτικά
δικά της σχέδια στην περιοχή, είναι προσχηµατική, αφού στο-
χεύει στα έντονα αντιφασιστικά αισθήµατα των Ρώσων και όλων
των άλλων λαών, που πλήρωσαν µε εκατοµµύρια νεκρών την
πάλη ενάντια στο φασισµό-ναζισµό.

Όπως, επίσης, δεν µας διαφεύγει και το γεγονός ότι η ίδια η
Ρωσία σήµερα πρωτοστατεί στον αντικοµµουνισµό. Διατηρεί
σχέσεις µε ακροδεξιά µορφώµατα και σε όλο τον κόσµο και στη
χώρα µας. 

Ωστόσο, η προσπάθεια που γίνεται από αρκετούς εδώ στην
Ελλάδα να υποστηρίξουν ότι δράση και ύπαρξη ακροδεξιών φα-
σιστικών οµάδων υπό την καθοδήγηση, µάλιστα, των ευρωατλαν-
τικών δεν υπάρχει ή ότι είναι µύθος που δηµιουργήθηκε µόνο
από τη ρωσική προπαγάνδα, δεν έχει καµµία σχέση µε την πραγ-
µατικότητα και θολώνει τη µνήµη των γεγονότων που ζήσαµε το
2014 µε το περίφηµο «ευρώ-Μεϊντάν».

Φασιστικές και ακροδεξιές οµάδες υπήρχαν στην Ουκρανία
και υπάρχουν από το 1922 ακόµα και, σε συνέχεια την περίοδο
της χιτλερικής κατοχής, συνεργάστηκαν µε τους χιτλερικούς. Οι
συµµορίες τους ήταν υπεύθυνες για τις φρικιαστικές διώξεις,
τους χιλιάδες θανάτους κοµµουνιστών της Ουκρανίας, Εβραίων
και Πολωνών. 

Μετά από το τέλος του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου συνέχισαν τη
φασιστική τους δράση, πλέον όµως µε τη στήριξη των βρετανι-
κών µυστικών υπηρεσιών και την αµερικανική CIA. Στην πλατεία
Μεϊντάν το 2014 έδρασαν για την ανατροπή του εκλεγµένου τότε
Προέδρου της Ουκρανίας. Άσκησαν πογκρόµ βίας, τροµοκρα-
τίας, δολοφονικών επιθέσεων κατά πολιτών που δεν συµφωνού-
σαν µε τη νατοποίηση της Ουκρανίας. Δικό τους έργο είναι η
σφαγή εκατό ανθρώπων τον Μάιο του 2014 στη λεγόµενη, γνω-
στή διεθνώς και στη χώρα µας, σφαγή της Οδησσού. 

Δεν σας είδαµε τότε, κύριε Μητσοτάκη, να θυµηθείτε τους Έλ-
ληνες οµογενείς, την Οδησσό, τη Φιλική Εταιρεία και την Επανά-
σταση του 1821. 

Δικό τους είναι το τάγµα Αζόφ που καµαρώνει µε τα σύµβολα
των Ες-Ες και είχαν συνεργασία εδώ, όπως ξέρετε όλοι σας, µε
την εγκληµατική Χρυσή Αυγή. Η οµάδα αυτή πρωτοστατεί και σή-
µερα -µέσα από τον κρατικό µηχανισµό του Ζελένσκι- στις επι-
θέσεις κατά ρωσόφωνων και άλλων. Σήµερα το τάγµα αυτό
συµµετέχει στις σφοδρές µάχες µε τις ρωσόφωνες πολιτοφυλα-
κές. 

Να σας πουν οι Έλληνες οµογενείς, κύριε Δένδια, της ανατο-
λικής Ουκρανίας, για τους οποίους κόπτεστε, ποιος είναι ο ρόλος
και τι κάνουν αυτά τα φασιστικά καθάρµατα και σε βάρος της ελ-
ληνικής Οµογένειας, ιδιαίτερα περισσότερο όσοι είναι ρωσόφιλοι
απ’ αυτούς, που δεν είναι βέβαια –όπως ξέρετε- και λίγοι. 

Συνεπώς, είναι υποκρισία όσων κάνουν πως δεν ξέρουν, µόνο
και µόνο για να υπηρετούν την πολεµική προπαγάνδα υπέρ του
ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Εξάλλου, δεν ξεχνάµε ότι µε τις ευλογίες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έχουν νοµιµοποιηθεί και δικαιωθεί ιστορικά όλοι αυτοί
που πολέµησαν στο πλευρό των ναζί στις χώρες της Βαλτικής
και σε άλλες χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Οι διάφοροι
απόγονοι των ταγµάτων θανάτου των Ες-Ες κυκλοφορούν ελεύ-
θεροι, ενώ οι κοµµουνιστές και άλλοι αντιφασίστες διώκονται
στην Ουκρανία.

Και µια και µίλησαν για πολεµική προπαγάνδα, θα µου πείτε
σε κάθε πόλεµο έτσι γίνεται. Δυστυχώς, όµως, επειδή έτσι γίνε-
ται, ο κόσµος πρέπει να ξέρει την αλήθεια και τα ψέµατα που
τους σερβίρουν. Γιατί και τα περισσότερα ελληνικά µέσα έχουν
ενταχθεί ενεργά στον πόλεµο αυτόν, αναπαράγοντας όλη την
προπαγάνδα που εκπορεύεται από το ΝΑΤΟ και την ουκρανική

πλευρά κυρίως. Δεν είναι τυχαία επιλογή. Στόχος είναι να φτια-
χτεί κλίµα που να στηρίζει την επιλογή της Κυβέρνησης για
ενεργό εµπλοκή µε την πλευρά ΗΠΑ, ΝΑΤΟ, Ευρωπαϊκής Ένω-
σης στην οξυµένη αυτή αντιπαράθεση και στον πόλεµο µε τη
Ρωσία. Και µην κάνετε πως δεν τα ξέρετε, άσχετα αν δεν τα λέτε.
Έχουν δηµοσιευτεί και στον «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ» και σε άλλα έγκυρα
φύλλα, εφηµερίδες και στην Ελλάδα και έξω.

Ξέρετε, για παράδειγµα, ότι πολλά πλάνα που δείχνουν πλευ-
ρές της στρατιωτικής σύγκρουσης στην Ουκρανία αποδείχθηκε
ότι ήταν πλάνα από βιντεοπαιχνίδι. Τα βίντεο αυτά χρησιµοποι-
ήθηκαν και από Ρώσους και από Ουκρανούς. Αυτό, µάλιστα, που
έγινε πριν τρεις µέρες viral, που έδειχνε στρατιωτικό αεροπλάνο
να βοµβαρδίζει και να αποφεύγει τα πυρά, αποδείχθηκε ότι ήταν
από παιχνίδι στρατιωτικής προσοµοίωσης, «ARMA3» λέγεται.

Πλάνα που προβλήθηκαν σε κεντρικό δελτίο του «ΣΚΑΪ» πριν
από µέρες δεν έχουν σχέση µε την Ουκρανία. Όπως καταγγέλ-
θηκε και αποδείχτηκε, στο βίντεο διαδραµατίζονταν σκηνές από
παλιό ατύχηµα που είχε γίνει στον αστικό σιδηρόδροµο της
Ρώµης το 2018 στις κυλιόµενες σκάλες του σταθµού του µετρό
µε οπαδούς της ΤΣΣΚΑ Μόσχας που πήγαιναν να παρακολουθή-
σουν ποδοσφαιρικό αγώνα.

Εµφανίστηκαν βίντεο και φωτογραφίες που έδειχναν ουκρα-
νικά στρατεύµατα µε θάρρος και αντοχή να αντιµετωπίζουν Ρώ-
σους που επιτίθενται σε στρατιωτική βάση. Στην πραγµατικότητα
το βίντεο αυτό τραβήχτηκε το 2014 κατά την προσάρτηση της
Κριµαίας και γυρίστηκε στην αεροπορική βάση Μπελµπέκ κοντά
στη Σεβαστούπολη. Το ίδιο πλάνο είχε µεταδοθεί τότε από την
τούρκικη τηλεόραση και από το BBC.

Αν τα λέµε αυτά είναι γιατί ο ελληνικός λαός δεν πρέπει να
πέσει στη λούµπα καµµιάς πολεµικής προπαγάνδας καµµίας
πλευράς. Γιατί απλά υπάρχει ο πόλεµος της προπαγάνδας και
υπάρχει και η προπαγάνδα του πολέµου.

Και δεν είναι µόνο η προπαγάνδα. Εδώ φτάσατε τώρα στο απί-
στευτο σηµείο -καταγγέλθηκε από άλλους συναδέλφους εδώ
µέσα- γελοιότητας Υπουργός σας, η κ. Μενδώνη, να ακυρώσει
τη «Λίµνη των Κύκνων» του Τσαϊκόφσκι και τη συνεργασία µε πο-
λιτιστικούς ρωσικούς οµίλους. Έλεος! Αυτός ο παραλογισµός
πρέπει να σταµατήσει.

Είναι και πατριωτικό και διεθνιστικό µας καθήκον να µην αφή-
σουµε να χρησιµοποιούνται ελληνικά εδάφη, υποδοµές και µέσα
ως στρατιωτικά πολεµικά προγεφύρωµα κατά οποιουδήποτε.

Ακούσαµε και τον κ. Τσίπρα να λέει «Κάντε το όπως οι Ισπανοί.
Να στείλετε» λέει «ανθρωπιστική βοήθεια γιατί µόνο τέτοια έστει-
λαν οι Ισπανοί». Μάλλον δεν είναι καλά ενηµερωµένος και πρέπει
να τον ενηµερώσετε, γιατί έφυγε τώρα, δεν είναι εδώ.

Η Ισπανία έχει στείλει επτακόσιους ογδόντα τέσσερις στρα-
τιώτες στην Ανατολική Ευρώπη. Στη Λετονία έχει άρµατα µάχης,
στρατιώτες. τεθωρακισµένα άρµατα. Έστειλε, επίσης, τέσσερα
µαχητικά αεροσκάφη και φρεγάτες στη Μαύρη Θάλασσα και έχει
ξεκίνησε αυτή η δουλειά και από την Κριµαία και σταδιακά και
τώρα. Ωραία ανθρωπιστική βοήθεια είναι αυτή

Αν εσείς έτσι αντιλαµβάνεστε, κύριε Τσίπρα, το «η Ελλάδα ανή-
κει στους Έλληνες», τότε τι να σας πούµε; Η Ελλάδα ανήκει
στους Έλληνες µέσω πολεµικών αποστολών, δηλαδή, αφού προ-
τείνετε να το κάνουµε όπως η Ισπανία και εµπλοκές εκτός συνό-
ρων, πολεµικές εµπλοκές κατά άλλων λαών.

Εµείς λέµε καθαρά ότι οι Ένοπλες Δυνάµεις της χώρας δεν
έχουν καµµία δουλειά εκτός συνόρων, στο όνοµα των δήθεν συµ-
µαχικών υποχρεώσεων. Οι Ένοπλες Δυνάµεις έχουν καθήκον να
υπερασπίζουν τα σύνορα, την εδαφική ακεραιότητα της πατρί-
δας, τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα.

Να απεµπλακούµε, λοιπόν, εδώ και τώρα από αυτόν τον ιµπε-
ριαλιστικό πόλεµο από όλες τις πλευρές.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ευχαριστούµε, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Βελόπουλε, είναι η σειρά σας για τη δευτερολογία σας.
Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής

Λύσης έχει τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Έκπληκτος σήµερα θα πω κάτι το οποίο τώρα είµαι υπο-
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χρεωµένος να το αναφέρω: Καλή η αντιγραφή από πολλούς,
αλλά τα µεγαλύτερα λάθη γίνονται στην αντιγραφή, γιατί αυτοί
που αντιγράφουν δεν ξέρουν το περιεχόµενο. Και αναφέροµαι
σε όλα αυτά που ακούστηκαν για πρωτογενή τοµέα, για εξόρυξη
λιγνίτη, όλα αυτά που λέει η Ελληνική Λύση εδώ και δυόµισι χρό-
νια. 

Θα ήθελα να πω στον Πρωθυπουργό ότι σήµερα διέκρινα ένα
άγχος εκλογικό. Έχει το άγχος. Τον κυνηγάνε οι εκλογές. Φευ! 

Είπε ο Πρωθυπουργός της χώρας ότι του προκαλεί θλίψη η
Ελληνική Λύση που υπάρχει στη Βουλή. Δεν ήξερα ότι πρέπει να
σας προκαλούµε χαρά και ευτυχία! Το προτιµώ στην Κυβέρνηση
να προκαλώ θλίψη, παρά χαρά και ευτυχία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Γιατί όταν προκαλείς χαρά και ευτυχία στον «σφαγέα» των

συντάξεων, στον «εκδορέα» των µισθών, τότε έχεις πρόβληµα
εσύ ως κόµµα. Τα ξεκαθαρίζουµε. 

Μέχρι σήµερα κράτησα ένα ύφος σοβαρό. Ήµουνα ευγενέ-
στατος µε όλους. Δεν έκανα καµµία προσωπική αναφορά. Θα
πω, λοιπόν, στον Πρωθυπουργό ότι εµείς θα τον προκαλούµε ευ-
θέως µε τη σοβαρότητά µας και την επιχειρηµατολογία µας. Σε-
βασµός, κάτι που δεν έδειξε σήµερα. Και το λέω αυτό διότι παρά
τις προσωπικές επιθέσεις που δέχοµαι από τα διάφορα sites της
Νέας Δηµοκρατίας όπως η «Οµάδα Αν-αλήθειας» και διάφορα
τρολάκια που διαθέτει το µαγαζί αυτό και δηµοσιογράφους, δεν
µπήκα ποτέ στην απάντηση επί προσωπικού, να απαντήσω τον
Πρωθυπουργό. Δεν θα το κάνω ποτέ µου. Παρά την προσπάθεια,
που χτύπησε την αξιοπρέπειά µου, την τιµή και την υπόληψή µου,
δεν το έκανα ποτέ. 

Όταν κατέβηκα από το Βήµα πριν και άρχισε να µιλάει ο Πρω-
θυπουργός, άρχισαν τις ύβρεις όλοι µαζί. Αναρωτιέµαι πραγµα-
τικά και εκφράζω τη βαθύτατη θλίψη µου για την ποιότητα του
πολιτικού λόγου του Πρωθυπουργού, για τη συµπεριφορά του
την ανοίκεια, αλλά και τη µη διάθεσή του να τιθασεύσει όλους
αυτούς τους συκοφάντες που υπάρχουν γύρω µας. 

Ποιος ο ηθικός αυτουργός, λοιπόν, των επιθέσεων; Έχει πλέον
ονοµατεπώνυµο. Σήµερα σφύριξε ο Έλληνας Πρωθυπουργός
την έναρξη των επιθέσεων αυτών µε τη ρήση του, επειδή δεν την
απέρριψε. Και θα αποδείξω γιατί το λέω αυτό, γιατί εµείς και κα-
ταδικάσαµε την εισβολή και είπαµε να αποχωρήσουν όλα τα
στρατεύµατα και να βοηθήσουµε τους Ουκρανούς. Τα είπαµε
όλα αυτά. Αλλά αν ψάχνει κορόιδα ο κύριος Πρωθυπουργός, ας
τα ψάξει κάπου αλλού. Και θα πω που.

Σήµερα, λοιπόν, κατάλαβα ότι έχει πρόβληµα αντίληψης, εσ-
κεµµένα όµως. Δεν θέλει να καταλάβει ο Πρωθυπουργός τι του
λες και εσκεµµένα το κάνει. Δεν είναι ούτε αδαής ούτε ανόητος.
Τι δεν κατάλαβε, λοιπόν, ο Έλληνας Πρωθυπουργός; Θα το ξα-
ναπώ µήπως και ζητήσει συγγνώµη, όπως κάνουν όλοι οι σοβα-
ροί άνθρωποι όταν κάνουν ένα λάθος. 

Καταδικάσαµε την εισβολή. Μιλήσαµε για εισβολή. Μιλήσαµε
για απόσυρση όλων των εισβολέων και των δυνάµεων αυτών. Εί-
παµε ναι στις κυρώσεις εναντίον της Ρωσίας, αλλά ταυτόχρονα
και για την Κύπρο. Αν διαφωνεί ο Πρωθυπουργός να µας πει. Αν
τον ενόχλησε αυτό, να µας το πει. Είπαµε ναι στη βοήθεια, αλλά
ανθρωπιστική, όχι βόµβες και µολότοφ και πυραύλους και ρου-
κέτες. Έναν πόλεµο δεν τον κερδίζεις µε τον πόλεµο, αν θες να
κάνεις την ειρήνη. Δεν το καταλαβαίνει ο Πρωθυπουργός.

Τι άλλο ενόχλησε τον Πρωθυπουργό; Εγώ το καταλαβαίνω. Αν-
θρώπινο είναι. Εκλογές έρχονται. Λογικό είναι. Μυρίζει εκλογές
και θα γίνουν εκλογές και έχει ένα άγχος γιατί βλέπει ότι η κατι-
ούσα ήρθε κι έχει άγχος για το προσωπικό του προφίλ, τι θα
κάνει από ’δω και πέρα µετά από την ήττα που έρχεται. Θα πάει
στην Κοµισιόν που του λένε κάποιοι; Το γνωστό παραµύθι όλων
των πρώην Πρωθυπουργών. Και ο Σηµίτης ακούγαµε και ο Πα-
πανδρέου ακούγαµε. Το παραµύθι το ταΐζει η Κοµισιόν πάντα:
«Θα σε πάµε εκεί». 

Το πρόβληµα δεν είναι να πάει κάπου ο Πρωθυπουργός, το
πρόβληµα της χώρας είναι να φύγει ο Πρωθυπουργός για να
σωθεί η Ελλάδα. Δεν υπάρχει άλλη λύση! Κάντε εκλογές χθες!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Τι τον ενόχλησε; Η αναφορά µου στο µακεδονικό και στο δάκ-

ρυ του Καραµανλή. Ε, λοιπόν, θα του πω του Πρωθυπουργού ότι

είτε τον ενοχλεί είτε δεν τον ενοχλεί, θα του το λέµε συνεχώς:
Άλλαξε τώρα την επαίσχυντη Συµφωνία των Πρεσπών!

Εκφράζω, λοιπόν, και θλίψη µου γιατί επικαλούµενος τον Κων-
σταντίνο Καραµανλή, τον µεγάλο ηγέτη αυτής της παρατάξεως,
έκανε µία ύβρη. 

Δεν µπορείς να συγκρίνεσαι µε τον Καραµανλή και είδατε µια
ταπεινότητα του Υπουργού Εξωτερικών για τον Ελευθέριο Βενι-
ζέλο, κύριε Κατρίνη. Σας είπε ότι «δεν µπορείς να µε συγκρίνεις». 

Όταν, λοιπόν, ο Πρωθυπουργός χρησιµοποιεί τον Καραµανλή,
πρέπει να ξέρει κάτι, ότι εµείς διαφωνούµε σε βασικούς κανόνες
άσκησης εξουσίας για ιδεολογικούς λόγους, για λόγους –επα-
ναλαµβάνω- τιµιότητας και εντιµότητας, γιατί δεν χτυπάµε προ-
σωπικά ποτέ κανέναν για τα εθνικά θέµατα -µακεδονικό, Τουρκία,
Κύπρο- όλα αυτά. Διαφωνούµε για την οικονοµία και την άσκηση
οικονοµικής πολιτικής. Ιδιωτικοποιεί ο Πρωθυπουργός τα πάντα,
ξεπουλάει τα πάντα και περιµένει αρωγή από εµάς για να ευδο-
κιµήσει ο Καιάδας. 

Δε θα το κάνουµε ποτέ, διότι ο Κωνσταντίνος Καραµανλής
έφτιαξε τον κολοσσό της ΔΕΗ µαζί µε άλλους προγενέστερους,
έναν κολοσσό τεράστιο και τον κατήντησε ο Πρωθυπουργός πε-
ρίπτερο ιδιώτη, που δεν έχει κέρδος ο πολίτης επαναλαµβάνω -
αυτό είναι το σηµαντικό-, γιατί είναι κοινωφελής υπηρεσία. Νερό,
δρόµους, κτήρια έκτιζε ο Καραµανλής και σήµερα τα γκρεµίζει
η Νέα Δηµοκρατία και τα ξεπουλάει. 

Μόνο θλίψη, λοιπόν, προκαλεί όταν ένας πολιτικός επικαλείται
τον Καραµανλή και κάνει τα ακριβώς αντίθετα απ’ ότι έκανε ο Κα-
ραµανλής. 

Θα σας πω κάτι χειρότερο τώρα, γιατί, κύριε Βούτση, κύριε
Αντιπρόεδρε τώρα: Ο Πρωθυπουργός είπε ψέµατα µέσα στο ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο. Ενηµέρωσε κανέναν ότι θα στείλει στρατό
η Ελλάδα;

Το είπε, κύριε Βούτση, εδώ; Διαβάζω tweet του Πρωθυπουρ-
γού πριν λίγα λεπτά: «Η Ελλάδα θα βοηθήσει και στρατιωτικά
πλέον την Ουκρανία». Είναι το tweet του Πρωθυπουργού. Πριν
από δεκαπέντε-είκοσι λεπτά ανέβηκε στο tweeter. Τι ενηµέρωση
έκανε στο Κοινοβούλιο ο κατά τ’ άλλα ευγενής Πρωθυπουργός
της χώρας, που του προκαλεί θλίψη η Ελληνική Λύση και όχι το
ψεύδος, το οποίο εκστοµίζει εδώ ο ίδιος.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
«Στρατιωτικά», λέει ο Πρωθυπουργός. Ας το διαψεύσει. Ας πει

ότι το tweeter έκανε λάθος.
Δικός του λογαριασµός είναι, κύριε Βαρουφάκη, αυτός. Δια-

βάστε τον. «Στρατιωτικά», λέει. Στα υπόλοιπα να συµφωνήσουµε
και οικονοµικά και κοινωνικά και ανθρωπιστικά να τους βοηθή-
σουµε. Στρατιωτικά;

Εγώ θα πω, λοιπόν, στον κύριο Πρωθυπουργό ότι εµείς δεν
πήραµε ένα κόµµα έτοιµο από κάποιον και το κατεδαφίζουµε και
το ισοπεδώνουµε. Εµείς φτιάξαµε κάτι καινούργιο, την Ελληνική
Λύση, κάτι διαυγές, κάτι όµορφο, κάτι που πιστεύουµε ότι µπορεί
να αλλάξει την πατρίδα. Και. µάλιστα. είναι ένα κίνηµα, ένα κόµ-
µα, που δεν έχει εξαρτήσεις από κανέναν, που το πολεµάνε όλα
τα µέσα ενηµερώσεως, που ποτέ ο Πρωθυπουργός δεν έκανε το
αυτονόητο, να πει: «Ναι, το µοναδικό κόµµα το οποίο πολεµιέται
τόσο πολύ από κάποιους είναι η Ελληνική Λύση». Τον λόγο δεν
τον ξέρω. Θα σας απαντήσω σε λίγο. 

Εµείς, όµως, επειδή είµαστε καθαροί και διαυγείς, δεν έχουµε
δάνεια απλήρωτα, δεν έχουµε συναλλαγές µε τη διαπλοκή, δεν
χαριεντιζόµαστε ούτε τρώµε και πίνουµε µε ολιγάρχες, τρώµε
και πίνουµε από την τσέπη µας µε τον απλό λαό γιατί εκεί πι-
στεύουµε ότι µπορούµε να επενδύσουµε, όχι στον ολιγάρχη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Έχει βάλει το σύστηµα της Νέας Δηµοκρατίας λυτούς και δε-

µένους στα µέσα ενηµερώσεως. Αν δείτε τώρα το tweeter, όλοι
οι νεοδηµοκράτες χωρίς λόγο και αιτία, λες και πήραν το σφύ-
ριγµα του Πρωθυπουργού -χωρίς λόγο και αιτία επαναλαµβάνω-
λένε πράγµατα που δεν ισχύουν.

Είπα εγώ να µη βοηθήσουµε την Ουκρανία; Είπα εγώ να µη
στηρίξουµε την Ουκρανία; Είπα εγώ ότι δεν είναι εισβολή; Είπαµε
εµείς ότι δεν είναι εισβολή και πρέπει να αποχωρήσουν; Μήπως
ήµουν σε άλλο Κοινοβούλιο; Μήπως ήµουν στο Κοινοβούλιο της
Γαλλίας, της Γερµανίας, της Ιταλίας; Εδώ δεν τα είπαµε; Είναι
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απίστευτο αυτό που συµβαίνει µε την Ελληνική Λύση και λυπάµαι
και µόνο θλίψη προκαλεί. 

Και πάµε στο τελευταίο και το καλύτερο. Τι δεν κατάλαβε ο
Πρωθυπουργός, πραγµατικά; Άφησα υπονοούµενα περί θαυµα-
σµού του Πούτιν; Αυτό είπα εγώ; Αυτό είπε η Ελληνική Λύση;
Εµείς είπαµε ότι είναι ο ηγέτης της Ρωσίας, έκανε για τη Ρωσία
πράγµατα, αλλά τώρα κάνει βαρβαρότητα στην Ουκρανία. Αυτό
είπαµε.

Και, µάλιστα, να πω του Πρωθυπουργού για µας είναι εισβο-
λέας σήµερα. Όταν τον συναντούσε ο Πρωθυπουργός τον κ.
Πούτιν εδώ τον συναντούσε ως εισβολέα; Νάτος, ο Έλληνας
Πρωθυπουργός είναι στη φωτογραφία. Τον συναντούσε ως ει-
σβολέα; Ήξερε τι θα κάνει µετά; Γνώριζε ο Έλληνας Πρωθυ-
πουργός τι θα κάνει µετά ο Βλαντιµίρ Πούτιν; Γνωρίζαµε εµείς τι
θα κάνει µετά ο Βλαντιµίρ Πούτιν; Ο Χριστός και η Παναγία! Πρέ-
πει να φωνάζουµε το αυτονόητο στο ελληνικό Κοινοβούλιο, διότι
η κακεντρέχεια και η συκοφαντία έχει γίνει επιστήµη στο ελλη-
νικό Κοινοβούλιο και, µάλιστα, από πολιτικούς Αρχηγούς; Είναι
αδιανόητα πράγµατα. Και το ξαναλέω ακόµη µια φορά.

Κλείνω µε µια δήλωση-γραφίδα του Αλέξανδρου Δουµά: «Ο
σωστός τρόπος να αντιµετωπίσεις τη συκοφαντία είναι να την πε-
ριφρονήσεις. Αν προσπαθήσεις να την αντικρούσεις ή να τη δια-
ψεύσεις, θα συνεχίσει». Και επειδή και η ανοησία είναι ανίκητη,
δεν θέλω να µπω πλέον στη διαδικασία να συζητάµε την ανοητο-
λογία. Ήταν µια λεκτική αστοχία του Πρωθυπουργού, από την
οποία επαναλαµβάνω περιµένω να ζητήσει συγγνώµη, γιατί αν
δεν κατάλαβε τι είπαµε, έχει πρόβληµα αντίληψης, αν εσκεµµένα
έχει πρόβληµα αντίληψης, τότε είναι κακοπροαίρετος. Ας διαλέ-
ξει ένα από τα δύο. 

Πάµε, λοιπόν. Τι ακόµα είπαµε; Εµείς λέµε ναι στην ένταξη της
Ουκρανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το είπαµε, αλλά µε όρους και
προϋποθέσεις, όπως κάναµε στο παρελθόν, να κάνουµε τα ίδια,
που βάζαµε στα Σκόπια την Αλβανία, οπουδήποτε, χωρίς προϋπο-
θέσεις, χωρίς να πάρουµε δεσµεύσεις για την ΑΟΖ µεταξύ Αλβα-
νίας και Ελλάδος, χωρίς να πάρουµε κάτι από τα Σκόπια;

Με βάση το εθνικό συµφέρον πρέπει να βάλει η Ελλάς, την
ώρα που θα µπαίνει η Ουκρανία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όρους
συγκεκριµένους: Να διαλυθεί το τάγµα και η ναζιστική οργάνωση
«Αζόφ», που δρα, σφάζει, βιάζει κόσµο στην Ουκρανία χθες! Να
ο δηµοκρατικός όρος της Ελλάδος!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Να ο όρος: Να σταµατήσει η προµήθεια στρατιωτικού υλικού

στην Τουρκία από την Ουκρανία και τα εργοστάσιά της! Να κα-
ταργηθεί το Σύµφωνο Αµυντικής Συνεργασίας και Επιθέσεως Ου-
κρανίας - Τουρκίας! Έτσι µπορείς να τους βάλεις στην Ευρω-
παϊκή Ένωση.

Να αναγνωρίσει, κύριε Δένδια, την ελληνική µειονότητα που
ακύρωσε ο κ. Ζελένσκι, ο οποίος εκλιπαρεί για βοήθεια από την
Ελλάδα και θα του τη δώσουµε, αλλά να κερδίσει η Ελλάδα, «win-
win» είναι αυτά. Μην κάνουµε τα εγκλήµατα που κάναµε στα Σκό-
πια.

Τώρα, λοιπόν, στην Ευρωπαϊκή Ένωση να µπουν αλλά µε προ-
ϋποθέσεις και όρους. Αυτό σηµαίνει σοβαρή εξωτερική πολιτική
και αυτό σηµαίνει σοβαρός Πρωθυπουργός. Όποιος κατάλαβε
κατάλαβε.

Να πω κάτι στον κ. Τσίπρα που είπε κάτι για συνεργασία µε
την Ελληνική Λύση: Κύριε Τσίπρα, µιλάτε για συγκυβέρνηση
εσείς που έχετε ψηφίσει το 50% των νοµοσχεδίων της Νέας Δη-
µοκρατίας; Εµείς ψηφίσαµε το 23% µε το ζόρι. Μιλάτε για συγ-
κυβέρνηση εσείς, που ο ξάδερφός σας -εγώ δεν έχω Υπουργό
ξάδερφο- είπε ότι υπάρχει η καλή Νέα Δηµοκρατία; Βρείτε τα,
λοιπόν, µεταξύ σας, αφού τα βρίσκετε υπόγεια, κάντε τη συγκυ-
βέρνηση που έρχεται και µετά να µιλάτε για εµάς. Εµείς θα πάµε
µέχρι τέλους µόνοι. Δεσµευτείτε και εσείς, όµως, µε υπογραφές
ότι θα πάτε µόνοι µέχρι τέλους. Ή µόνοι ή µη λέτε για άλλους!
Το επαναλαµβάνω και το τονίζω. Χαίροµαι πάντως που και ο κ.
Τσίπρας ήρθε στη γραµµή της λογικής, τη δικιά µας γραµµή για
τους λιγνίτες και όλα αυτά που αντέγραψε. Δεν είναι κακό, καλό
είναι. Οι καλές ιδέες αντιγράφονται, αρκεί να είναι και πετυχηµέ-
νες και καλές και ορθές και σωστές και να µπορείς να τις επιβά-
λεις.

Πάµε τώρα στα µαθήµατα διπλωµατίας.
Να σας πω, κύριε Υπουργέ, είµαι ο τελευταίος που θα κάνω

µαθήµατα σε κάποιον, οποιονδήποτε.
Όµως, πρέπει να σας πω ότι οι Ισραηλινοί, τους οποίους θαυ-

µάζω, κύριε Πρωθυπουργέ, τήρησαν µία στάση σιωπής. Είπαν
να βοηθήσουν σιωπηρώς, όχι φωνάζοντας και αλαλάζοντας. Με
σοβαρότητα, συνέπεια, υπογείως προσπάθησαν να βοηθήσουν.
Παρά τη στενότατη σχέση µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, το Ισραήλ
τήρησε µια στάση σοβαρή. Εύλογο, πολύ εύλογο, ξέρετε και για
µένα σωστό να κοιτάς πρώτα το συµφέρον της πατρίδος σου και
µετά να κοιτάς το συµφέρον οποιουδήποτε άλλου.

Πρέπει να πω, κύριε Πρωθυπουργέ, όµως -δεν είσαστε εδώ-
εύχοµαι να πείτε ότι κάνατε λάθος. Εύχοµαι µε τη δευτερολογία
µου να καταλάβατε τι είπα. Οι Αµερικανοί άδειασαν την Ουκρα-
νία, είναι ένα µάθηµα για µας αυτό. Μη βασιζόµαστε πολύ στους
άλλους. Εγώ δεν λέω να βασιστούµε στη Ρωσία και στην Κίνα.
Λέω ότι πρέπει να βασιστούµε στον εαυτό µας. Είµαστε µόνοι και
σαφώς αν µας βοηθήσουν, είναι καλό, κύριε Πρωθυπουργέ, να
µας βοηθήσουν και είµαστε µαζί τους, αλλά πρώτα να είσαι έτοι-
µος να αντιµετωπίσεις εσύ τον εχθρό σου και µετά να περιµένεις
τη βοήθεια από οποιονδήποτε άλλον. Δεν είναι δικά µου λόγια,
τα έχει πει και ο Κονδύλης, τα έχει πει και ο Θουκυδίδης, τα
έχουν πει όλοι αυτοί που ασχολήθηκαν σοβαρά µε τη γεωπολι-
τική.

Κύριε Πρωθυπουργέ, θα το πω µε όλο τον σεβασµό: Δεν πρέ-
πει, αν δεν κερδίσουµε από την υπόθεση Ουκρανία συγκεκριµένα
πράγµατα για τα εθνικά µας θέµατα, να αποµονωθούµε από τη
Ρωσία. Δεν πρέπει να τη βάλουµε απέναντι. Εν πάση περιπτώσει
βάζεις κάποιον απέναντι, κύριε Πρωθυπουργέ, όταν αυτά που
κερδίζεις είναι περισσότερα από αυτά που θα κέρδιζες από
αυτόν. Αυτό σηµαίνει πολιτική «win-win» ή πολιτική που λέω «κερ-
δίζω-χάνω». Επιλέγω το «κερδίζω», έτσι το καταλαβαίνω.

Δεν θα πω για την αποστολή του υλικού στην Ουκρανία, τα εί-
παµε, τα ξαναείπαµε, αλλά θα πω κάτι πολύ απλό.

Όταν υπάρχει εµπόλεµη διαδικασία, κύριε Πρωθυπουργέ, και
έχεις µια µειονότητα στην περιοχή που ελέγχουν οι Ρώσοι, δυ-
στυχώς –θα το πω, δυστυχώς, η ανατολική πλευρά- δεν στέλνεις
όπλα στους Ουκρανούς στη δυτική, γιατί γίνονται πρόβατα στη
σφαγή οι δικοί σου. Κοιτάς να τους πάρεις από εκεί µε ασφάλεια
και µετά κάνεις ό,τι µπορείς. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Τους
αφήσαµε σαν πρόβατα στη σφαγή και έχω φίλους εκεί εγώ, κύριε
Πρωθυπουργέ, έχω γνωστούς εκεί στην περιοχή, µε τους οποί-
ους µιλάω κάθε µέρα, κινδυνεύουν οι άνθρωποι.

Κύριε Δένδια, θα σας δώσω και τα τηλέφωνα των ανθρώπων,
µου στέλνουν e-mail, µου τηλεφωνούν, υπάρχει πρόβληµα στην
περιοχή.

Και τι κάναµε τώρα, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας; Ναι, να
βοηθήσουµε την Ουκρανία. Οι δικοί µας µειονοτικοί; Έρµαιο;
Καµµία βοήθεια; Καµµία οργάνωση; Αυτά λέµε στον Πρωθυ-
πουργό, χωρίς διάθεση κακοπροαίρετης κριτικής, αλλά εποικο-
δοµητικής κριτικής για να µην επαναλαµβάνουµε τα λάθη.

Επίσης, κύριε Πρωθυπουργέ –κλείνω εδώ- καταδικάζουµε τον
πόλεµο από όπου και αν προέρχεται. Καταδικάζουµε τον απολυ-
ταρχικό πολεµοχαρή Πούτιν. Ναι, κανείς δεν διαφωνεί. Την ει-
σβολή; Ναι, αλλά πάντα το εθνικό συµφέρον προέχει των επιλο-
γών µας.

Έδωσα ένα παράδειγµα, αλλά µάλλον δεν το κατάλαβε ο κύ-
ριος Πρωθυπουργός. Αν θέλουµε να είµαστε δηµοκράτες, δεν
πρέπει καθεστώτα που είναι αυταρχικά, δικτατορικά να τα βλέ-
πουµε, εµίρηδες, κακοµοίρηδες, βασιλιάδες. Όµως καµµιά φορά
το συµφέρον σου επιτάσσει και άλλες κινήσεις. Συµφωνώ. 

Δεν άκουσα όµως τίποτα για την αξιοποίηση των κοιτασµάτων,
κύριε Πρωθυπουργέ. Επιµένετε ακόµα στη µη αξιοποίηση των
κοιτασµάτων της χώρας όταν υπάρχουν τρισεκατοµµύρια κυ-
βικά, όταν υπάρχουν δισεκατοµµύρια ευρώ για τον Έλληνα πο-
λίτη;

Επιµένετε ακόµα στην ανεµογεννήτρια, στο φωτοβολταϊκό,
στο καλώδιο από την Αίγυπτο, όταν σου λένε όλοι από το ΙΓΜΕ
και οι καθηγητές ότι υπάρχει φυσικό αέριο και πετρέλαιο; Λάθος.
Τώρα, κύριε Πρωθυπουργέ, πιέστε για τον EastMed. Να η πρό-
ταση, κύριε Δένδια. Τρέξετε και πιέστε τους Ευρωπαίους εταί-
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ρους να γίνει ο  EastMed -γελάτε, κύριε Δένδια- ένα εργαλείο για
την Ελλάδα και για το Ισραήλ τροµακτικό, εκπληκτικό. Και τώρα
που µπορούµε να το εκµεταλλευτούµε -γιατί πρέπει να αποκοµί-
σουµε το κέρδος από το σταµάτηµα του φυσικού αερίου από τη
Ρωσία- να γίνουµε εµείς ο κόµβος, εµείς λέµε για καλώδια από
την Αίγυπτο! Δεν ξέρω, πραγµατικά, έχω άλλη άποψη. Είναι κα-
λοπροαίρετη η κριτική µου. Θα φανεί ποιος έχει δίκιο στο τέλος
όταν τελειώσει αυτή η ιστορία. 

Επίσης ο επιτήδειος ουδέτερος, κύριε Πρωθυπουργέ, πρέπει
να µας κάνει να είµαστε περισσότερο σοβαροί στις επιλογές µας.
Και πολιτοφυλακή. Γιατί οι Ουκρανοί αντιστέκονται; Ξέρει κανείς
εδώ µέσα; Διότι έχουν πολιτοφυλακή, διότι έχουν περηφάνια,
έχουν γενναιοψυχία και αντιστέκονται στην εισβολή. Άρα ένας
Πρωθυπουργός και ένας Υπουργός Άµυνας θα έπρεπε να έχουν
ετοιµάσει πολιτοφυλακή και εθνοφυλακή χθες, ώστε να είµαστε
έτοιµοι αν συµβεί κάτι, να αµυνθούν οι πολίτες οι Έλληνες. Τόσο
δύσκολο είναι να το καταλάβετε; 

Και τέλος να πω κάτι στον Πρωθυπουργό: Κύριε Πρωθυπουρ-
γέ, κάνατε µια απρέπεια σήµερα. Διαστρεβλώσατε, δυστυχώς,
αυτά που είπαµε. Δεν το περίµενα ποτέ από τον Έλληνα Πρωθυ-
πουργό. Έχει αστική ευγένεια. Δεν το κατάλαβα. Όταν το άκου-
γα, έλεγα µήπως άκουσα λάθος εγώ. Εύχοµαι να έγινα αντιλη-
πτός, κύριε Πρωθυπουργέ. 

Να το ξαναπώ ακόµα µια φορά; Καταδικάζουµε την εισβολή.
Πρώτον, είναι εισβολέας ο Πούτιν. Δεύτερον, πρέπει να βοηθή-
σουµε την Ουκρανία ανθρωπιστικά, να δώσουµε ό,τι µπορούµε,
έχουµε και δεν έχουµε. Και τρίτον και σηµαντικότερο, κύριε Πρω-
θυπουργέ, να αποκοµίσουµε από την ιστορία αυτή και οφέλη ως
χώρα γιατί ο τουρισµός θα καταρρεύσει. Αυτό είπα.

Η ευθύνη, λοιπόν, για τα προβλήµατα από δω και πέρα, κύριε
Πρωθυπουργέ, ειδικά µε την ενεργειακή φτώχεια, ειδικά µε την
ακρίβεια, όταν οι τιµές του πετρελαίου και του φυσικού αερίου
θα φτάσουν στα ύψη και δεν θα µπορεί να καταβάλει ο Έλληνας
τα λεφτά για να επιβιώσει, όταν τα τρόφιµα θα γίνουν απρόσιτα,
θα κρατήσουµε ένα όνοµα, γιατί εγώ σας άκουσα, δεσµευτήκατε,
το όνοµα Κυριάκος Μητσοτάκης που είπε ότι η Ελλάδα δεν θα
έχει πρόβληµα από εδώ και πέρα. Αν έχει πρόβληµα, λοιπόν, στο
ταµείο που λέγεται κάλπες, θα πάρετε την απάντηση, κύριε Πρω-
θυπουργέ και θα είναι δυσάρεστη αν συνεχίσετε να πράττετε
έτσι, δυστυχώς -θα το πω- συκοφαντικά πολλές φορές. Μία φορά
ήταν αρκετή για εµένα.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και η αυλαία των

δευτερολογιών πέφτει µε τη δευτερολογία του κ. Γιάνη Βαρου-
φάκη, Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ΜέΡΑ25.

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρωθυπουργέ, µία ερώτηση σας έθεσα στο πλαίσιο
αυτής της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, που θεωρώ ότι είχατε
υποχρέωση να απαντήσετε ή τουλάχιστον να την απαντήσετε
άµεσα. Η ερώτηση ήταν εάν αυτές τις ηµέρες µιλήσετε µε τον κ.
Ζελένσκι τον πρόεδρο της Ουκρανίας ή -ποιος ξέρει;- ακόµα και
τον πρόεδρο Πούτιν τι θα τους συστήσετε, ιδίως στον πρόεδρο
Ζελένσκι της χώρας που βρίσκεται υπό ηµικατοχή, που δέχεται
αυτή την αποτρόπαια εισβολή του κ. Πούτιν; Να επιµείνει να-
τοϊκά, µε τη νατοϊκή προοπτική, δηλαδή µε άλλα λόγια ο υπουρ-
γός Άµυνας του κ. Ζελένσκι, ο οποίος από ό,τι ξέρω αυτή τη
στιγµή που µιλάµε είναι σε συνοµιλίες µε τους εκπροσώπους της
κυβέρνησης του κ. Πούτιν, να τους λέει ότι εµείς δεν πρόκειται
να έρθουµε σε κάποια συµφωνία µαζί σας, εάν δεν εξασφαλιστεί
το δικαίωµά µας την επόµενη µέρα να µπούµε στο ΝΑΤΟ;

Αυτό θα του προτείνετε; Ή θα συµφωνήσετε µε εµάς που προ-
τείνουµε ως λύση βέλτιστη για την Ουκρανία αυτή τη στιγµή και
ως όρο για την απόσυρση των ρωσικών στρατευµάτων την ου-
δετερότητα; Δεν απαντήσατε άµεσα. Απαντήσατε όµως έµµεσα.
Πώς; Διακωµωδώντας µε και λέγοντας ότι δεν καταλαβαίνω τον
όρο φινλανδοποίηση, που όντως χρησιµοποίησα. 

Και τον χρησιµοποίησα, κύριε Μητσοτάκη, τον όρο αυτό όχι
επειδή δεν τον καταλαβαίνω, αλλά επειδή τον καταλαβαίνω πάρα

πολύ καλά και επειδή πρόκειται για έναν ελπιδοφόρο παραλλη-
λισµό της περίπτωσης της Ουκρανίας µε την περίπτωση της Φιν-
λανδίας και της φινλανδοποίησής της. Επέλεξα να µη µιλήσω για
άλλη ουδέτερη χώρα η οποία πρόκοψε στη διάρκεια του Ψυχρού
Πολέµου, όπως η Αυστρία ή όπως η Ιρλανδία. Διάλεξα να µιλήσω
συγκεκριµένα, κύριε Μητσοτάκη, για τη Φινλανδία. Γιατί; Γιατί η
Φινλανδία µε τη Ρωσία είχαν πόλεµο και, πράγµατι, η φινλανδο-
ποίηση ήταν κάτι το οποίο δεν θα το επέλεγαν οι Φινλανδοί αν
είχαν την επιλογή να µην το κάνουν. Όµως ήταν ένας συµβιβα-
σµός µιας χώρας που συνορεύει µε τη Ρωσία, που ήρθε σε πό-
λεµο µε τη Ρωσία, σκοτώθηκαν άνθρωποι, µαχητές, άµαχοι, και
τελικά η φινλανδοποίηση οδήγησε την Φινλανδία σε ένα µικρό
θαύµα: µία εξαιρετικής ποιότητας δηµοκρατία για ογδόντα χρό-
νια, µία χώρα, πραγµατικά, ανεξάρτητη, αν και ουδέτερη, µια
χώρα που στη βάση της αντίστασής της στη ρωσική εισβολή
έχτισε µια δηµοκρατία που εµείς εδώ που ήµασταν τόσα χρόνια
µέρος του ΝΑΤΟ στα πέτρινα χρόνια του παρακράτους της Δε-
ξιάς και της χούντας µακάρι να την είχαµε την ανεξαρτησία και
τη δηµοκρατία της Φινλανδίας και την προκοπή και τον τρόπο µε
τον οποίο είναι τεχνολογικά τόσο προηγµένη. 

Και η απόδειξη ότι ξέρω πάρα πολύ καλύτερα από εσάς τι ση-
µαίνει φινλανδοποίηση ποια είναι; Ο Ψυχρός Πόλεµος, κύριε Μη-
τσοτάκη, -δεν ξέρω αν το προσέξατε αυτό- έληξε το 1991. Η
Φινλανδία δεν επέλεξε να µπει στο ΝΑΤΟ όλα αυτά τα χρόνια.
Ξέρετε κάτι; Αν σε ογδόντα χρόνια µετά τη φινλανδοποίηση της
Ουκρανίας, που επιµένω ότι είναι η βέλτιστη λύση για µας, -εσείς
δεν µας έχετε πει ποια είναι η βέλτιστη λύση- θα τους εξωθήσετε
να συνεχίσουν τον πόλεµο, δηλαδή να συνεχιστεί η κατοχή, να
αυξηθεί το έδαφος το οποίο περνάει στον ρωσικό στρατό, τα θύ-
µατα, οι νεκροί, οι τραυµατίες, αυτό θα τους προτείνετε όταν επι-
µένετε στη νατοϊκή πορεία της Ουκρανίας. 

Επί της ουσίας αυτό που είδαµε στο διαδίκτυο τις προηγού-
µενες µέρες, στο οποίο αναφερθήκατε, -κάνατε ένα τεράστιο
λάθος, δεν είστε πολύ καλός σε αυτά, κύριε Μητσοτάκη- ήταν
µια ανίερη συµµαχία του ακροδεξιού τέως πρωθυπουργού της
Φινλανδίας, του Αλεξάντερ Σταµπ, που ήταν και Υπουργός Οικο-
νοµικών όταν εγώ ήµουν στο Eurogroup και κράταγε την τσάντα
του κ. Σόιµπλε και ερχόταν εκείνος και µας έκανε µαθήµατα
εµάς, ότι εµείς είµαστε τα «τζιτζίκια της Μεσογείου» και πρέπει
να κόψουµε το ΕΚΑΣ στους µικροσυνταξιούχους. Και τώρα έχει
το θράσος ο κ. Σταµπ να λέει ότι εµείς δεν έχουµε δικαίωµα να
µιλάµε για τη Φινλανδία, ενώ εκείνος είχε δικαίωµα να µιλάει για
την Ελλάδα! Με αυτούς κάνετε παρέα εσείς και ο κ. Άδωνις! Να
σας χαιρόµαστε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25) 
Τιµή µου να σας έχω απέναντί µου µαζί µε τον κ. Σταµπ, την

ορντινάντσα του κ. Σόιµπλε. Δεν µπορείτε να φανταστείτε τι καλό
µου κάνετε, πόσο µε ευχαριστείτε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εµµονή του ΝΑΤΟ και της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης να εµµείνει νατοϊκά ο Πρόεδρος της Ουκρα-
νίας κ. Ζελένσκι αυτή τη στιγµή θυσιάζει τον ουκρανικό λαό στον
βωµό των συµφερόντων του ΝΑΤΟ. Ούτε των συµφερόντων της
Ευρώπης ούτε των συµφερόντων των Ουκρανών ούτε των συµ-
φερόντων της χώρας µας. Μακάρι η φινλανδοποίηση της Ουκρα-
νίας να γινόταν. Ξέρετε κάτι; Μακάρι -το είπα και πριν, θα το πω
άλλη µια φορά- να είχαµε φινλανδοποιηθεί εµείς από το 1950
µέχρι το 1991, θα ήµασταν σε πολύ καλύτερη κατάσταση. Είναι
µια θέση εσάς του ΠΑΣΟΚ που νοµίζω ότι ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου συµφωνούσε. Γνωρίζω πολύ καλά ότι συµφωνούσε. Αν
ζούσε σήµερα θα ήταν µαζί µας σ’ αυτό. Εσείς ποια θέση παίρ-
νετε σ’ αυτό; Η Φινλανδία ήταν ένα κακό προηγούµενο για την
Ουκρανία; Ποια είναι η θέση σας για τη συστηµατική και εξαιρε-
τική, κορυφαία προσπάθεια του Ανδρέα Παπανδρέου να δηµι-
ουργήσει το «κίνηµα των αδέσµευτων»; Γιατί για αυτό µιλάµε. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, ξαναφέρατε δεύτερη και τρίτη φορά το
«Ανήκοµεν εις την Δύσιν», προσποιούµενος τον Κωνσταντίνο Κα-
ραµανλή.

Κύριε Μητσοτάκη, όλοι µας µεγαλώσαµε µε τον Κωνσταντίνο
Καραµανλή, τον Ανδρέα Παπανδρέου, τον Χαρίλαο Φλωράκη.
Κύριε Μητσοτάκη, δεν είστε Κωνσταντίνος Καραµανλής, πάρτε
το απόφαση. Ένας επιχειρηµατίας της πολιτικής είστε, ένας δι-
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ευθύνων σύµβουλος ανώνυµης εταιρείας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

Απόδειξη: Πάνω απ’ όλα το συµφέρον των ολιγαρχών των καρ-
τέλ της ηλεκτρικής ενέργειας, των σουπερµάρκετ, των εµπόρων
όπλων. 

Μας λέτε ότι υπάρχουν λεφτά για όπλα; Το ταµείο όχι µόνο
είναι µείον, η χρεοδουλοπαροικία όχι µόνο έχει βαθύνει, ο ελλη-
νικός λαός αυτή τη στιγµή αντιµετωπίζει ένα όχι µόνο ωστικό
κύµα ακρίβειας και νέας λιτότητας, αλλά τα νέα µέτρα που θα
έρθουν από τις Βρυξέλλες και ταυτόχρονα, τη νέα µετανάστευση
των παιδιών µας. 

Δεν είστε για Πρωθυπουργός της Ελλάδας. Στο ΜέΡΑ25 θα
κάνουµε ό,τι χρειάζεται για να βοηθήσουµε στην ανατροπή σας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Η συζήτηση, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, οδεύει προς την περαίωσή της µε την τρι-
τολογία του Πρωθυπουργού και Προέδρου της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Όταν καταφεύγετε σε ύβρεις, κύριε Βαρουφάκη, νοµίζω ότι όλοι
αντιλαµβάνονται την ένδεια των επιχειρηµάτων σας. Δεν έχω
καµµία πρόθεση να ασχοληθώ άλλο µαζί σας. Εξάλλου, ο ελλη-
νικός λαός σάς γνωρίζει πάρα πολύ καλά.

Θα εκµεταλλευτώ την τριτολογία µου όχι για να τοποθετηθώ
τόσο για τα γεωπολιτικά ζητήµατα, τα οποία νοµίζω ότι εξαντλή-
θηκαν στην ουσιαστική συζήτηση που πιστεύω ότι είχαµε, αλλά
για να δώσω ορισµένες απαντήσεις στον Αρχηγό της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης, σχετικά µε τα ζητήµατα ενέργειας και για
να γκρεµίσω ορισµένους µύθους τους οποίους συνειδητά ή ασυ-
νείδητα η Αξιωµατική Αντιπολίτευση επιµένει να συντηρεί γύρω
από τη ΔΕΗ, γύρω από το ενεργειακό µείγµα της χώρας και
γύρω από την πορεία της απολιγνιτοποίησης.

Κύριε Τσίπρα, φαντάζοµαι ότι γνωρίζετε ότι εδώ και µια δεκαε-
τία η χώρα µας περιορίζει σταδιακά την παραγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας από λιγνίτες. Το 2010, έκλεισε η µονάδα «Πτολεµαΐδα
1», η πρώτη µονάδα η οποία κατασκευάστηκε στην περιοχή τη
δεκαετία του 1950, το 2011, έκλεισε η µονάδα «Πτολεµαΐδα 2»,
η «Μεγαλόπολη 1» και «Μεγαλόπολη 2», το 2014, έκλεισαν οι
«Πτολεµαΐδα 3» και «Πτολεµαΐδα 4», το 2019, επί δικής σας κυ-
βέρνησης, έκλεισαν οι δύο πρώτοι σταθµοί της Καρδιάς, το 2020,
επί δικής µας Κυβέρνησης, έκλεισε το «Αµύνταιο 1» και «Αµύν-
ταιο 2» και το 2021, οι «Καρδιά 3» και «Καρδιά 4». 

Γιατί έκλεισαν, κύριε Τσίπρα; Ξέρετε γιατί έκλεισαν; Έκλεισαν
γιατί πολύ απλά είχαν φτάσει στη λήξη της ζωής τους και ήταν
αδύνατο να ανανεωθούν οι περιβαλλοντικοί τους όροι. Εάν εσείς
πιστεύατε ότι οι µονάδες αυτές έπρεπε να εξακολουθούν να συ-
νεισφέρουν ενέργεια στο εθνικό σύστηµα, γιατί δεν σπεύσατε τα
τέσσερα χρόνια να ανανεώσετε τους περιβαλλοντικούς όρους;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Η απολιγνιτοποίηση της χώρας είναι µια δροµολογηµένη δια-

δικασία η οποία δεν επιβάλλεται µόνο για περιβαλλοντικούς λό-
γους, επιβάλλεται και για οικονοµικούς λόγους. Επιβάλλεται για
οικονοµικούς λόγους για τον απλούστατο λόγο ότι ο λιγνίτης πια
είναι ένα εξαιρετικό ακριβό καύσιµο, αν συνυπολογίσει κανείς το
κόστος του λιγνίτη και την τιµή του διοξειδίου του άνθρακα, το
οποίο σήµερα βρίσκεται πάνω από 90 ευρώ τον τόνο. 

Αυτό σηµαίνει ότι και σήµερα που µιλάµε, µε τις τιµές του φυ-
σικού αερίου εκεί που βρίσκονται, ο λιγνίτης δεν είναι ανταγωνι-
στικό καύσιµο. Σταµατήστε, λοιπόν, να αναπαράγετε αυτή την
«πιπίλα», ότι δήθεν οι τιµές της ηλεκτρικής ενέργειας είναι τόσο
υψηλές, επειδή η Κυβέρνηση προχώρησε σε «βίαιη» απολιγνιτο-
ποίηση, το οποίο προφανώς και εσείς για τους σωστούς, προφα-
νείς λόγους είχατε ήδη δροµολογήσει.

Καταλαβαίνω ότι η αγορά ηλεκτρικής ενέργειας είναι ένα σχε-
τικά σύνθετο αντικείµενο και θα σας ζητούσα πραγµατικά -και το
λέω καλόπιστα- να ζητήσετε από τους συµβούλους σας να σας
ενηµερώσουν λίγο περισσότερο για το πώς η αγορά αυτή δου-
λεύει. Διότι µέχρι στιγµής από αυτά τα οποία έχετε πει, δείχνετε
είτε άγνοια είτε συνειδητή προσπάθεια να παραπλανήσετε την
κοινή γνώµη.

Είναι άλλο πράγµα οι στρατηγικές εφεδρείες της χώρας, η δυ-

νατότητα, δηλαδή, της χώρας να παράγει ενέργεια όταν το χρει-
άζεται, όταν παραδείγµατος χάριν µπορεί να της λείπει ένα καύ-
σιµο, όταν παραδείγµατος χάριν µπορεί να πέσει µια διασύνδεση
µε το εξωτερικό ή όταν µπορεί να αναγκαστεί να χρησιµοποιήσει
πρόσθετη παραγωγική δυνατότητα για ακραίους εξωγενείς λό-
γους. Άλλο, λοιπόν, η στρατηγική εφεδρεία να βάλεις µπροστά
µια λιγνιτική µονάδα τις λίγες ώρες ή µέρες τον χρόνο που µπο-
ρεί να τη χρειάζεσαι και άλλο να συνεισφέρει ο λιγνίτης σταθερά
στο ενεργειακό µείγµα της χώρας. Φαντάζοµαι ότι καταλαβαίνετε
αυτό το οποίο λέω. 

Να δώσω ένα παράδειγµα: Όταν το καλοκαίρι είχαµε τις κα-
ταστροφικές πυρκαγιές και κάναµε µια πάρα πολύ µεγάλη προ-
σπάθεια -ο τότε Υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας τα γνωρίζει
πολύ καλά- να κρατήσουµε την ηλεκτροδότηση στην Αθήνα και
να µην πέσει η µισή χώρα σε µπλακ άουτ, αντιµετωπίσαµε, πράγ-
µατι, ένα πρόβληµα ως προς τη συνολική δυναµικότητα του συ-
στήµατος να ανταποκριθεί. Γιατί; Διότι εκείνη την εποχή, εκείνες
τις µέρες, είχαµε πολύ µικρή συνεισφορά από ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας, γιατί πολύ απλά δεν φυσούσε καθόλου. 

Σε αυτές, λοιπόν, τις ακραίες συνθήκες, όπου τα αιολικά δεν
µπορούν να συνεισφέρουν, και τα φωτοβολταϊκά µετά τις 8 το
βράδυ δεν µπορούν προφανώς να δώσουν ενέργεια διότι νυχτώ-
νει πια, πράγµατι µπορεί να χρειαστεί, για λόγους ακραίας ανάγ-
κης, να έχουµε εφεδρικές λιγνιτικές µονάδες. Αυτό όµως είναι,
τελείως ,διαφορετικό από το να λέτε ότι πήγαµε γρήγορα την
απολιγνιτοποίηση και γι’ αυτόν τον λόγο οι τιµές της ηλεκτρικής
ενέργειας είναι υψηλότερες από ό,τι θα ήταν σε άλλες συνθήκες. 

Και για να µη λέτε ότι τα λέω µόνο εγώ αυτά, θα σας καταθέσω
δύο άρθρα τα οποία αναφέρονται στην ίδια µελέτη του Αριστο-
τελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, «Ο µύθος του φθηνού λι-
γνίτη στην παραγωγή ρεύµατος» και «Γιατί η Ελλάδα πρέπει να
στηριχθεί αποκλειστικά στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας;». Και
τι πιστοποιεί το πανεπιστήµιο; Το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης
πιστοποιεί ότι η συνεισφορά των ΑΠΕ στο µείγµα της ηλεκτρικής
ενέργειας τον µήνα Δεκέµβριο που είναι σχετικά περιορισµένη,
διότι τα ηλιακά µας δεν λειτουργούν µε τη δυναµικότητα που
έχουν το καλοκαίρι, µείωσαν τη µέση τιµή ανά µεγαβατώρα στα
235 ευρώ από τα 300 τόσα που θα ήταν αν δεν είχαµε ΑΠΕ. 

Ας πούµε επιτέλους, λοιπόν, σε αυτή την Αίθουσα την αλήθεια.
Οι ΑΠΕ είναι αυτές οι οποίες αφ’ ενός θα µας βοηθήσουν να απε-
ξαρτηθούµε από τα ορυκτά καύσιµα, αφ’ ετέρου θα µας επιτρέ-
ψουν να µειώσουµε το κόστος της ενέργειας. Σταµατήστε να
λέτε ψέµατα ότι φταίει η δήθεν απολιγνιτοποίηση για τις ακριβές
τιµές!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Δεν είναι αλήθεια αυτό! Είναι ψέµα. Κι αν δεν το γνωρίζετε,

καλά θα κάνετε να ενηµερωθείτε. 
Δεύτερον, ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε τη Δηµόσια Επι-

χείρηση Ηλεκτρισµού. Εκεί, πραγµατικά, κύριε Τσίπρα, αναρω-
τιέµαι πώς µπορείτε εσείς να µιλάτε για το ζήτηµα αυτό, όταν
µας παραδώσατε µια επιχείρηση στα όρια της χρεοκοπίας. Αν εί-
χατε µείνει έξι µήνες παραπάνω στην εξουσία, η Δηµόσια Επιχεί-
ρηση Ηλεκτρισµού θα είχε χρεοκοπήσει. Δεν είχατε κάνει τίποτα
απολύτως για να τη στηρίξετε. 

Η Κυβέρνηση αυτή στήριξε τη Δηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρι-
σµού, πούλησε ένα 17% κρατώντας τον έλεγχο, έκανε αύξηση
κεφαλαίου, πούλησε το 49% του ΔΕΔΔΗΕ και ακριβώς αυτές οι
κινήσεις είναι που επέτρεψαν στη ΔΕΗ να µπορέσει σήµερα να
στηρίξει τους καταναλωτές, προσφέροντας τις µεγαλύτερες εκ-
πτώσεις στην αγορά και συµπαρασύροντας και τους υπόλοιπους
προµηθευτές ενέργειας να κάνουν αντίστοιχες κινήσεις. 

Είπατε ότι η ΔΕΗ θα βγάλει κέρδη 200 εκατοµµύρια. Ψέµατα.
Δεν θα βγάλει καθόλου κέρδη φέτος ή οριακά κέρδη. Και ξέρετε
γιατί θα βγάλει οριακά κέρδη; Δεν θα βγάλει καθόλου κέρδη για
τον απλούστατο λόγο ότι όλη της η κερδοφορία αξιοποιήθηκε
για να στηρίξει νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Θα µπορούσε να το
κάνει η χρεοκοπηµένη ΔΕΗ επί δικών σας ηµερών; Προφανώς
και όχι.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και όλα αυτά τα οποία λέτε, να βάλουµε πλαφόν, ποιος θα τα

πληρώσει αυτά, κύριε Τσίπρα; Όταν είµαστε εξαρτηµένοι από ει-
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σαγόµενο φυσικό αέριο, σας ρωτώ ποιος θα πληρώσει τελικά τον
λογαριασµό; Λεφτοδέντρα δεν υπάρχουν στη χώρα, µαράθηκαν
πια επί δικών σας ηµερών. Εποµένως λίγη περισσότερη κατα-
νόηση στα ζητήµατα του τρόπου λειτουργίας της αγοράς ηλε-
κτρικής ενέργειας δεν θα έβλαπτε, για να τελειώσει επιτέλους
και αυτή η καραµέλα περί δήθεν γρήγορης απολιγνιτοποίσης και
συνεισφοράς του λιγνίτη στις υψηλές τιµές ηλεκτρικής ενέρ-
γειας.

Και επειδή η αγορά είναι πολύ σύνθετη και αλλάζουν συνέχεια
οι τιµές, εάν αγοράζουµε το φυσικό αέριο τόσο πιο ακριβά από
τη Βουλγαρία, γιατί σήµερα που µιλάµε, η ΔΕΠΑ πουλάει φυσικό
αέριο στη Βουλγαρία; Γιατί; Γιατί; Είναι τα πράγµατα λίγο πιο
σύνθετα απ’ ό,τι απλοϊκά θέλετε να τα παρουσιάζετε, κύριε Τσί-
πρα. Πάρτε αυτά τα δύο άρθρα και µελέτησε τα, θα σας είναι
χρήσιµα.  

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος

Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τέλος, για να µη µακρηγορώ, κύριε Πρόεδρε, για να επανέλθω
στο µεγάλο πνεύµα της συζήτησης και στους γεωπολιτικούς
προσανατολισµούς της χώρας, βρήκα πολύ ενδιαφέρουσα -και
τολµώ να πω και λίγο ποιητική και να συγχαρώ τον λογογράφο
σας- την αναφορά σας ότι ανήκουµε και στην Ανατολή και στη
Δύση και στον Βορρά και στον Νότο. Είστε, πραγµατικά, Τσίπρας
360 µοιρών! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτό νοµίζω το αποδείξατε µε αυτή σας την αναφορά. 
Όµως το πρώτο πράγµα που µου ήρθε στο µυαλό -πέραν του

ότι µία χώρα δεν µπορεί να ανήκει παντού, έχει κάποιους προ-
σανατολισµούς- για κάποιον λόγο, όταν κάνατε αυτή την ανα-
φορά, ενστικτωδώς, αυθόρµητα, µάλλον, υποσυνείδητα, µου
ήρθε στο µυαλό η εικόνα του δικού σας Υπουργικού Συµβουλίου:
Πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας, Υπουργός Άµυνας Πάνος Καµ-

µένος, Υπουργός Εξωτερικών Νίκος Κοτζιάς, Υφυπουργός Εξω-
τερικών Τέρενς Κουίκ. Ίσως αυτό εννοούσατε µε το να ανήκουµε
παντού. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτή η εικόνα, όµως, είναι η εικόνα την οποία έχει σήµερα ο

ελληνικός λαός, όταν αναρωτιέται «Καλά, αν δεν ήταν αυτοί να
τα διαχειρίζονται -µε τα όποια κάνουν- ποιοι θα διαχειριζόντου-
σαν αυτή την κρίση;». Ο κ. Καµµένος; Ο οποίος σήµερα έρχεται
και κάνει like -έρχεται και κάνει like!- στις αναρτήσεις της ρωσι-
κής πρεσβείας και δεν έχετε πει κουβέντα γι’ αυτό. Αυτόν τον άν-
θρωπο είχατε εσείς Υπουργό Εθνικής Άµυνας και θα διαχειρι-
ζόσασταν εσείς αυτή την κρίση σήµερα στη Ρωσία µε την Ου-
κρανία µε αυτούς τους ανθρώπους στην κυβέρνησή σας! 

Βλέπετε, µερικές φορές το να ξέρεις πού ανήκεις, έχει µεγάλη
σηµασία στην πολιτική.

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση σύµφωνα µε την ειδική
ηµερήσια διάταξη.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Δεν µπορώ να απαντήσω, όµως. 

Κύριε Πρόεδρε, έχουµε ερωτήµατα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Τα ερωτήµατα αι-

ωρούνται µερικές φορές, δεν χρειάζεται να αναπαντώνται.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 16.46’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τετάρτη 2 Μαρτίου 2022 και ώρα 11.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος, νοµοθετική εργασία. Πρόκειται για κυρώσεις συµ-
βάσεων του Υπουργείου Πολιτισµού και του Υπουργείου Άµυνας,
σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που θα δια-
νεµηθεί.

9050 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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